附件5

专利转化运用体系建设项目申报指南

[bookmark: _GoBack]一、项目名称
专利转化运用体系建设项目
二、项目目标
为深入贯彻落实党的二十届三中全会精神，全面落实省委十三届五次全会部署和《知识产权强国建设纲要（2021—2035年）》，深入落实《国家知识产权局关于纵深推进专利转化运用专项行动加快形成长效机制的通知》精神，通过项目实施，显著提升专利转化运用效益，大力提升专利产业化水平，加快创新成果向现实生产力转化。
三、项目任务
（一）开展专利盘点盘活工作。协助推进本地区高校院所存量专利盘活及新增专利盘点入库工作，协助辖区内高校院所“2025年及以后授权专利盘点率”达到90%以上。组织本地区高校院所在全国专利盘活系统及时填报专利产业化等数据，协助辖区内高校院所产业化率提升10%以上，促进高校院所专利产业化率提升。推荐企业等创新主体登录国家知识产权局专利盘活系统开展专利订阅、评价、收藏等工作，加强专利市场化评价，协助辖区内企业开展存量专利评价活跃度力争提升20%以上，提升评价的精准度和专业性。
（二）协助推进专利分级分类管理。帮助高校院所构建专利分级分类管理机制，筛选具有潜在市场价值的专利，分层构建可转化专利资源库，帮助推动本地区50%以上高校完成专利分级分类管理。
（三）促进专利转化运用。协助高校、科研院所、国有大中型企业等创新主体开展专利开放许可，并依法在国家知识产权局登记备案，新增可开放许可专利件50件以上，达成20件以上。协助组织本地区创新主体开展专利产品备案，发动不少于50家企业在“国家专利密集型产品备案认定试点平台”进行专利密集型产品备案。
（四）加强供需双方资源和信息精准对接。协助收集相关产业创新主体技术需求和技术难点，协助开展专利技术需求和难点常态化发布工作，征集并发布相关行业技术需求或技术难点100个以上。组织开展专利转化和投融资路演、专利技术产品推介、拍卖、交易撮合等活动，开展3场以上专利转化对接活动或培训，每场不少于50人。
（五）促进知识产权推广运用。引导并协助组织10家以上相关创新主体积极参与中国/广东专利奖等国家、省知识产权相关评奖，粤港澳大湾区高价值知识产权培育布局大赛、粤东西北知识产权创新运用大赛、知识产权交易博览会等各类赛事、大型展会活动。制作发布1个宣传视频，形成1篇成效性总结宣传报道，在市级以上媒体上发布；形成不少于1个专利转化典型案例。
四、申报主体及条件
（一）申报主体：省内依法登记注册、具备合法资质的相关产业园区、技术创新中心、产学研基地，高等院校、科研机构、医疗机构、重点实验室、企业，各类技术转移转化中心或平台、知识产权服务机构、相关产业领域行业组织等申报。
（二）申报条件：申报单位应当具备实施项目所必须的实施条件和所要求各项任务的能力，具有良好的信用记录、资金、财政状况和健全的管理制度，有固定工作场所和专人负责项目实施，在经营活动中没有重大违法记录，能遵守专项资金管理有关规定，能按时、保质保量完成项目任务。已经承担省、市、县同类型项目且尚未验收或验收不合格的，不得申报。各申报单位根据自身情况，选择不超过2个地市（不含深圳市）、每个地市不超过2类项目进行申报，如后续检查时发现有未遵守承诺的情况，取消该单位项目储备资格。
五、申报材料
（一）《2026年河源市知识产权促进类储备项目申报书》；
（二）主体资格登记证明、银行开户许可证复印件；
（三）相关资质和经验证明材料；
（四）近两年的财务报表；
（五）其他证明申报单位条件及优势的佐证材料。
上述材料均需加盖公章并在申报材料加盖骑缝章。
六、经费安排及实施期限
支持项目1项，经费安排约50万元（经费根据最终批复预算为准）。所有项目任务原则上需在2026年完成。
