河源市城镇老旧小区改造资金共担机制
实施方案（征求意见稿）

[bookmark: _GoBack]为多元化筹措我市城镇老旧小区改造资金，充分发挥政府、社会、居民的资金效益，确保城镇老旧小区改造工作顺利推进，贯彻执行《广东省人民政府办公厅关于全面推进城镇老旧小区改造工作的实施意见》（粤府办〔2021〕3号）和财政资金管理的有关规定，建立由财政补助资金、政府投资、社会资本参与、居民出资、专业经营单位出资等多种模式灵活组合的改造资金机制，结合本市实际，制定本实施方案。
一、积极筹措财政资金
积极争取中央、省补助资金，发挥财政资金引导作用，市、县区在预算中统筹安排资金用于老旧小区改造，采取投资补助、项目资本金注入、贷款贴息等方式。统筹中央补助资金、地方各渠道财政性资金，用于老旧小区改造，提高资金使用效率。
（1） 积极争取中央和省级财政资金。相关的中央和省级支持资金共有三项:“中央预算内投资”、“中央财政补助资金”、“省级财政补助资金”。近两年，中央预算内投资金额下达相对较多，各县区要准确理解和把握发展改革、住房城乡建设等部门对“项目”与“任务”管理的不同需求，提前做好项目储备，精准进行项目申报。中央预算内投资主要用于支持城镇老旧小区改造配套基础设施和改革服务设施改造提升，下达资金仅用于对应的具体项目；中央财政补助资金支持城镇老旧小区内水电气路等配套基础设施和公共服务设施建设改造，以及小区内房屋公共区域修缮、建筑节能改造，下达资金可以统筹用于纳入所在年度计划的一个或多个老旧小区；省级财政补助资金参照中央财政补助资金用途使用；根据审计要求，同一具体项目不得重复使用中央预算内投资和中央财政补助资金。
（二）市、县区政府配套改造资金。除积极申报上级补助资金外，市、县人民政府可通过一般公共预算收入、土地出让收益、住房公积金增值收益、地方政府专项债券、新增一般债券额度、城市基础设施配套费、彩票公益金等渠道统筹安排资金支持城镇老旧小区改造。地方政府一般债券和专项债券重点向城镇老旧小区改造倾斜，严格落实资金投向和使用要求。
二、发行城镇老旧小区改造政府专项债。市发展改革、财政部门将发债额度向城镇老旧小区改造倾斜，鼓励各县区通过发行城镇老旧小区改造专项债解决财政资金不足的问题（根据相关政策规定，城镇老旧小区改造专项债不纳入地方政府隐性债务考核）。改造资金需求较大的源城区、龙川县、连平县等城镇老旧小区牵头部门，要积极研究专项债的政策规定和相关要求，认真谋划改造项目，争取发行政府专项债用于城镇老旧小区改造。
三、争取政策性银行贷款支持改造。各县区要积极谋划有收益的城镇老旧小区改造项目，争取政策性银行的资金支持。如有符合的项目，积极与国家开发银行河源办事处、中国建设银行河源分行对接。
四、鼓励引导专营单位投资。财政资金重点支持老旧小区道路和基础设施土建施工，引导专营单位投资改造水、电、气和通讯管网。对采取“上改下”的，属地政府负责管沟沟体等土建工程费用；专业经营单位负责各自线缆设备的敷设安装、割接及相关费用，并完成各自原有线缆的拆除。对确无条件实施“上改下”的，由各管线专营单位负责完成各自架空线缆的序化规整、飞线及废线清理并承担相应费用。
五、引入社会化资金。对于能够形成现金流的项目，引入市场化投资。建设停车场，增设垃圾分类设施、新建养老抚幼、社区活动用房等均可引导社会资本方出资，后续通过租金、运营收益等形式返还投入资金；采取“企业投资+付费使用”的加装电梯模式，通过向居民销售梯控卡、广告等方式回收投资。
六、引导居民个人出资。按照“谁受益、谁出资”的模式，积极推动居民出资参与改造。居民可采取以下四种方式或其他方式出资参与改造：
（一）直接出资参与改造，居民可通过集资对楼栋本体（如屋面、外墙、防盗门、楼梯间等）进行修缮；也可通过捐资捐物等方式参与改造。
　　（二）让渡小区公共收益（如户外广告、停车、社区低效空间再利用等收益），通过引入规模化运营企业运营，用于小区的改造和日常维护管理。
　　（三）完善小区后续管养，小区改造前居民集资建立后续管养基金，并承诺引入专业物业管理或准物业管理的，优先纳入改造计划。
　　（四）支持小区居民提取公积金，用于加装电梯等自住住房改造。鼓励居民结合小区改造进行户内改造或装饰装修、家电更新。
7、 资金管理和监督
使用中央和省级支持资金应符合《财政部 住房城乡建设部关于印发中央财政城镇保障性安居工程专项资金管理办法的通知》（财综〔2019〕31号）等政策文件的规定，市、县（区）住房城乡建设部门、财政部门应当按照全面实行预算绩效管理的有关规定，强化绩效目标管理，严格审核，做好绩效运行监控和绩效评价，并加强绩效评价结果应用。专项资金的管理使用接受人大、审计、纪检监察、财政等部门的监督检查，任何单位和个人存在截留、挤占、挪用或骗取专项资金等行为的，严肃追究相应责任。
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