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【主要负责人解读】市交通运输局局长
马国波解读修订印发《河源市渡口渡船
补助资金管理暂行办法》
（2021年4月20日）

根据《中华人民共和国内河交通安全管理条例》《内河渡口渡船安全管理规定》《广东省渡口渡船安全管理办法》及相关法律法规规定， 2018年11月28日，经市人民政府同意，我局印发了《河源市渡口渡船补助资金管理暂行办法》（河交函〔2018〕1337号）（以下简称原暂行办法）。由于原暂行办法实施至今已有三年，经我局会同河源海事局到相关县区和部分的乡镇进行渡口渡船补助资金管理工作调研，发现有些条款已不适应，需要对原暂行办法进行修改完善。
一、修改缘由和过程
2017年6月15日，市委书记丁红都同志到河源海关、河源检验检疫局、河源海事局调研，对河源海事局提出的“进一步加大渡口渡船安全管理投入力度”的建议，要求市财政等相关部门研究解决。针对当时河源市有52道渡口、58艘渡船，且全部渡船属义渡半义渡，所收取费用难于维持正常运转，存在渡船维护保养投入不足、渡船船员收入难以保障等问题，根据《广东省渡口渡船安全管理办法》（以下简称《办法》）的规定和要求，市政府将渡口渡船安全管理纳入民生实事，市财政从2018年开始至2020年分别安排55.9万元、55.8万元、46.7万元用于渡口渡船安全管理补助。
至2020年底，全市共保存渡口36道、渡船34艘，一些渡口已被撤销和拆解。为适应形势发展，继续落实好渡口渡船安全管理补助政策，我局会同河源海事局积极做好《河源市渡口渡船补助资金管理暂行办法（修订稿）》及《河源市渡口渡船安全管理标准》的修改工作，于2020年11月深入基层开展了调研工作，走访了龙川县、东源县等相关政府和部门，以及部分渡船船员，在充分调研的基础上，按照法律法规和上级有关工作要求，对《原暂行办法》进行了适当修改，形成《河源市渡口渡船补助资金管理暂行办法（修订稿）》（附：《河源市渡口渡船安全管理标准》），并广泛征求了县区人民政府、相关部门和公众意见的意见，经局党组会议研究通过并报市司法局审核后，报市政府审定通过，于2021年5月1日起施行，有效期3年。
二、修订意义、目标和任务
意义：《河源市渡口渡船补助资金管理暂行办法》及《河源市渡口渡船安全管理标准》的修订，对规范市财政预算资金管理使用，保障渡口渡船安全管理资金投入，在促进渡船安全管理和提高渡工安全责任意识中发挥了积极作用，是一项民生实事。
目标任务：结合渡运实际，推动地方政府对其辖区渡口渡船渡运情况进行一次全面梳理，评估并建议撤销部分“僵尸”渡口渡船，就是长期无渡运，无需求的渡口渡船，拆解淘汰的渡船，对保留的渡口渡船加强安全管理，确保渡运安全。
三、规定的主要事项
一是适用范围。补助资金使用的适用范围为经县区人民政府批准渡口，属性为渡船适航、渡工适任的义渡和半义渡。
二是资金使用具体项目。根据《广东省渡口渡船安全管理办法》第六条规定，列入同级财政预算的具体费用主要包含：渡口渡船更新改造、维护保养的费用;渡船船员、渡工、渡口工作人员的生活补贴;投保船舶保险和乘客意外伤害险的费用；相关安全保障的费用。同时，县区政府也应根据《广东省渡口渡船安全管理办法》第六条规定，配套相应资金纳入年度财政预算。
三是明确各县区政府应根据财政资金使用的有关要求，制定相关制度，规范使用财政预算资金。
四是明确主管部门及职责。根据《广东省渡口渡船安全管理办法》第五条规定，地级以上市人民政府交通运输主管部门负责渡口渡船更新改造资金的落实和监督。本办法指定交通运输部门为主管部门，便于此项市财政预算资金的管理使用。
五是明确渡口渡船应纳入年度安全生产考核。根据《广东省渡口渡船安全管理办法》第十条规定，县级以上人民政府应当将渡口渡船安全管理纳入下级人民政府安全生产责任制考核。
六是明确市财政部门的职责。为保证全市渡口渡船安全管理年度财政预算资金的落实和加强资金监督管理，明确了市财政部门的职责要求。
七是明确资金补助的具体项目、标准和范围。依据《广东省渡口渡船安全管理办法》第六条、第十三条等相关规定。补助标准系依据目前渡口渡船实际支出的50%以内，不足部分应由县、镇两级政府给予解决。
四、现条款主要修改的内容说明
（一）本办法第六条考核每年一次，考核时间为当年的12月。改为“考核每年一次，考核时间为当年的11月”，主要是财政安排资金计划要12月，考核与资金安排时间有冲突，因此，提前至11月较为合适。
（二）本办法第八条 资金补助标准和范围：
“（三）渡船船员教育培训补助：每人每次1000元；”调整至“（二）渡船日常维护保养和上坞检验补助标准：每艘每年5000元；”调整后为“渡船日常维护保养和上坞检验、安全设施设备配置补助标准：每艘每年6000元；”主要是渡船船员教育培训补助款项没有用于教育培训，将此款项调整用于渡船安全设施设备配置补助。
（三）本办法第八条“市交通运输部门应建立完善资金管理台账”。修改为“县交通运输部门应建立完善资金管理台账。”理由：市级渡口渡船补助资金由市财政直接下拨至县财政，然后各县交通运输部门分配计划至各乡镇，因此，按照属地管理原则，由县交通运输部门建立完善资金管理台账并报市交通运输部门备案是较为合适的。
五、征求意见情况
（一）书面征求意见情况。书面征求各县区人民政府和市财政、应急管理局、河源海事局等相关部门意见，发出9份，收回9份，其中8份无修改意见，1份有修改意见但未采纳，原因是与《广东省渡口渡船安全管理办法》规定有冲突。
（二）网上征集意见情况。从2020年12月29日至2021年1月15日在政府网站公示，未收到群众和单位反馈意见和建议。
六、注意事项
一是补助项目申领的条件必须是实际发生并达到法定要求。二是渡船船员按照规定配备船员数量。渡船按《中华人民共和国船舶最低配员规则》的要求核发《中华人民共和国内河船舶最低配员证书》，该证书明确了船舶需配备船员的最低数量，市级财政预算对此部分船员进行适当补助。三是发生渡船伤亡责任事故的，采取“一票否决”处理。四是要严格按照资金申领程序申领资金。
七、保障措施
市交通运输部门根据全市渡口渡船实际和本办法的补助、奖励标准，做好年度财政预算报市财政部门。各级政府和相关部门要加强资金的管理，确保补助资金专款专用，及时足额到位，做到公开透明。对弄虚作假套取或挪用资金的单位或个人，依法追究责任。
