
河源市市直义务教育学校课后服务引入
第三方的管理办法

为进一步提高市直义务教育学校课后服务质量，满足中小学生课后服务需求，拓展课后服务渠道，依据《广东省教育厅关于进一步加强义务教育校内课后服务工作的通知》（粤教基函〔2021〕17号）和河源市教育局关于印发《河源市推进义务教育学校课后服务工作实施方案》（河教基〔2021〕131号）要求，规范引入第三方优质课后服务资源管理，制定本办法。
一、指导思想
深入学习贯彻习近平总书记关于教育工作的重要论述，全面落实党的教育方针，落实立德树人根本任务，丰富课后服务内容，提高课后服务水平，不断满足学生和家长对课后服务的需求，促进学生全面发展。
二、基本原则
（一）坚持公开原则
第三方（提供素质拓展服务的社会机构和专业人员）应具备相应的资质证明。引入第三方服务的义务教育学校要公开有关事项，主动接受学生、家长和社会监督。
（二）坚持自愿原则
学生是否参加第三方课后服务，由学生、家长自愿选择。各学校要事先充分征求家长意见，主动向家长告知服务时间、服务方式、服务内容、安全保障措施等。根据课后服务的实际需求，学校对第三方实行动态的准入和退出机制。
（三）坚持成本补偿原则
建立课后服务经费保障机制，坚持成本补偿原则。学校根据课后服务实施方案，由学校在校内课后服务收费中支付第三方合理报酬。严禁学校以第三方课后服务名义乱收费。
（四）坚持非学科类原则
学校须在学生有课后服务多样化需求而本校师资等条件无法满足的前提下才能引入第三方。引入的第三方必须是非学科类项目，主要是体育类、艺术类、综合实践活动类等。
三、准入条件
（一）机构资质。拟引入的第三方机构应具有独立法人资格的非学科类培训机构，且具备进入义务教育学校提供课后服务所需的设施、人员和专业技术能力。机构内部治理结构健全，财务会计和资产管理制度完备。信用状况良好，未被列入企业经营异常名录或严重违法失信企业名单。
（二）人员资质。拟引入社会专业人员应持有相应的专业技术资格证明，具有进校组织、开展课程教育活动相应的专业能力。思想正派、品行端正，符合《新时代中小学教师职业行为十项准则》的要求，按照《中华人民共和国未成年人保护法》第六十二条规定核查无相关违法记录。第三方机构进校人员专业技术能力参照本款要求执行。
四、准入流程
（一）审核遴选。由市教育局发布遴选公告。有意向参与校内课后服务的第三方机构和社会专业人员，向市教育局提出申请，并提供相应资料，由市教育局进行资格审核。第三方机构经审核通过后，由市教育局组建专家组进行遴选评审，按照体育类、艺术类、综合实践活动类进行分类，分别确定三个机构；社会专业人员根据实际需要审核遴选。审核遴选确定的机构和社会专业人员由市教育局进行公示，公示无异议后进入河源市中小学课后服务第三方信息库。
（二）甄选择用。第三方进入信息库后，由有购买第三方服务需求的学校，根据学校办学特色、学校传统项目和学生需求，由学校研究并征求家长代表意见后，选用符合条件的第三方。
（三）签订协议。被引入的第三方，须与学校签订双方服务协议，明确课后服务的方式、内容、时间、报酬、安全措施、责任等。学校与第三方签订的服务协议须报市教育局备案。
五、监督考核
（一）学校考核。学校要加强第三方服务内容、质量、安全、行为的管理，开展课后服务质量综合考核，每学期向市教育局报告第三方课后服务情况。第三方出现以下情形之一的，学校可终止与第三方的服务协议，并报告市教育局
1.因服务不当出现安全责任事故的；
2.服务质量、内容与承诺明显不符的；
3.机构年审有不良记录的；
4.把服务分包转包给其他机构或个人的；
5.借校内课后服务之名违规补课、违规乱收费等行为的；
6.考核综合满意度低于80%的；
7.其他严重影响入校服务情况的。
（二）市教育局考核。市教育局加强对第三方的监督，强化指导和考核，发挥第三方在义务教育学校课后服务中的积极作用，全面提高我市中小学课后服务水平。因出现上述情形被学校终止合作的第三方，由学校报备市教育局公示，且三年内不允许纳入河源市中小学校课后服务第三方信息库。
六、其他
[bookmark: _GoBack]（一）各县区教育部门可参照本办法执行，选用本办法确定的第三方信息库内的社会机构和社会专业人员；也可结合当地实际按照相关政策规定另行制订义务教育学校课后服务引入第三方的管理办法。
（二）普通高中引入非学科类特色课程可参照本办法执行。
（三）本办法自2022年5月  日起实施，有效期  年。
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