源城区创建广东省食品安全示范县

市级初评情况
按照《广东省食品药品安全与高质量发展委员会办公室关于印发广东省食品安全示范城市（县）评估验收工作方案的通知》（粤食药安办〔2022〕23号）、《河源市食品药品安全与高质量发展委员会办公室关于印发河源市创建广东省食品安全示范县市级初评工作方案的通知》（河食药安办〔2022〕14 号）要求，2022年9月-10月，市食药安办组织市食药安委相关成员单位的专家和业务骨干，依据《广东省食品药品安全与高质量发展委员会办公室关于印发广东省食品安全示范城市（县）评价细则的通知》（粤食药安办〔2022〕5 号，下简称《评价细则》），对源城区创建广东省食品安全示范县（下简称示范县）进行市级初评。现将有关情况汇总如下。

一、市级初评过程

市食药安办印发《河源市食品药品安全与高质量发展委员会办公室关于组织开展源城区创建省食品安全示范县市级初评工作的通知》，组织市发展改革局（市粮食和物资储备局）、市教育局、市工业和信息化局、市公安局、市生态环境局、市农业农村局、市商务局、市卫生健康局、市市场监管局、河源海关等市食药安委相关成员单位，根据源城区自评材料、自评报告及《评价细则》，结合日常掌握情况，针对考核指标开展资料审核和现场检查，依据审核和检查情况进行复核打分。

（一）资料审核

市食药安办对照《评价细则》有关省直部门分工，将源城区提交的佐证材料按部门职责发至市食药安委相关成员单位。相关成员单位参照省级验收评价方式及材料清单参考，对照评价要点、源城区有关自评结果和佐证材料，结合日常工作掌握情况，组织对各自负责项目进行审查评分。

（二）现场检查。
市食药安办组织市食药安委相关成员单位组成现场检查组，分为农业农村、粮食质量、卫生健康、协调应急、食品生产、食品流通、食品餐饮等7个小组，对照《评价细则》，对源城区的农业生产（含种植、养殖）企业，农业投入品经营企业（单位），屠宰企业（及活禽批发市场、肉类加工企业），政策性粮食收储企业，食品生产企业（含规模以上食品生产企业），食品相关产品生产企业，特殊食品（含特殊医学用途配方食品、保健食品、婴幼儿配方乳粉）生产企业，食品小作坊，食品销售连锁企业总部（及食品食用农产品批发市场、大型食品批发企业），食品销售企业，特殊食品经营单位，农贸市场，餐饮服务单位（含中央厨房、集体用餐配送单位、医疗机构食堂、养老机构食堂、其他餐饮服务单位，不含小餐饮），小餐饮，学校（食堂）及其周边，食品摊贩，网络订餐第三方平台，餐饮具集中消毒服务单位，医疗机构，乡镇政府或基层监管单位等食品业态市场主体或相关单位进行明查和暗访，共随机抽取了2个镇、5个街道办事处（对源城区街镇全覆盖）共20种业态60家（其中明查40家、暗访20家）企业、单位进行明查和暗访。

（三）综合评议。市食药安办汇总有关成员单位资料审查、现场检查等结果，结合源城区食品安全总体情况、有关成员单位日常监督检查掌握情况，组织综合评议，形成市级初评报告和初评结果。

二、源城区及其食品行业基本情况

源城区为河源市市辖行政区，是中共河源市委、市人民政府所在地，也是河源市的政治、经济、文化中心。全区共2个镇、5个街道办事处，45个社区居委会、28个村委会（不含江东新区城东街道办事处），辖区总面积361.5平方公里。2021年户籍总人口34万人，常住人口70.75万人。2022年第一季度生产总值为68.02亿元。目前全区农作物播种面积4万亩，规模种植养殖主体35家、定点屠宰企业2家，农贸市场38个，食品生产企业26家、小作坊210家，经营户9606家（其中食品销售单位6634家，餐饮单位2972家）。
三、源城区食品安全总体情况

自2017年11月源城区启动示范县创建工作以来，源城区委、区政府坚决贯彻习近平总书记关于食品安全工作的重要指示批示精神，深入贯彻落实中央、省、市关于实施食品安全战略的部署要求，坚持以人民为中心的发展思想，以创建示范县为契机，认真落实“四个最严”要求，围绕与人民群众生活密切相关的食品安全领域重点难点，做好“规定动作”，创新“自选动作”，切实推动食品安全工作水平整体提升。全区食品安全状况持续稳中向好，未发生系统性、行业性和区域性食品安全问题，多次在河源市食品安全工作评议考核中均达到A级，在2020年度示范县中期评估中得分为81.97分，等级为A级。

（一）工作成效

一是落实党政同责。源城区委、区政府将食品安全工作和示范创建工作纳入“一把手工程”，区长担任区食药安委主任、成立由区长任组长的创建工作领导小组；区党代会报告、区委全会报告、区政府工作报告将食品安全工作纳入重要内容，区委常委会、区政府常务会议多次专题研究食品安全工作，区政府每年将食品安全有关工作作为“十件民生实事”之一进行部署。建立食品安全“党政同责、一岗双责”责任制，出台实施方案和党政领导干部责任清单。将食品安全重大部署、重点工作纳入党委和政府跟踪督办内容，结合巡察工作安排对领导干部履行食品安全工作职责情况进行检查。逐年增加食品安全工作相关经费，2021年增长65.3%；2022年增长18.8%。有效强化了食品安全工作落实。

二是加强监督管理。加强源头治理，完成受污染耕地安全利用类和严格管控类任务；在安全利用类耕地推广品种替代等技术模式，对严格管控类耕地推行种植结构调整相关管控措施；建立农兽药生产经营主体、饲料及饲料添加剂生产经营主体监管名录，严格落实农药经营台账、限制使用农药定点经营实名购买、生产主体名录、生产记录制度，严格执行禁限用兽药管理和农兽药休药期等规定。加强粮食监管，开展粮食行业安全生产检查、粮食库存大清查和粮食流通监督检查。加强生产经营监管，按风险等级确定监督检查频次实行日常监管；对辖区生产经营单位开展不定期、随机、突击性的监督检查；引导生产企业开展信用承诺活动；开展“双随机、一公开”检查。加强风险监测，建立风险评估专家及风险监测结果通报、会商、报告等机制；3年来保持农产品抽检量每年1批次/千人以上、食品抽检量每年5批次/千人以上。2020年至今抽检食品和食用农产品9017批次，合格率98.17%；完成食用农产品快检179877批次，合格率99.64%，销毁不合格食用农产品1428公斤。加强应急管理，及时修订食品安全事故应急预案，组织开展食品安全事故应急演练。
三是突出严惩重处。围绕群众反映强烈的问题，加大整顿力度，组织开展酒类、肉制品、保健食品等品种及农村假冒伪劣食品、网络订餐专项、农业投入品等多层次的专项整治或行动，积极排查防范风险隐患，严厉打击各类食品安全违法犯罪行为。近3年来共行政立案281宗，罚没92.41万元；公安机关刑事立案54宗，打掉黑窝点5个，刑拘153人、逮捕111人，涉案金额达3300万多元；检察机关受理审查逮捕危害食品安全犯罪案件20件52人，批捕14件44人，受理审查起诉12件49人，提起公诉10件41人；其中判处有期徒刑5年以上10年以下的有6人，判处有期徒刑10年以上的1人。加大财产刑的适用，对于涉及严重危害食品安全的犯罪首要分子依法处于两倍以上罚金，近3年来依法判决提起刑事附带民事公益诉讼案件6件，均依法以销售价格三倍或经济损失十倍的标准赔偿经济损失。

四是注重社会共治。落实食品安全自查制度，倒逼生产经营单位建立自身风险隐患排查机制。加大有奖举报推进力度,鼓励社会各界积极举报犯罪行为。结合食品安全宣传周、“质量月”、“你点我检”等活动，多层次、多维度开展宣传。定期发布抽检结果、消费提醒并科学解读。举办食品生产经营从业人员、食品安全标准宣贯等培训班，组织餐饮服务提供者及从业人员通过“食安快线”APP参与培训和考核。邀请党代表、人大代表、政协委员等“两代表一委员”开展“统一查餐厅”网络直播、“逢九查酒”等专项活动，成立食品安全志愿服务队伍并组织开展志愿活动。

（二）创建亮点

一是建立食品安全风险管理系统。将校园食品安全监管与“互联网+”新理念、新技术的融合，构建统一、互通、高效的监管大数据平台，实现对风险监测点检测数据的实时在线监管。目前已为21家学校食堂建设食用农产品安全快速监测点，每日对食材进行农残、兽残和食品添加剂等快速检测并上传至风险管理系统，实现对辖区学校食堂检测工作的实时监控，增强了监管“靶向性”,提高了安全风险监测和预测能力。
二是创建“农产品快检中心”。联合高校和科研机构共同创建河源市首个贫困村“农产品快检中心”，该快检中心将立足双头村电商创业园、蔬菜基地，依托省、市农村科技特派员团队为全村、周边村乃至源城区提供农产品检测等科技服务，以政、校、企联合共建的方式实现科研项目有效转化。目前可进行果蔬产品甜度、pH值、农残等40多项的检测服务。快检中心正式运营以来加快了贫困村农产品的提档升级，提高村民的食品安全意识，受到各界认可关注，中央、省电视台对该快检中心进行专题报道。
三是构建食品安全信息化追溯体系。构建食品安全信息化追溯体系，率先将绿色食品、有机农产品、地理标志农产品纳入农产品质量安全追溯管理。目前已建立主体追溯试点78家，用证15450张，用证产品6769.8吨，实现规模以上生产主体合格证制度全覆盖。

四是建设食品安全信息发布系统。建设食品安全信息发布系统，在25家农贸市场安装食品安全信息发布设备，对农贸市场食用农产品的快检结果实时推送，方便群众及时了解市场上的食用农产品是否安全，实现了食用农产品安全标准化和透明化。

五是推进建设食品小作坊集聚区。在原有小作坊集聚厂房基础上，重新指导规划车间布局，配备视频监控，完善三防设施（增加窗纱），制作统一制度牌公示栏，发放统一食品安全管理台账，建设食品小作坊集聚区1个，提升小作坊集聚区的食品安全保障能力。

六是推进农业数字化及区域品牌建设。大力推进“生产基地+加工企业+商超销售”产销对接模式。源城农业品牌初步成型，“源城蔬菜”区域公用品牌在2021年发布，“春沐源”品牌樱桃番茄入选河源市十大高端农产品，“神农宝”灵芝系列产品获得省名牌产品称号，“崇志红茶”等13个产品入选“粤字号“农业品牌，注册有“张洲”品牌蔬菜商标等。目前全区市级以上农业龙头企业32家、“三品一标”认证产品累计达49个。

（三）存在问题及下一步工作建议
源城区开展示范县创建以来，食品安全形势持续向好。但对照创建标准和评价细则的要求，仍然存在需要解决的问题，主要有：基层监管能力有待进一步提升、全程监管措施有待进一步健全、主体责任有待进一步落实、示范创建氛围有待进一步加强等，建议下一步重点做好以下方面：
一是进一步强化党政同责。认真贯彻落实习近平总书记关于食品安全的重要讲话和重要指示精神，把食品安全工作作为一项重大政治任务来抓，把创建工作作为回应百姓关切的民生工程来抓，切实承担“促一方发展、保一方平安”的政治责任。夯实党政同责、属地管理责任。落实食品安全责任追究机制，完善领导干部评议考核指标体系。

二是进一步强化监督管理。督促各级各部门履职尽责，依法履行食品安全监管、行业主管等责任，对监管不严、执法不力、失职渎职的责任人依法严肃追究责任。不断加强监管队伍建设，持续推进职业化检查员建设。紧盯监管重点，加强监督检查，牢牢守住食品安全工作底线。实施“最严厉的处罚”，严厉打击食品安全违法犯罪行为。

三是进一步强化主体责任。督促食品生产经营企业履行主体责任，严格执行供货者管理、进货查验和出厂检验、生产经营过程控制、自查、从业人员健康检查和培训等制度；切实落实生产经营过程中记录核查、全过程管理和控制等措施；依法建立食品安全追溯体系，不断打造树立食品安全生产经营典范，引领食品企业做强做优。

四是进一步强化创新驱动。健全以“双随机、一公开”为基本手段、以重点监管为补充、以信用监管为基础的监管机制，完善“从农田到餐桌”全链条全过程监管机制。创新重点领域、关键环节智慧化监管，综合运用互联网技术、大数据思维，用好用活信息化、无纸化监管平台。以创新驱动探索更多新鲜实践经验，提升食品安全监管现代化水平。
五是进一步强化社会共治。大力倡导行业自律，引导生产经营者恪守法规标准，严格落实主体责任。健全信息公开机制，畅通投诉举报渠道，加强食品安全科普、普法，推进行业协会建设，动员社会各界积极参与。

四、市级初评意见 

经综合评价，源城区委、区政府坚决贯彻习近平总书记关于食品安全工作的重要指示批示精神，坚持以人民为中心的发展思想，以创建示范县为契机，认真落实“四个最严”要求，围绕与人民群众生活密切相关的食品安全领域重点难点，做好“规定动作”，创新“自选动作”，切实推动食品安全工作水平整体提升，无被否决情形，达到示范县标准要求，示范作用明显，有力提升了全市食品安全整体水平。通过了市级初评，推荐参加省级评估验收。



