[bookmark: _GoBack]2022年河源市种业监管年活动
种子市场监管实施方案
为贯彻落实种业振兴部署要求，切实加强种业市场监管，强化种业知识产权保护，净化种业市场环境，激发种业创新发展活力，保障农业生产用种安全，根据全省种业监管执法年活动要求，制定本方案。
一、基本思路 
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，全面落实党中央、国务院关于种业振兴决策部署和省委省政府、市委市政府工作要求，以强化种业知识产权保护为重点，开展全链条、全流程监管，全面落实“放管服”改革要求，坚持省级统筹、重心下移，压实属地监管责任，完善上下联动机制，强化协调协作，提高监管效能，营造良好种业发展环境，切实保障生产用种安全。
二、工作目标 
种业市场监管能力水平不断提高，种业知识产权保护意识明显增强，假冒伪劣、套牌侵权、非法生产经营等突出问题明显减少，主要农作物种子质量抽查合格率稳定在98%以上。实现种子涉访涉诉案件件件有登记、事事有回音、违法必查处。2022年市、县级农业农村部门种业监管年度细化工作目标如下:
——地级以上市目标：组织对辖区内部级发证企业现场检查全覆盖，省级发证企业监管覆盖率不低于50%；对辖区内县级农业农村部门种业监管执法工作现场指导检查、交叉互查，覆盖率不低于50%；对本级发证种业企业现场检查，覆盖率不低于50%，被检查企业主要经营品种抽样覆盖率不低于30%，被检查企业问题整改合格率100%。组织县（区、市）对辖区内种子经营门店现场监督检查覆盖率不低于30%，被抽查门店经营的主要品种抽样覆盖率不低于30%；对省农业农村厅转办督办的群众信访举报等案件，按时办结，及时书面反馈。
——县级目标：有监管方案和现场监督检查方案，对本级发证的种业企业现场检查覆盖率不低于50%；对辖区内种子经营门店抽查检查覆盖率不低于30%，对被检查门店备案经营的主要品种抽样覆盖率不低于30%，被检查企业、经营门店问题整改合格率100%；零售主体经营活动备案率100%；达到移送条件的案件，向公安部门移送率100%。
（全国种业监管年活动方案出台后，相关工作目标再按要求作必要调整）
3、 重点内容 
坚持问题导向和目标导向，在春夏秋冬关键时间节点，对重点环节、重点品种、重点区域组织开展集中治理，加大违法案件查处力度，全面净化种业市场。
（一）强化种业知识产权保护。开展新修订《中华人民共和国种子法》等种业法律法规宣贯活动，重点加强对实质性派生品种制度、种业知识产权保护等新修订内容的宣传解读，提高各级农业农村部门执法人员处理品种权纠纷能力。广泛开展种业知识产权保护宣传进企业、进市场、进农村等活动，增强种子科研教学、生产经营单位及个人的植物新品种保护意识。
（二）开展种子企业和市场检查。各地应结合本地用种实际，在季节性种子市场销售期，以种子标签和种子质量为检查重点，组织开展冬春季种子企业检查和春季、夏季、秋季种子市场检查与种子质量监督抽查。将近3年来有套牌侵权、制售假劣、存在不规范生产经营行为的生产经营主体列为重点监管对象，增加检查频次并及时上报检查结果。
（三）开展制种基地专项检查。各地要对本辖区所有制种地块进行全面摸底调查，统计制种基地位置、制种面积、制种单位（个人）等信息，建立制种台账。以制种企业生产备案、委托合同、品种权属和亲本来源等内容为重点，开展制种基地检查，并对制种基地开展苗期转基因成分检测，强化制种基地监管，严厉打击盗取亲本、抢购套购、无证生产等违法行为。
（四）加大重大案件查处力度。强化种业领域日常监管与执法办案的协调配合，以假冒伪劣、套牌侵权、无证生产经营等为重点，加大案件查办力度，对涉嫌构成犯罪的案件，及时移送公安机关处理。加强对电商网络销售种子的监管。对群众反映集中、社会关注度高、套牌侵权多发的重点区域和环节，重拳出击、整治到底、震慑到位。
（六）严格品种管理。配合省农业农村厅修订提高广东省主要农作物品种审定标准，减少同质化品种。严格联合体和绿色通道试验监管，规范同一适宜生态区引种备案，发现弄虚作假的坚决取消资格。配合农业农村部开展非主要农作物品种清理，规范种子市场。
（八）加强行业自律和信用建设。引导企业守法诚信经营，增强保护种业知识产权意识。将信用好、规范守法生产经营的企业纳入红名单管理，将“私繁乱制”“套牌侵权”、生产经营不规范的企业纳入黑名单管理。
四、工作安排
（一）检查工作安排。农作物种子市场检查工作由我局和各县区农业农村部门按职责组织，市场检查中发现有违反种子标签、品种审定、品种登记及经营主体备案等有关规定的，由当地农业执法机构和种子管理机构依职责处理，当地农业执法机构负责跟踪核查违法事实，及时依法查处。 
（二）扦样工作安排。扦样工作由我局组织，各县区派2名具有有效执法证件的执法人员共同完成扦样工作。监督抽查的具体事项严格按照《中华人民共和国种子法》《农作物种子质量监督抽查管理办法》规定执行。
（三）检测工作安排。抽查样品的净度、水分、发芽率等检测工作由我局组织具备资质的种子质量检验机构承担；水稻、玉米品种纯度检测由肇庆市农业科学研究所、广州市农业科学研究院组织开展田间种植鉴定；品种真实性检测由农业农村部农作物种子质量监督检验测试中心（深圳）承担，检测对照样品采用农业农村部或省农业农村厅组织收集的审定品种标准种子样品；转基因成分检测由农业农村部植物及植物用微生物生态环境安全监督检验测试中心（广州）承担。
五、责任分工
市级农业农村部门负责制定全市监督抽查方案和现场检查抽样方案并实施。重点检查主体备案、经营档案、种子标签和使用说明、品种审定和登记、品种权许可、进口等情况，监督检查种子质量。对省农业农村厅转办督办的群众信访举报等案件，按时办结，及时书面反馈。
县区级农业农村部门负责制定本地监督抽查方案和现场检查方案并实施。重点检查主体备案、经营档案、种子标签和使用说明、品种审定和登记、品种权许可、进口等情况，监督检查种子质量，配合市级农业农村部门开展种子监督抽查工作。
出现跨区域案件查处的，案件主办县区需其他县区协查时，应以县农业农村部门名义制发协查公函，载明协查事由、有关案情、协助内容和联系人等，协查县区应予积极配合。协查公函应同时抄送市农业农村局，市农业农村局将督促检查并视情通报。 
六、工作要求
（一）完成时限。种子质量抽查任务由农业农村部和省农业农村厅统一安排的，具体按省农业农村厅《2022年广东省种业监管年活动种子质量监管实施方案》（粤农农办〔2022〕7 号）规定时限完成。
（二）及时总结。请各县区农业农村局于12月1日前将种业监管工作情况书面报告市农业农村局，报告应附由农业农村部门主办且于2022年年内结案的种业典型案例1-3起。

