河源市自然资源领域市级与县（区）财政

事权和支出责任划分改革实施方案

根据《国务院关于推进中央与地方财政事权和支出责任划分改革的指导意见》（国发〔2016〕49号）、《国务院办公厅关于印发自然资源领域中央与地方财政事权和支出责任划分改革方案的通知》（国办发〔2020〕19号）和《广东省人民政府办公厅关于印发广东省自然资源领域省级与市县财政事权和支出责任划分改革实施方案的通知》（粤府办〔2021〕57号）精神，为深入推进我市自然资源领域市级与县（区）财政事权和支出责任划分改革工作，结合我市实际，制定本方案。
总体要求
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神以及中央经济工作会议精神，深入贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记对广东系列重要讲话、重要指示精神，科学合理划分自然资源领域市级与县（区）财政事权和支出责任，逐步形成权责清晰、财力协调、高效协同的市级与县（区）财政事权与支出责任划分制度，促进自然资源保护、利用和管理水平的全面提升，不断满足人民群众对优美生态环境、优良生态产品、优质生态服务的需要，为加快建设融入粤港澳大湾区的生态优先、绿色发展排头兵和幸福和谐美丽河源提供资源及生态支撑。
主要内容
（一）自然资源调查监测。
将市级的基础性、公益性、战略性地质调查和地质勘查，市级自然资源通用信息系统建设与运行维护，市级矿产资源国情调查，市级基础测绘及地理信息服务与管理，市级自然资源卫星应用技术中心节点建设等事项，确认为市级财政事权，由市级承担支出责任。

将全市性自然资源调查监测的组织实施，市级卫星导航基准服务系统建设与运行维护、安全监管等事项，确认为市级与县（区）共同财政事权，由市级和县（区）共同承担支出责任。

将地方性的基础性、公益性、战略性地质调查、地质勘查及自然资源调查监测的组织实施，县（区）负责的基础测绘及地理信息服务与管理、卫星导航基准服务系统建设与运行维护、县（区）级自然资源卫星应用技术中心节点建设、地质调查、区域性自然资源调查监测的组织实施及相应的信息系统建设与运行维护等事项，确认为县（区）财政事权，由县（区）承担支出责任。
（二）自然资源产权管理。
    1.自然资源确权登记。
将市级不动产登记信息系统的建设与运行维护，市政府受中央政府或省政府委托代理行使所有权的全民所有自然资源确权登记和权籍调查，市政府部门负责的不动产登记和权籍调查等，市政府部门负责的权属争议调查处理等事项，确认为市级财政事权，由市级承担支出责任。
    将县（区）政府部门负责的不动产登记和权籍调查及相应的信息系统建设与运行维护，县（区）政府受中央政府、省政府或市政府委托代理行使所有权的全民所有自然资源确权登记和权籍调查，县（区）政府部门负责的权属争议调查处理等事项，确认为县（区）级财政事权，由县（区）承担支出责任。
2.自然资源有偿使用和权益管理。

将市政府受中央政府或省政府委托行使所有权的全民所有自然资源资产的统筹管理,法律授权市政府代理行使所有权的特定全民所有自然资源资产管理，确认为市级财政事权，由市级承担支出责任。
    将全民所有自然资源资产的清查统计、价值评估、资产核算、考核评价及资产报告、资产负债表编制、所有权委托代理，市政府审批的改制企业国有土地资产处置等具体管理事务，自然资源政府公示价格体系建设和等级价格监测，自然资源市场监管和动态监测，自然资源市场交易平台，确认为市级与县（区）共同财政事权，由市级和县（区）共同承担支出责任。

将县（区）政府受市政府委托行使所有权的全民所有自然资源资产的统筹管理,法律授权县（区）政府代理行使所有权的特定全民所有自然资源资产管理，确认为县（区）级财政事权，由县（区）承担支出责任。
（三）国土空间规划和用途管制。
    1.国土空间规划。
将实施主体功能区战略和制度，市级的国土空间规划及相关专项规划的编制和监督实施，全市性市级公益林调整和布局优化，市级直管自然保护地整合优化和总体规划编制，确定天然林保护重点区域，相关规划、战略和制度明确由市级落实的任务等事项，确认为市级财政事权，由市级承担支出责任。

将生态保护红线、永久基本农田、城镇开发边界等空间管控边界的划定与管控，资源环境承载能力和国土空间开发适宜性评价等明确由我市落实的任务，市、县（区）共管自然保护地整合优化和总体规划编制等事项，确认为市级与县（区）共同财政事权，由市级和县（区）共同承担支出责任。

将县（区）及以下国土空间规划及相关专项规划、详细规划的编制和监督实施，相关规划、战略和制度明确由县（区）落实的任务，县（区）管理自然保护地的整合优化和总体规划等事项，确认为县（区）财政事权，由县（区）承担支出责任。
2.国土空间用途管制。
将市级国土空间用途管制、市级自然资源年度利用计划管理、市级以上人民政府农用地、未利用地转用和土地征收审批事项，确认为市级财政事权，由市级承担支出责任。
    将受全国性、全省性或全市性国土空间用途管制影响而实施的生态补偿等事项，确认为市级与县（区）共同财政事权，由市级和县（区）共同承担支出责任。
    将县（区）国土空间用途管制、县（区）自然资源年度利用计划管理、县（区）年度土地征收成片开发方案、县（区）人民政府农用地、未利用地转用和土地征收审批和实施，受县（区）国土空间用途管制影响而实施的生态补偿等事项，确认为县（区）财政事权，由县（区）承担支出责任。
（四）生态保护修复。
将对生态安全具有重要保障作用、生态受益范围较广的重点生态保护修复（主要包括历史遗留矿山生态修复、国土综合整治、古驿道保护修复，市级直管、市县共管自然保护地及市县管理国家级保护区的建设与管理，林木良种培育、造林、森林抚育、退耕还林还草、林业科技推广示范，天然林及国家级、市级公益林保护管理，湿地生态系统保护修复，国家与省重点陆生野生动植物保护等事项），确认为市级与县（区）共同财政事权，由市级与县（区）共同承担支出责任。

将生态受益范围地域性较强的其他生态保护修复[主要包括历史遗留矿山生态修复、国土综合整治、古驿道保护修复，县（区）管理自然保护地（不含市县管理的国家级保护区）的建设与管理，县级公益林保护管理，其他陆生野生动植物保护等事项]，确认为县（区）财政事权，由县（区）承担支出责任。

根据建立国家公园体制试点进展情况，将由地方负责的国家公园建设与管理的具体事务，分类确定为市级与县（区）财政事权，市级与县（区）分别承担相应的支出责任。
（五）自然资源安全。
将市级负责的矿业权许可审批、矿业权监管和矿产资源储量管理、地质及地理信息资料管理、国家版图与地理信息安全，确认为市级财政事权，由市级承担支出责任。

将全市自然资源执法监督及节约集约利用监管，全市行政区域内耕地保护监管、永久基本农田保护监管，全市耕地占补平衡，非战略性矿产资源调查，古生物化石监督管理与保护，跨区域特别重大陆生野生动植物疫病监测防控，市级重点林业优势特色产业发展等事项，确认为市级与县（区）共同财政事权，由市级与县（区）共同承担支出责任。

将县（区）负责的矿业权许可审批、矿业权监管和矿产资源储量管理、地质及地理信息资料管理、国家版图与地理信息安全，自然资源节约集约利用管理，其他野生动植物疫病监测防控，其他林业地方优势特色产业发展等事项，确认为县（区）财政事权，由县（区）承担支出责任。
（六）自然资源领域灾害防治。
将市级地质灾害观测预报与防灾减灾、林业防灾减灾的组织协调和监督指导，市级直管自然保护地、市属国有林场等重点区域林业防灾减灾等事项，确认为市级财政事权，由市级承担支出责任。

将全市性地质灾害及森林火灾风险普查，因自然因素造成的中型及以上地质灾害综合治理和重点区域综合整治，重点区域地质灾害调查评价、监测预警等综合防治体系和防治能力建设，地质灾害应急救援的技术支撑及应急测绘保障，地下水过量开采及引发的地面沉降等地质问题监管，市县（区）共管自然保护地等关键区域林业防灾减灾，重大和检疫性林业有害生物的防治、检疫、监测等事项，确认为市级与县（区）共同财政事权，由市级与县（区）共同承担支出责任。
    将县（区）行政区域内地质灾害及森林火灾风险普查，因自然因素造成的小型及以下地质灾害综合治理，地质灾害风险调查、隐患排查、监测预警及其他地质灾害防灾减灾，其他林业防灾减灾等事项，确认为县（区）财政事权，由县（区）承担支出责任。

（七）自然资源领域其他事项。
将研究制定全市性自然资源领域地方性法规、规章、规划、政策、标准、技术规范等，落实市委、市政府决策部署及法律法规执行情况的督察，法律法规规定应当由市级管辖的自然资源领域执法检查、案件查处等，确认为市级财政事权，由市级承担支出责任。

将研究制定县（区）自然资源领域规划、政策、标准、技术规范等，其他自然资源领域督察、执法检查、案件查处等，确认为县（区）财政事权，由县（区）承担支出责任。

应急处置和应急救援阶段涉及的地质灾害调查监测有关事项市级与县（区）财政事权和支出责任划分，按照应急救援领域改革方案执行。

配套措施
（一）加强组织领导，确保改革落实。自然资源领域财政事权与支出责任划分是推进市级以下财政事权与支出责任划分改革、加快建立科学规范政府间财政关系的重要内容。各县（区）、各部门要坚决落实党中央、国务院决策部署和省委、省政府以及市委、市政府工作要求，加强组织领导和协调配合，结合本地实际，进一步细化改革任务和措施，切实履行职责，按照本方案要求，积极推进自然资源事业发展。

（二）明确各级权责，完善分担机制。各县（区）要坚持将自然资源作为财政支出的重点领域，合理安排预算，切实落实支出责任，确保职责履行到位。对属于县（区）财政事权的，原则上由县（区）政府统筹各类资金安排，确保县（区）承担的支出责任落实到位。市政府进一步强化统筹，可根据自然资源领域不同时期的发展目标对县（区）给予支持。

（三）协同深化改革，突出绩效导向。准确把握自然资源领域财政事权和支出责任划分改革趋势和情况变化，将自然资源领域财政事权和支出责任划分改革与自然资源领域重大改革紧密结合起来，统筹实施、协同推进，适时健全完善并动态调整。建立健全自然资源领域财政资金全过程预算绩效管理机制，适时开展事前评估、严谨设置绩效目标、强化绩效监控、加强评价结果应用，优化支出结构，着力提高自然资源领域资金配置效率和使用效益。
    本方案自印发之日起实施。
公开方式：主动公开
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