河源市市场监督管理局
行政处罚决定书
河市监处罚〔2023〕11-14、16、18-37号


当事人：利达养殖(河源)有限公司等25户市场主体（见附件：2023年吊销营业执照企业名单）。
河源市市场监督管理局信用风险监督管理科在日常监管中，通过业务系统查询、向当事人的企业住所（经营场所）投递《河源市市场监督管理局企业住所（经营场所）核查函》的方式，发现当事人未在登记注册住所（经营场所）开展经营活动，现场无法取得联系。2023年3月1日至2023年3月30日，属地市场监督管理局执法人员对当事人企业登记住所或者经营场所进行了现场核查并制作了《企业实地核查记录表》，在企业登记的住所或者经营场所都无法找到当事人，也无法与之取得联系。河源市市场监督管理局信用风险监督管理科根据核查的情况，整理出了《2023年涉嫌成立后无正当理由超过六个月未开业或者开业后自行停业连续六个月以上的企业名单》，于2023年4月10日将《2023年涉嫌成立后无正当理由超过六个月未开业或者开业后自行停业连续六个月以上的企业名单》移交河源市市场监督管理局执法监督三科调查处理。2023年4月11日，办案人员提取了当事人在国家企业信用信息公示系统的基础信息和列入经营异常名录信息，并在广东省市场监督管理局业务信息系统提取了当事人的年度报告信息和列入经营异常名录截图，制作了证据复制（提取）单。2023年4月12日，向国家税务总局河源市税务局发去了《关于征询部分失联企业纳税情况的函》，提取了当事人的纳税申报记录情况。本案没有采取行政强制措施。 

经查实：利达养殖(河源)有限公司等25家企业市场主体中，利达养殖（河源）有限公司、和平县开斯米毛织有限公司、格锐科技（河源）有限公司、龙川保富进出口有限公司、广东野村科技电器有限公司、腾皇贸易（河源）有限公司是连续3个年度以上未依法报送年度报告并向社会公示的企业；连平莞上农业种植开发有限公司、连平县中顺养殖有限公司、广东管车索融资租赁有限公司河源分公司、天雅贸易（河源）有限公司、前海精算租车国际贸易（深圳）有限公司河源分公司、紫金丰创现代农业发展有限公司、紫金绿佳农业开发有限公司是连续2个年度以上未依法报送年度报告并向社会公示的企业；河源市忆源电子科技有限公司、河源启营电子技术有限公司、八达油茶发展（龙川）有限公司、龙川伟发隆网络科技开发有限公司、乐思高托管服务（河源）有限公司、河源市升涛信息咨询有限公司、河源市宝升礼仪策划有限公司、河源市喜益电子科技有限公司、河源市祥洁保洁服务有限公司、河源市智汇企业管理咨询有限公司、河源市客意然农业咨询有限公司、绿丰源农业发展（河源）有限公司是未报送2021年度的年度报告并向社会公示的企业。经核实，上述25户市场主体因为未依照《企业信息公示暂行条例》第八条第一款“企业应当于每年1月1日至6月30日，通过企业信用信息公示系统向工商行政管理部门报送上一年度年度报告，并向社会公示。”规定的期限公示年度报告，已全部被公司登记机关列入经营异常名录。

河源市市场监督管理局信用风险监督管理科在2022年7月1日至2023年3月31日期间经向上述25户市场主体的企业登记住所或者经营场所两次以上邮寄《河源市市场监督管理局企业住所（经营场所）核查函》，都无人签收，无法取得联系。企业属地的执法人员对上述25户市场主体的企业登记住所或者经营场所进行了现场核查，在企业登记的住所或者经营场所都无法找到当事人，也无法与之取得联系。

2023年4月12日，我局执法监督三科向国家税务总局河源市税务局发出《关于征询部分失联企业纳税情况的函》，经国家税务总局河源市税务局复函：河源市忆源电子科技有限公司、龙川保富进出口有限公司、天雅贸易（河源）有限公司、前海精算租车国际贸易（深圳）有限公司河源分公司4户企业税务无登记信息；紫金绿佳农业开发有限公司的纳税人状态是非正常户注销；格锐科技（河源）有限公司、腾皇贸易（河源）有限公司2户企业纳税人状态是注销；河源启营电子技术有限公司、龙川伟发隆网络科技开发有限公司2户企业纳税人状态正常；其他16户企业的纳税人状态是非正常；上述25户市场主体均是近半年无纳税记录。

以上事实有以下证据证明：

证据1、河源市市场监督管理局信用风险监督管理科根据核查的情况，整理出的《2023年涉嫌成立后无正当理由超过六个月未开业或者开业后自行停业连续六个月以上的企业名单》1份，共1页，证明案件来源，依法启动办案程序；

证据2、河源市市场监督管理局信用风险监督管理科经向当事人的企业登记住所或者经营场所两次以上邮寄《河源市市场监督管理局企业住所（经营场所）核查函》的退件50份；证明向当事人邮寄专用信函无人签收、无法联系当事人的事实。
证据3、辖区执法人员对当事人进行实地核查时填写的《企业实地核查记录表》及相片材料，共25页，证明执法人员实地核查，在当事人登记住所或经营场所无法与之取得联系的事实。

证据4、执法人员通过国家企业信用信息公示系统和广东省市场监督管理局业务信息系统进行核查，制作的证据复制（提取）单25份，共25页，证据复制（提取）单上是当事人在国家企业信用信息公示系统和广东省市场监督管理局业务信息上的基础信息、列入经营异常名录信息和截图照片，截图照片显示的是当事人的企业基础信息、列入经营异常名单信息和年度报告信息，证明当事人市场主体情况、列入经营异常名单情况和未依法报送年度报告的事实。

证据5、我局向国家税务总局河源市税务局发出的《关于征询部分失联企业纳税情况的函》和国家税务总局河源市税务局的复函各1份，共 8页，证明当事人在税务机关无登记信息、已注销或近六个月无纳税申报记录，已转非正常户的事实。

2023年5月23日，我局通过河源市人民政府门户网站向当事人公告送达《河源市市场监督管理局行政处罚听证告知公告》（河市监听告字〔2023〕1号）。公告送达后，利达养殖(河源)有限公司等25户市场主体在法定期限内未提出陈述、申辩和举行听证的要求。
我局认为，当事人未依法报送年度报告并向社会公示，且近六个月未申报纳税。我局经向当事人登记的住所或者经营场所两次以上邮寄《河源市市场监督管理局企业住所（经营场所）核查函》都无人签收，执法人员到当事人登记的住所或者经营场所现场核查也无法找到当事人，现场无法与之取得联系。当事人的行为构成了《中华人民共和国公司法》第二百一十一条第一款“公司成立后无正当理由超过六个月未开业的，或者开业后自行停业连续六个月以上的，可以由公司登记机关吊销营业执照”所指的无正当理由超过六个月未开业或者开业后自行停业连续六个月以上的违法行为。

根据《中华人民共和国公司法》第二百一十一条第一款“公司成立后无正当理由超过六个月未开业的，或者开业后自行停业连续六个月以上的，可以由公司登记机关吊销营业执照”的规定，决定吊销当事人的营业执照。
如不服本处罚决定，当事人可在接到本处罚决定之日起六十日内，向河源市人民政府申请复议，也可在接到处罚决定书之日起六个月内向河源市东源县人民法院提起诉讼。
附件：2023年吊销营业执照企业名单
                  河源市市场监督管理局    

                         2023年6月30日                        
（市场监督管理部门将依法向社会公示本行政处罚决定信息）
本文书一式三份，一份送达，一份归档，一份办公室留存。











