
和平县农村生活污水处理设施运行长效
维护管理工作实施方案（试行）

为推进我县农村生活污水处理设施运行维护管理，建立有制度、有标准、有队伍、有经费、有督查的运行维护管理机制。结合我县实际，制定本方案。
一、本方案所称农村生活污水处理设施包括污水收集设施、管网设施、处理终端设施。
二、农村生活污水处理设施运行维护管理依照政府主管、市场主导、权责明确、规范有序的原则。
三、各镇政府要因地制宜确定污水治理技术路线和处理工艺。有条件的村庄优先接入城镇污水管网统一处理；无条件的，但人口集聚、经济条件较好、自然消纳能力不足的村庄，建设村庄集中污水处理设施处理；居住较为分散、地形地貌复杂的村庄，采取就近利用和分散处理。
四、按照“修复一批、改造一批、新建一批”的原则建设农村生活污水处理设施。在推进污水管网建设、新农村建设、河道整治等工程时，要统筹推进农村生活污水处理设施及配套管网建设。
[bookmark: _GoBack]五、农村生活污水处理设施运行日常巡查由第三方机构负责，各镇主要负责对行政村的农村生活污水处理设施及管网情况进行巡查。
六、各镇人民政府作为责任落实主体，根据农村生活污水处理设施规模大小、技术工艺、运行维护要求等实际情况，确定运行维护单位。
（一）对于需要一定或较高技术管理能力的、采用动力（或微动力）生物处理方式的设施，委托第三方专业机构进行运行维护。
（二）对于偏远、规模小、工艺简单、操作简便、维护技术要求不高的农村生活污水处理设施，由当地镇人民政府负责运行维护管理。
七、各镇人民政府作为农村生活污水治理的责任主体，负责考核村级组织或第三方专业机构对农村生活污水处理设施进行日常维护管理情况，将考核结果作为拨付运行维护经费的依据，并协调解决设施运行维护工作的矛盾纠纷。
八、县直有关主管部门作为监督管理主体，负责对各镇的农村生活污水处理设施日常运行维护工作进行指导、监督和考核。
县住建局作为县级主管部门，负责指导城镇污水管网与户厕后端的衔接工作，指导管护类村庄户厕三格化粪池尾水排入田地、山地、林地进行消纳，不得直接排入水体。
管护类村庄户厕三格化粪池尾水排入田地、山地、林地的，应当符合《中华人民共和国土壤污染防治法》等法律法规的规定和相关标准的要求，防止土壤污染，保持良性生态循环。
九、农户作为受益主体，负责做好户用三格化粪池、接户管、清淘井的日常管理维护工作，主动参与设施的巡查管理、维修。
十、第三方专业机构作为服务主体，应当与当地镇人民政府签订运行维护服务合同，合同应当载明清渣清淤、设备检测维修、出水水质标准等运行维护的具体要求，以及运行维护费用，违约责任等内容。负责对设施进行日常养护，及时排除处理设施故障，清理、处置污水处理产生的污泥，保证处理设施正常运行；建立设施运行情况台账，定期向县级主管部门报告污水处理设施、配套管网运行、进水量和出水水质等情况;对服务范围的设施出现故障或停运，应当在24小时内向县级主管部门和当地镇人民政府报备，并在规定的时限完成整修。
十一、设施运行维护应当包括但不限于下列内容： 
（一）收集管网配套、管道通畅；
（二）做好雨水污水分流；
（三）定期检测进、出水水质，进、出水水质的检测频次不低于每季度1次；
（四）定期对格栅进行清渣，对集水井和厌氧池池底进行清淘，污泥无害化处理；
（五）做好日常维护人员安全防护，特别要注意防止跌入厌氧池。厌氧池下人清理时，须在白天和池内无危害气体时进行，并应有人在池外配合；
（六）定期检查维护回流泵、提升泵、潜水泵、风机运行情况，出现故障时，应及时维修或更换，长期不用的水泵应吊出集水池存放； 
（七）定期检查各类井盖的完整性、安全性。井盖损坏的，应及时维修或更换，发现盖板上有杂物、覆土等应及时清理；
（八）定期检查人工湿地植物生长状况，及时补种，及时清理杂草、垃圾，冬季对植物及时进行收割； 定期检查湿地系统是否堵塞，若遇堵塞应及时采取措施进行疏通。
十二、设施运行维护人员的基本要求： 
（一）设施运行维护人员应掌握农村生活污水治理相关的法律法规及标准，具备相应的专业知识和能力，并经专业技术培训合格后方可上岗，特种作业人员需持证上岗；  
（二）熟悉维护管理设施(包括设备、工艺等)、维护方法和维护技术指标；  
（三）具有质量管理意识，工作认真负责；
（四）应严格执行本岗位安全操作规程，特别要严防燃爆、触电、中毒、滑跌、溺水、机械伤害等事故的发生，并熟悉相应的急救方法。
十三、运维单位不得擅自停运污水处理设施。因检修、停用等原因，确需停运全部或者部分污水处理设施的，应当在污水处理设施停运10个工作日前将停运原因、应急处理措施等向县级主管部门或者所在镇政府报告，并通知相关单位和个人。
十四、县级主管部门或者镇政府接到报告后，应当及时核查处理。
十五、禁止从事下列危及污水处理设施安全的活动： 
（一）损毁、盗窃污水处理设施；  
（二）穿凿、堵塞污水处理设施；  
（三）向污水处理设施排放、倾倒剧毒、易燃易爆、腐蚀性废液和废渣；  
（四）向污水处理设施倾倒生活垃圾、渣土、施工泥浆等废弃物；  
（五）建设占压污水处理设施的建筑物、构筑物或者其他设施；  
（六）其他危及污水处理设施安全的活动。
十六、本方案由和平县住房和城乡建设局负责解释。 
十七、本方案自颁布之日起执行。
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