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办理工作方案

为全面贯彻落实党的二十大和习近平总书记视察广东重要讲话、重要指示精神，认真贯彻省委“1310”具体部署和市委“138”具体安排，按照2024年省、市两会工作部署，切实做好全市政府系统建议提案办理工作，结合实际，制定本方案。
一、目标任务
（一）根据《广东省人民政府办公厅关于做好2024年省两会政府系统建议提案办理工作的通知》（粤办函〔2024〕31号）要求，我市政府承办省十四届人大二次会议代表建议8件（均为协办件）,分别由市工业和信息化局、市交通运输局牵头办理；承办省政协十三届二次会议政协提案6件（主办件2件、会办件4件），其中主办件由市教育局牵头办理，会办件分别由市交通运输局、市供销社牵头办理（具体分工详见附件）。
（二）今年市两会期间代表委员共提出建议提案216件（建议73件、提案143件），其中交由政府系统承办195件（建议63件、提案132件）。按照建议提案内容和各单位职能职责，市政府办公室会同市人大常委会、市政协有关工作机构将政府系统承办的建议提案交由市各有关单位和源城、东源等县（区）政府（管委会）办理。市人大常委会、市政协已分别将建议提案通过“河源市人大代表履职平台”、“河源市政协提案管理系统”交办到各单位（具体分工详见附件），请各单位及时签收办理。
二、办理时限
各承办单位要按照《广东省各级人民代表大会代表建议、批评和意见办理规定》《中国人民政治协商会议广东省委员会提案工作条例》和市人大常委会、市政协有关建议提案办理工作要求，按时高质完成办理任务。
（一）省人大代表建议办理时限。我市协办件，由市牵头办理单位综合市有关单位意见后，于4月30日前将答复代拟稿报市政府办公室，经市政府审定后，以市政府名义于5月14日前将会办意见报省主办单位。
（二）省政协提案办理时限。我市主办件，由市牵头办理单位综合市有关单位意见后，于7月15日前将答复代拟稿报市政府办公室，经市政府审定后，以市政府名义于7月31日前答复委员；我市协办件，由市牵头办理单位综合市有关单位意见后，于5月15日前将答复代拟稿报市政府办公室，经市政府审定后，以市政府名义于5月31日前将会办意见报省主办单位。
（三）市人大代表建议办理时限。市协办单位应于6月12日前将建议的会办意见送达主办单位，主办单位应于7月12日前将建议的办理意见书面答复领衔代表。对代表反馈意见为“不满意”的，主办单位应重新办理，并于10月12日前再次答复领衔代表。
（四）市政协提案办理时限。主办单位应在签收提案后4个月内进行办理答复，会办单位应在收到提案2个月内将会办意见送主办单位。
三、工作要求
（一）提高政治站位，落实办理责任。各承办单位要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，按照“两高、两重”要求，把办理建议提案与贯彻落实省委“1310”具体部署紧密结合，与落实市委、市政府中心工作及履行部门职责紧密结合，以建议提案办理推动中国式现代化的河源实践迈出坚实步伐。严格落实承办单位“一把手”责任制，坚持实行主要负责同志负总责，分管负责同志直接抓，承办科室和承办人员具体办，办公室总协调的承办工作机制。要成立办理工作领导小组，健全制度，完善流程，制订方案，细化措施，建立台账，确保任务到岗，责任到人，流程规范。对涉及多个承办单位的建议提案，主办单位要牵头统筹，建立部门协调机制，协办单位要树立“一盘棋”思想，积极配合，通力协作，形成解决问题，推进工作的合力，共同推动建议提案办理工作落地落实。
（二）加强重点办理，积极解决问题。各承办单位要高度重视市人大常委会、市政协确定的重点督办建议提案，主要负责同志要亲自协调办理任务，制定办理方案，明确进度安排，深入调查研究，提出有针对性的办理意见，并及时向领衔督办的市领导汇报办理情况，切实将代表的真知灼见更好地体现到政府工作中，转化为推动高质量发展的政策措施。
（三）深入沟通协商，建立联动机制。各承办单位要把沟通协商作为建议提案办理的必要环节，加强与市人大、市政协有关工作机构的沟通联系，落实与代表委员沟通协商的硬要求，推动办理前主动联系代表委员，将代表委员需要解决的具体事项了解清楚；办理中积极邀请代表委员参与调研座谈，沟通研究解决问题；办理后也要及时与代表委员沟通对答复的意见，推动办理取得实效。特别是对代表性强、关注度高、办理难度大、涉及面广的建议提案，要建立部门联动机制，集中力量推进办理工作落到实处，努力让代表委员满意、使人民群众受益。
（四）提高办理质效，规范办复程序。各承办单位要深入推进办理工作制度化、规范化，严格按照规范格式办理答复，并在复文首页右上角标注办复类别和公开情况。答复要有针对性，直奔主题，文字精炼、表述准确，避免以工作情况介绍代替答复意见。代表、提案者如对答复提出不同意见，承办单位要及时做好解释说明工作，并在建议提案办理规定时间内再次答复。同时，各承办单位要切实做好建议提案网上答复工作，准确填写有关信息，及时将会办意见、办理答复等情况上传至“河源市人大代表履职平台”、“河源市政协提案管理系统”,并将《建议/提案办理情况反馈表》分别抄送市人大常委会选联任工委、市政协提案法制委和市政府办公室（综合六科）。
（五）强化公开审核，主动接受监督。各承办单位要坚持“谁公开、谁负责”审核把关制度，严格落实省人大常委会、省政协、省政府办公厅制订的建议提案办理结果公开审查工作机制，确保建议提案办理结果公开工作安全稳妥。同时，加强对建议提案办理工作的宣传引导，做好舆情研判应对，建立完善相关工作机制，及时防范化解风险。
（六）加强跟踪督办，务求取得实效。各承办单位要全力推进办理工作闭环管理，及时组织开展“回头看”，认真总结办理经验，注重办理工作实效，草拟办理工作总结，内容包括听取代表委员意见、调查研究、建议意见被采纳或所提问题解决情况，以及在提高办理质量方面的经验和体会等。代表建议办理总结请于10月30日前报送市人大常委会选联任工委、市政府办公室；提案办理总结请于办理期限截止后20天内报送市政府办公室、市政协提案法制委。市政府办公室将会同市人大常委会、市政协相关工作机构加强建议提案办理检查督办工作，推动各承办单位不断提升办理实效。

附件：1.2024年政府系统承办省十四届人大二次会议建议分工表
2.2024年政府系统承办省政协十三届二次会议提案分工表
3.2024年政府系统承办市八届人大五次会议建议分工表
4.2024年政府系统承办市政协八届三次会议提案分工表
5.2024年省、市重点建议提案分工表
6.建议/提案办理情况反馈表
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