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[bookmark: _Toc16321][bookmark: _Toc12139]1.总则
[bookmark: bookmark4][bookmark: _Toc22475][bookmark: _Toc19719]1.1指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记关于防灾减灾救灾的重要论述精神，按照省住建厅和市委、市政府对防灾减灾救灾及应急管理工作的部署安排，立足新发展阶段，完整、准确、全面贯彻新发展理念，构建新发展格局，统筹发展和安全，坚持常态防灾减灾和非常态救灾相统一，建立健全统一领导、职责明确、运转有序、反应迅速、处置妥当的应急体系，指导和规范全市住房城乡建设系统防汛防风防冻工作，提高快速反应和应急处理能力，保证防范应对工作有力、有效、有序进行，最大限度地减少人员伤亡和财产损失，保障经济社会平稳发展。
[bookmark: bookmark6][bookmark: _Toc13014][bookmark: _Toc709]1.2编制依据
依据《中华人民共和国突发事件应对法》《中华人民共和国水法》《中华人民共和国防洪法》《中华人民共和国气象法》《中华人民共和国防汛条例》《地质灾害防治条例》《气象灾害防御条例》《国家防汛抗旱应急预案》《广东省突发事件应对条例》《广东省防汛防旱防风条例》《广东省气象灾害防御条例》《广东省突发事件总体应急预案》《广东省气象灾害应急预案》《广东省防汛防旱防风防冻应急预案》《广东省城市供水突发事件应急预案》《广东省突发事件总体应急预案》《河源市突发事件总体应急预案》《河源市防汛防旱防风防冻应急预案》等法律法规及有关文件，结合我市住房城乡建设系统实际，制定本应急预案。
[bookmark: bookmark8][bookmark: _Toc2739][bookmark: _Toc17334]1.3适用范围
本预案适用于我市辖区内住房城乡建设领域的防汛防风防冻工作。具体包括暴雨、洪水、台风、强对流、风暴潮、低温冰冻等因素引发灾害的预防、应急响应、善后处置及其相关管理工作。
[bookmark: bookmark10][bookmark: _Toc18592][bookmark: _Toc14530]1.4工作原则
（1）以人为本，安全第一。把最大程度地预防和减少恶劣天气造成人员伤亡作为首要任务，切实加强人员的安全防护。
（2）统一领导，明确职责。各级住房城乡建设主管部门在各级党委、政府统一领导下，在上级对口行业主管部门的指导下，按照职责分工负责辖区内防汛防风防冻应急处置工作。
（3）加强预警，防范风险。加强与气象等部门联系，及时掌握恶劣天气预报信息，建立健全预警制度，做好预警响应工作，及时发布相关预警信息，落实好各项预防措施，有效预防安全事故的发生。
（4）协同应对，快速反应。充分利用现有部门和地方应急力量，按照属地为主、资源共享、有效联动原则，建立健全应对灾害天气应急处置联动机制，一旦发生险情，迅速反应，科学组织抢险。
[bookmark: bookmark12][bookmark: _Toc22516][bookmark: _Toc31679]2.组织体系及职责
[bookmark: bookmark14][bookmark: _Toc16813][bookmark: _Toc12095]2.1组织体系
[bookmark: bookmark16]2.1.1市住房城乡建设局应急指挥部
市住房城乡建设局成立局防汛防风防冻应急指挥部（以下简称“局应急指挥部”），负责指导、协调全市住房城乡建设系统防汛防风防冻应急处置工作。
指挥长：局主要负责同志。
副指挥长：局分管负责同志。
成员：办公室、法规科、计财科、住房发展和房地产市场监管科、住房保障科、排水工程建设科、城市建设科、村镇建设科、建筑市场监管科、工程质量安全监管科、科技信息与建筑节能科、行政审批科、消防工程建设科、人事科、机关党委等科室以及局直属单位负责人。
[bookmark: bookmark18]2.1.2局应急指挥部办公室
（1）局应急指挥部下设办公室（以下简称“局应急办”），局应急办主任由工程质量安全监管科主要负责人兼任，副主任由住房发展和房地产市场监管科、排水工程建设科、村镇建设科等科室各一名负责人兼任，成员由住房发展和房地产市场监管科、排水工程建设科、村镇建设科、工程质量安全监管科等科有关人员组成。
[bookmark: bookmark20]2.1.3地方机构
地方机构由各县（区）住房城乡建设主管部门按照属地党委、政府、三防指挥部等规定组建。各县（区）住房城乡建设主管部门是本系统应急管理工作的行政领导机关，负责自然灾害事件的应对工作，应设立灾害事件应急指挥部，指挥部由本单位班子主要负责人任指挥长，班子其他成员任副指挥长，单位内设机构和直属单位负责同志任成员；机构组成和联系方式报送市住房城乡建设局应急办备案，并实行动态调整报告制度。
[bookmark: bookmark1][bookmark: _Toc13194][bookmark: _Toc10132]2.2工作职责
[bookmark: bookmark1]2.2.1局应急指挥部主要职责
（1）按照省住房城乡建设厅和市委、市政府、市防汛防旱防风防冻指挥部（以下通称市三防指挥部，简称市防指）的工作部署和要求，指导各县（区）住房城乡建设主管部门防汛防风防冻和应急抢险救援工作。
（2）组织制定我市住房城乡建设系统应急工作政策措施和指导意见。指导各县（区）住房城乡建设主管部门建立和完善应急组织体系和应急预案。
（3）接收省住房城乡建设厅和市委、市政府、市防指的工作指示，及时报告防汛防风防冻有关情况及提出意见建议。
（4）组建全市住房城乡建设系统应急救援队伍，整合应急救援资源，按市防指的调度要求参与灾区应急救援和灾后重建工作；组织协调住房城乡建设系统跨地区应急增援。
（5）组织市专家和技术队伍为各县（区）提供技术指导和支持，组织指导开展防汛防风防冻应急知识宣传教育培训和应急演练等工作。
（6）完成省住房城乡建设厅和市委、市政府、市防指交办的其他工作。
[bookmark: bookmark1]2.2.2局应急办职责
（1）承担局应急指挥部的日常工作，履行应急值守、信息汇总和综合协调职责。
（2）及时传达落实上级及局应急指挥部的各项决策和指令，督促检查和报告执行情况。
（3）汇总我市住房城乡建设系统防汛防风防冻灾情信息、应急处置、抢险救灾等工作情况，及时向局应急指挥部报告；根据事发地灾害情况，及时提出意见建议报局应急指挥部；根据工作需要，及时编写灾害事件信息专报，经局应急指挥部审核后报送省住房城乡建设厅和市委、市政府、市防指，必要时通报有关部门。
（4）协调局应急指挥部成员、专家赴灾害事件现场，指导县（区）住房城乡建设主管部门开展应急处置。
（5）组织实施全市住房城乡建设系统防汛防风防冻应急演练和教育培训，适时开展跨区域应急联动训练。
（6）指导建立健全全市住房城乡建设系统应急管理机制、应急救援队伍与专家队伍，并及时更新完善。
（7）办理局应急指挥部交办的其他事项。
[bookmark: bookmark25]2.2.3局应急指挥部成员工作职责
（1）办公室。根据局应急指挥部的安排，协调各科室、局属单位防汛防风防冻工作；负责联络局应急指挥部成员参加局应急指挥部会议；负责安排局领导和各科室单位的值班、上传下达、信息报送、人员调配、后勤保障和舆论应对工作；完成局应急指挥部安排的其他工作。
（2）工程质量安全监管科。督促指导县（区）住房城乡建设主管部门、市建设工程质量安全站加强房屋市政工程防汛防风防冻工作；根据局应急指挥部的指示，组织应急队伍、专家对灾区进行对口技术支援；负责汇总上报全市受灾的房屋市政工程灾情信息；完成局应急指挥部安排的其他工作。
（3）村镇建设科。督促指导县（区）住房城乡建设主管部门加强农村削坡建房、农村危房、历史建筑防汛防风防冻工作；根据局应急指挥部的指示，组织村镇建设力量对灾区进行对口技术支援；负责汇总上报全市受灾的农村削坡建房、农村危房、历史建筑灾情信息；完成局应急指挥部安排的其他工作。
（4）住房发展和房地产市场监管科。督促指导县（区）住房城乡建设主管部门加强物业管理区域防汛防风防冻工作；负责汇总上报全市受灾的物业管理小区灾情信息；完成局应急指挥部安排的其他工作。
（5）住房保障科。负责督促市直保障性用房管理单位落实防汛防风防冻工作，督促指导县（区）住房城乡建设行政主管部门加强保障性用房防汛防风防冻工作；负责汇总上报全市受灾的保障性用房灾情信息；完成局应急指挥部安排的工作。
（6）排水工程建设科。负责督促市污水处理厂、市区城南污水处理厂落实防汛防风防冻工作，指导县区相关主管部门加强生活污水处理厂、站防汛防风防冻工作，协助提供中心城区排水管网信息资料，负责汇总上报全市受灾的生活污水处理厂、站灾情信息，完成局应急指挥部安排的其他工作。
（7）科技信息与建筑节能科。督促指导县（区）住房城乡建设主管部门加强混凝土预拌企业、砂浆预拌企业做好防汛防风防冻工作；负责汇总上报全市混凝土预拌企业、砂浆预拌企业灾情信息；完成局应急指挥部安排的其他工作。
（8）城市建设科。参与城建项目防汛防风防冻工作；负责汇总上报全市城建项目灾情信息；完成局应急指挥部安排的其他工作。
（9）建筑市场监管科。指导灾区住房城乡建设主管部门组织勘察、设计技术力量参与防汛防风防冻工作；完成局应急指挥部安排的其他工作。
（10）计财科。负责统筹安排防灾、救灾所需工作经费；完成局应急指挥部安排的其他工作。
（11）市建设工程质量安全站。负责本单位的防汛防风防冻工作；督促指导市管房屋市政工程防汛防风防冻工作；检查市管房屋市政工程施工现场防汛防风防冻工作落实情况；负责汇总上报市管受灾的房屋市政工程灾情信息；完成局应急指挥部安排的其他工作。
（12）其他科室。参与防汛防风防冻工作，应急响应期间服从局应急指挥部安排。
（13）其它局属单位。负责本单位防汛防风防冻工作，应急响应期间服从局应急指挥部安排。
2.2.4县（区）主管部门工作职责
（1）传达市委、市政府、市防指的指示和上级住房城乡建设主管部门的工作要求，在本级党委、政府和三防指挥部的统一领导、指挥下，指导协调本县（区）住房城乡建设系统防汛防风防冻应急处置工作。
（2）指导、督促辖区各有关单位建立并完善应急组织体系
和应急预案，定期组织演练，开展应急知识培训教育和宣传工作。
（3）根据气象部门发出的台风、暴雨、强对流、低温冰冻等预警信息，以及按照上级住房城乡建设主管部门和本级党委、政府、三防指挥部防御工作通知要求，指挥、部署辖区住房城乡建设系统防汛防风防冻应急工作。分析灾害发展趋势，组织力量开展隐患排查治理、抢险救灾、应急检修、应急加固和配合当地政府做好人员安全疏散转移、灾后恢复重建等工作，了解和掌握住房城乡建设系统人员伤亡、财产损失等受灾情况并及时向当地党委、政府、三防指挥部和上级住房城乡建设主管部门报告。
（4）指导建立本级本部门应急管理机制、应急救援物资储备、应急救援队伍库与专家队伍库，并负责定期更新。
（5）办理本级党委、政府、三防指挥部和上级住房城乡建设主管部门交办的其他事项。
[bookmark: bookmark27]2.2.5相关企业单位主要职责
（1）房屋建筑和市政工程建设、污水处理设施运营、产权和物业管理等单位根据国家有关法律法规的规定和项目所在地党委、政府以及住房城乡建设主管部门制定的应急预案，结合本企业具体情况，制定防汛防风防冻应急预案，成立应急救援队伍，配备必要应急救援器材、设备，开展企业应急知识宣传并定期组织演练。
（2）及时了解各类气象灾害信息，根据气象部门发出的灾害天气预警信息，以及所在地三防指挥部、住房城乡建设主管部门发出的预警和做好防御工作通知要求，启动相应的预案，落实预防灾害各项措施，强化隐患排查治理，消除不安全因素，及时做好灾后恢复工作，按要求及时将有关情况报告当地住房城乡建设主管部门。
[bookmark: bookmark29]2.2.6抢险救援队伍和专家职责
（1）应急救援队伍按照市、县（区）住房城乡建设主管部门部署，赴灾害现场开展应急抢险救援工作。
（2）专家工作组按要求参与应急管理方面政策、措施、预案等制定，参与应急管理重大问题的专题调研、技术咨询和重要课题研究，参与重特大自然灾害的应急抢险救援、灾害损失评估等。灾情险情期间，按照具体工作部署，赴灾害现场指导应急抢险救援工作。
[bookmark: bookmark31][bookmark: _Toc19897][bookmark: _Toc3611]3.预防工作和预警机制
[bookmark: bookmark33][bookmark: _Toc16294][bookmark: _Toc19844]3.1预防
3.1.1应急工作准备
各级住房城乡建设主管部门要设立防汛防风防冻工作机构，落实责任，分解到人，全面落实应急预案，掌握本地区应急工作力量和应急储备物资情况，做好应急工作准备，指导辖区各单位定期组织应急救援演练。要按照职责持续提高城区污水处理等设施设备的抗灾能力。配合其他部门严格控制山洪、地质灾害等高风险区域内新建、改建、扩建居民住宅和其他项目，从源头防止自然灾害导致人员伤亡和财产损失。
[bookmark: bookmark35]3.1.2隐患排查治理
[bookmark: _GoBack]各级住房城乡建设主管部门要建立常态化隐患排查治理机制，提高发现问题的强烈意愿及解决问题的工作能力和水平。及时疏通污水处理设施管渠，全面检修污水处理设施，确保污水处理设施安全正常运转。对存在安全隐患的危旧房、棚户区等落实加固措施和紧急疏散预案。加强在建工地防汛措施的检查，将在建工地的防汛工作，特别是预防深基坑、高支模坍塌等作为建筑安全隐患排查的重点内容。
[bookmark: _Toc18272][bookmark: _Toc17215]3.2预警
预警信息，来源于市防指的通知或监测预报单位的天气预报。各级住房城乡建设主管部门要密切关注灾害天气变化及发展趋势，及时部署辖区住房城乡建设系统做好防范应对工作，按照《河源市暴雨灾害预警与响应条例》《河源市在建房屋市政工程防御台风、暴雨、雷雨、大风灾害工作指引》要求，全面、系统地排查各类安全风险隐患，及时发现并督促落实整改，对重大安全隐患，应明确责任领导、整改措施、整改时限和应急预案，加强闭环管理，确保整改到位。
[bookmark: bookmark37][bookmark: _Toc31461][bookmark: _Toc24416]4.应急响应分类分级与行动
[bookmark: bookmark39][bookmark: _Toc5805][bookmark: _Toc1909]4.1总体要求
坚持依法、科学、合力防汛防风防冻，坚持防汛防风防冻工作的统一领导、统一指挥、统一调度。各级住房城乡建设主管部门按照局应急指挥部的统一部署和职责分工开展工作并及时报告有关工作情况。根据本地灾害天气的严重程度和影响范围，实行分区域分级响应。各地各有关部门应根据本行政区域受威胁最严重地区的响应级别做好防汛防风防冻部署工作。
[bookmark: bookmark41][bookmark: _Toc31865][bookmark: _Toc7421]4.2先期处置
当出现或预计将出现险情时，责任单位和各级住房城乡建设主管部门立即组织实施抢险，控制险情进一步恶化，并及时报告本级三防指挥部和上级住房城乡建设主管部门。
当发生险情或灾情时，各级住房城乡建设主管部门要迅速组织开展先期处置，加强重点区域人员值班值守等。施工现场遇雷雨、大雪、浓雾或5级以上大风等恶劣天气时，应停止高处作业。台风来袭前，当达到《防台风“六个百分百”工作指引（暂行）》设定的启动条件，危破房、低洼地简易房、户外施工作业人员应100%转移到安全地带。切实把“主动避让、提前避让、预防避让”作为刚性要求落实到位，坚决执行“三个紧急撤离”（危险隐患点强降雨时紧急撤离、隐患点发生异常险情时紧急撤离、对隐患点险情不能准确判断时紧急撤离），坚决做到“应撤尽撤”。加强污水处理设施巡查维护力度，组织力量抢修受损设施，尽快恢复污水处理设施的正常使用。尽快核实住房城乡建设系统伤亡人数与受损情况，向同级党委、政府和上级相关部门报告。当险情灾情较大时，应及时合理安排辖区其他未受灾地区展开人员物资支援，并及时上报，确保险情灾情早发现、快处置。
[bookmark: bookmark43][bookmark: _Toc18176][bookmark: _Toc28046]4.3指挥联动与协同
各级住房城乡建设主管部门要坚持上下一盘棋，有效协同灾害防范、抢险救灾等工作。
（1） 局应急指挥部适时组建督导检查工作组，必要时组织协调市级专家组和应急救援队伍赴救灾现场，指导当地住房城乡
建设主管部门做好隐患排查整治、人员转移避险、应急抢险救援准备等工作，并督促落实。协助跨地区应急抢险救援装备、队伍
的调度，保障应急抢险救援安全。督导检查工作组要及时向局应急指挥部报告相关情况。局应急办会同局办公室统筹协调督导检查、抢险救灾、跨县（区）支援以及局领导参加市级会商研判、部署调度等具体工作，成员科室按照“谁靠近，谁负责”的原则，派出骨干人员单独或陪同分管该科室局领导赴县（区）督导检查、应急支援以及参加市级相关会议等。
（2）受灾害天气威胁的县（区）住房城乡建设主管部门应按本地三防指挥部和上级主管部门的通知要求，及时启动应急响应，紧急动员部署，对辖区内隐患点进行全面检查。组织应急救援队伍、设备及物资有序开展抢险救灾工作。及时向本级党委、政府、三防指挥部和上级主管部门报告受灾情况和应急处置工作进展情况。
[bookmark: _Toc29776][bookmark: _Toc8736]4.4应急响应行动
4.4.1应急响应行动等级划分
根据灾害天气的严重程度和影响范围，将应急响应行动由低到高分为Ⅳ级、Ⅲ级、Ⅱ级、Ⅰ级四个等级，强对流天气应急响应行动由低到高分为Ⅳ级、Ⅲ级、Ⅱ级三级，实行分区域分级响应。根据本地三防指挥部和上级主管部门通知要求，各级住房城乡建设主管部门启动相应级别的应急响应行动。
4.4.2Ⅳ级应急响应行动
Ⅳ级响应由市防指启动。在收到市防指Ⅳ级应急响应后，局应急指挥部立即启动Ⅳ级应急响应，实施Ⅳ级应急响应行动。
1.应急响应行动
（1）局应急办部署落实防范应对工作，传达贯彻防汛防旱防风防冻工作精神和上级领导指示。视情组织住房发展和房地产市场监管科、村镇建设科、工程质量安全监管科、排水工程建设科、市质安站等科室负责人会商，依职责做好行业应急响应指导。密切关注天气预报，掌握灾害天气动态。部署应急救援专家、应急救援队伍做好准备工作。视灾害情况，向相关县（区）住房城乡建设主管部门发出通知或提醒，做好安全隐患全覆盖排查整治。对发现的问题、隐患，责令相关单位立即整改并加强检查。指导可能受影响的县（区）住房城乡建设主管部门开展应急处置工作。在规定时限向省厅报告应急处置工作开展情况。根据需要，派员参加市防指联合值守。
（2）受灾害天气威胁的县（区）住房城乡建设主管部门接到上级或本地三防指挥部发出的应急响应通知后，立即启动应急预案，紧急动员部署。对辖区内防汛防风防冻应急工作进行全面检查。落实抢险所需的救灾设备、物资、人员，一有险情，随调随到。及时向同级党委、政府、三防指挥部和上级主管部门报告应急处置工作进展情况，直至应急处置工作结束。根据当地党委、政府要求，实行值班值守，保持通信畅通。
2.工作措施
（1）防汛Ⅳ级响应下，各县（区）住房城乡建设主管部门、市质安站要加强对在建工地、污水处理设施、危险房屋、削坡建房风险点、物业管理区域等部位存在的各类风险隐患进行排查整治，督促落实各项防御措施以及应急处置工作。检查内容详见附件“河源市住房和城乡建设系统防汛防风防冻应急响应分级工作清单”对应内容（下同）。
（2）防风Ⅳ级响应下，各县（区）住房城乡建设主管部门、市质安站要组织对在建工程、危险房屋、玻璃幕墙、削坡建房风险点等重点部位进行检查，落实建筑起重机械加固、防碰撞以及板房、临时构筑物加固等措施，必要时予以拆除。
（3）防强对流天气Ⅳ级响应下，各县（区）住房城乡建设主管部门、市质安站要密切关注天气预报，掌握强对流天气灾害类型，雷暴大风、龙卷风路径、短时强降雨态势和冰雹等范围，参照防汛防风Ⅳ级响应做好相关工作。
（4）防冻Ⅳ级响应下，各县（区）住房城乡建设主管部门、市质安站加强在建工地安全巡查排查，落实防滑防冻措施，及时清除在建工地的设施设备积雪积冰。
[bookmark: bookmark51]4.4.3Ⅲ级应急响应行动
Ⅲ级响应由市防指启动。在收到市防指Ⅲ级应急响应后，局应急指挥部立即启动Ⅲ级应急响应，实施Ⅲ级应急响应行动。
1.应急响应行动
（1）局应急办部署落实防范应对工作，传达贯彻防汛防旱防风防冻工作精神和上级领导指示批示。视情组织召开全市住房城乡建设系统防范应对视频调度会，督促、指导各县（区）各主管部门迅速响应，落细落实各项防御措施。接收相关县（区）主管部门险情灾情及救援进展情况，汇总核实后，部署防灾减灾救灾各项工作。在市委、市政府、市防指的统一领导指挥下，开展防御和抢险救灾工作，确保各项应急保障措施有效运行，。必要时派出有关人员和专家赶赴现场，指导协助当地住房城乡建设主管部门落实安全防范措施，开展抢险救灾工作。及时向本级党委、政府和省厅报告住房城乡建设系统受灾情况和抢险救援工作开展情况，并续报最新信息。视情况安排值班。派员参加市防指联合值守。
（2）受灾害天气威胁的县（区）住房城乡建设主管部门在同级党委、政府、三防指挥部的统一领导指挥下，结合上级主管部门发出的防汛防风防冻工作要求，立即启动应急预案，紧急动员部署，对安全隐患未整改到位的要严肃处理。及时向同级党委、政府、三防指挥部和上级有关部门报告住房城乡建设系统受灾情况和应急处置工作进展情况，直至应急处置工作结束。实行24小时值班，领导带班，保持通信畅通。其他县（区）住房城乡建设主管部门接到市局发出的通知后，要密切关注天气情况，开展隐患排查整治，做好安全防护。
2.工作措施
（1）防汛Ⅲ级响应下，各县（区）住房城乡建设主管部门、市质安站要落实好在建工程、污水处理设施、危险房屋、削坡建房风险点以及物业管理区域等重点部位的安全隐患排查整改。做好危险地段警示标识，视情安排专人盯守。及时调动相关人力、物力等资源投入应急处置工作。
（2）防风Ⅲ级响应下，各县（区）住房城乡建设主管部门、市质安站要组织对在建工地、危险房屋、玻璃幕墙、削坡建房风险点等重点部位进行再检查、再落实，统计、核实行业受损受灾情况。核实加固、拆除等防范应对措施落实情况。督促在建工地按相关规定暂停高空和室外作业。
（3）防强对流天气Ⅲ级响应下，各县（区）住房城乡建设主管部门、市质安站要密切关注天气预报，掌握强对流天气灾害类型，雷暴大风、龙卷风路径、短时强降雨态势和冰雹等范围，参照防汛防风Ⅲ级响应做好相关工作。
（4）防冻Ⅲ级响应下，各县（区）住房城乡建设主管部门、市质安站要进一步做好在建工地安全巡查检查工作。落实防滑防冻措施，加大力度清除在建工地的道路、设施设备积雪积冰。
[bookmark: bookmark53]4.4.4Ⅱ级应急响应行动
Ⅱ级响应由市防指启动。在收到市防指Ⅱ级应急响应后，局应急指挥部立即启动Ⅱ级应急响应，实施Ⅱ级应急响应行动。
1.应急响应行动
（1）局应急办迅速向全市住房城乡建设系统传达贯彻市委、市政府和市防指防汛防旱防风防冻工作要求和有关指示批示，对住房城乡建设系统防范应对工作进行再动员、再部署、再落实。结合收到的险情灾情及救援进展情况，及时派出专家赶赴现场，指导协助当地住房城乡建设主管部门落实安全防范措施。在市委、市政府、市三防指挥部的统一领导指挥下，组织抢险救灾所需的设备、抢险队伍支援灾区，开展抢险救灾工作。确保各项应急保障措施有效运行。及时向市委、市政府、市防指和省厅汇报住房城乡建设系统人员伤亡、经济损失和防灾抗灾具体情况。实行24小时值班，派员参加市防指联合值守，指挥部成员保持通信畅通。
    （2）受灾害天气威胁的县（区）住房城乡建设主管部门在同级党委、政府、三防指挥部的统一领导指挥下，结合上级住房城乡建设系统相关部门发出的防范应对通知，立即启动应急预案，紧急动员部署。统筹安排抢险救灾所需的设备、物资及抢险队伍开展抢险救灾工作。及时向同级党委、政府、三防指挥部和上级住房城乡建设主管部门报告住房城乡建设系统受灾情况和应急处置工作进展情况，直至应急处置工作结束。实行24小时值班，分管领导亲自带班，指挥组成员到岗到位，保持通信畅通。其他县（区）住房城乡建设主管部门接到市局发出的通知后，检查核实隐患排查整治情况，协助党委、政府做好应急处置工作。
2.工作措施
（1）防汛Ⅱ级响应下，各县（区）住房城乡建设主管部门、市质安站要进一步排查整治重点部位的安全隐患。对危险地段，设置警戒标识并安排专人巡查、盯守，防止人员、车辆遇险。加强调配，调动各方资源力量投入应急处置工作。
（2）防风Ⅱ级响应下，各县（区）住房城乡建设主管部门、市质安站要组织对重点部位进行全面检查，全面落实防御措施。督促辖区内在建工地停工，人员安全撤离。
（3）防强对流天气Ⅱ级响应下，各县（区）住房城乡建设主管部门、市质安站应密切关注天气预报，掌握强对流天气灾害类型，雷暴大风、龙卷风路径、短时强降雨态势和冰雹等范围，按照防汛防风Ⅱ级响应做好相关工作。
（4）防冻Ⅱ级响应下，各县（区）住房城乡建设主管部门、市质安站要全力做好在建工地安全巡查检查工作。在清除在建工地内道路、设施设备积雪积冰的同时，落实有关管控措施。
[bookmark: bookmark55]4.4.5Ⅰ级应急响应行动
Ⅰ级响应由市防指启动。在收到Ⅰ级应急响应时，局应急指挥部立即启动Ⅰ级应急响应，实施Ⅰ级应急响应行动。
1.应急响应行动
（1）局应急办高度戒备，迅速向全市住房城乡建设系统传达贯彻市委、市政府和市防指工作要求和有关指示批示，全面动员、全面部署住房城乡建设系统做好防汛防风防冻工作。接收各县（区）住房城乡建设主管部门应急事件信息报告，汇总核实后，报局应急指挥部，并按要求报送市委、市政府和市防指。立即派出专家赶赴现场，在市委、市政府和市防指的统一领导指挥下，开展抢险救灾工作，确保各项应急保障措施有效运行。调集有关抢险设备、物资和力量，赶赴灾区，指导、协助受灾县（区）住房城乡建设主管部门落实防御部署，开展抢险救灾。及时向市委、市政府、市防指和省厅报告住房城乡建设系统受灾情况和抢险救援工作开展情况，并续报最新信息。局应急指挥部指挥长或副指挥长带班，局指挥部成员全部到位，局应急办24小时值班，保持通信畅通。派员参加市防指联合值守。
（2）受灾害天气威胁的县（区）住房城乡建设主管部门在当地党委、政府和三防指挥部的统一领导指挥下，结合上级住房城乡建设主管部门发出的防范应对紧急通知，立即启动应急预案，全面动员部署。统筹安排抢险救灾所需的设备、物资及抢险队伍开展抢险救灾工作。及时向同级党委、政府、三防指挥部和上级住房城乡建设主管部门报告住房城乡建设系统受灾情况和应急处置工作进展情况，直至应急处置工作结束。实行24小时值班，主要领导亲自带班，指挥组成员全部到岗到位，保持通信畅通。其他县（区）住房城乡建设主管部门接到市局发出的紧急通知后，检查核实隐患排查整治情况，协助党委、政府做好应急处置工作，并做好支援受灾县（区）准备。
2.工作措施
（1）防汛Ⅰ级响应下，全面调动资源、力量，加派人力、物力，全力开展应急处置工作。
（2）防风Ⅰ级响应下，各县（区）住房城乡建设主管部门、市质安站要全面核实辖区内在建工地人员撤离和设施加固情况，确保人员安全。
（3）防冻Ⅰ级响应下，各县（区）住房城乡建设主管部门、市质安站要全面调动资源、力量，全力做好在建工地安全的巡查检查工作，落实防滑防冻措施。
[bookmark: bookmark57][bookmark: _Toc968][bookmark: _Toc17514]4.5信息报送和处理
（1）各县（区）住房城乡建设主管部门、市质安站要实时对本地区有关行动措施、转移人员、受灾情况等信息进行汇总，按规定及时上报局应急指挥部。启动应急响应期间要加密上报。遇突发灾情、险情要第一时间上报。
（2）信息报送应快速、准确，若一时难以准确把握，先报告基本情况，后抓紧补报详情。
（3）局应急办及时汇总、审核各县（区）住房城乡建设主管部门报告的灾情险情信息，必要时向省住房和城乡建设厅和市委、市政府、市防指报告。
（4）各县（区）住房城乡建设主管部门、市质安站在应急响应解除后，应将灾害情况总结上报至局应急办。
[bookmark: bookmark59][bookmark: _Toc726][bookmark: _Toc22325]4.6应急响应变更和结束
根据市防指的通知视情调整应急响应级别或宣布终止应急响应。
[bookmark: bookmark61][bookmark: _Toc17614][bookmark: _Toc25150]5.后期处置
市住房城乡和建设局按市委、市政府统一部署，依职责做好灾后处置工作。
[bookmark: bookmark63][bookmark: _Toc16253][bookmark: _Toc4425]5.1救灾救济
（1）局应急办按市委、市政府统一部署，会同相关科室，依职责协同做好灾后救济工作。对重大灾情，及时派出市级专家
组和救援队伍参与救灾救济工作。
（2）各级住房城乡建设主管部门负责协同有关单位做好灾害天气的社会救助工作。配合做好住房城乡建设系统救灾援助物资的接收与分配工作，鼓励利用社会资源进行救济救助，提倡和鼓励企事业单位、社会团体以及个人捐助社会救济资金和物资。
[bookmark: bookmark65][bookmark: _Toc5744][bookmark: _Toc16839]5.2恢复重建
（1）局应急办按市委、市政府统一部署，会同相关科室，依职责协同做好灾后恢复重建工作。
（2）各级住房城乡建设主管部门按本级党委、政府统一部署，开展恢复重建工作，尽快收集、核实、汇总受灾情况，迅速组织力量对受损的污水处理设施等进行修复与重建。
[bookmark: bookmark67][bookmark: _Toc1925][bookmark: _Toc2018]5.3调查、核实及分析
灾害发生后，局应急办应根据市的统一调度，指导受灾县（区）对住房城乡建设行业受灾及损失情况进行调查、核实和分析，报告市防指。
[bookmark: bookmark69][bookmark: _Toc16488][bookmark: _Toc11978]6.保障措施
[bookmark: bookmark71][bookmark: _Toc3725][bookmark: _Toc26517]6.1应急队伍保障
局应急办负责统筹协调市级应急救援队伍和应急救援专家。各县（区）住房城乡建设主管部门负责组建本地应急救援队伍和救援专家队伍。应急救援队伍和应急救援专家应涵盖各相关领域和专业，优化相关专业结构，并定期更新，确保满足应急工作技术与决策需求。
[bookmark: bookmark73][bookmark: _Toc24381][bookmark: _Toc27648]6.2应急物资保障
（1）局应急办统筹住房城乡建设系统应急装备和力量，了解掌握本部门、各地县（区）住房城乡建设主管部门的应急能力、救援装备情况，整合资源，强化部门联动，确保救援装备能科学、高效、有序调度。
（2）各级住房城乡建设主管部门应做好应急物资、装备等信息的互联互通，指导本辖区及时储备应急物资装备。灾情险情发生时，可做到迅速跨区域调动应急物资装备，保障救灾工作顺利进行。
（3）各级住房城乡建设主管部门应做好物资的储备、更新和保管，应急物资包括通信设备、办公设备、应急救生等设施；各相关企业单位应根据项目特点，储备相应的应急救援物资及设施设备，确保满足应急抢险救援需求。
[bookmark: bookmark75][bookmark: _Toc5360][bookmark: _Toc25245]6.3通信与信息保障
（1）由局应急办负责建立住房城乡建设系统应急指挥通信联络方式，通告至各县（区）住房城乡建设主管部门，并报市三防办。
（2）各级住房城乡建设主管部门负责防汛防风防冻工作的领导、成员应保持手机24小时通讯畅通。充分发挥信息网络系统的作用，确保应急抢险救援信息上传下达及时，确保应急救援队伍、应急装备有效调动、迅速到位。
[bookmark: bookmark77][bookmark: _Toc24092][bookmark: _Toc21892]6.4应急技术保障
各县（区）住房城乡建设主管部门应开展应急抢险、应急装备技术、危险源监测、应急评估等技术的研究。建立专业人才和专家队伍，明确各类专家和人才的特长、联系方式，为灾害防范应对、抢险救援及灾后恢复重建等提供科学指导。
[bookmark: bookmark81][bookmark: bookmark79][bookmark: bookmark80][bookmark: _Toc9205][bookmark: _Toc19660]6.5演练、宣传和培训
（1） 局应急办根据实际情况和工作需要，结合本预案，督促、指导各地定期组织专业性或综合性的应急演练，强化应急联动与合作，检验应急抢险救援队伍的快速反应能力、应急预案的可行性和有效性，提高各部门之间协调配合和现场处置能力，实现管理的规范化和科学性；各级住房城乡建设主管部门要根据本部门应急预案，定期组织演练或训练，使应急管理机构、人员明确岗位职责，增强与其他部门的配合和协调，提高整体应急反应能力，及时发现预案和程序的缺陷，并根据演练情况和实际需要进一步完善应急预案。
（2）各级住房城乡建设主管部门要强化公众信息的交流，应在住房城乡建设系统内广泛开展自然灾害的应急预防、避险、自救、互救、防灾、减灾等基本知识和有关法律法规的宣传教育，增强人员的防灾减灾意识和能力。
（3）各级住房城乡建设主管部门要建立健全防汛防风防冻等相关法律法规和应急管理知识培训制度；同时督促相关企业加强对应急救援人员进行岗前培训和应急常规性培训，提高应急队伍应对突发事件的能力。
[bookmark: bookmark83][bookmark: bookmark86][bookmark: _Toc8099][bookmark: _Toc10377]7.附则
[bookmark: bookmark87][bookmark: bookmark85][bookmark: _Toc10692][bookmark: _Toc17179]7.1预案管理
本预案由市住房城乡建设局组织编制，并负责解释和组织实施。
本预案由局应急办负责实施管理，并负责组织对预案实施效果进行评估。预案评估原则上每3年组织一次，并根据实际及时修订完善。各县（区）住房城乡建设主管部门要对本级应急预案实施效果进行评估，并根据实际及时进行修订，修订后的应急预案按程序上报备案。
[bookmark: bookmark89][bookmark: _Toc7451][bookmark: _Toc23213]7.2实施时间
本预案自印发之日起实施。2022年3月23日印发的《河源市住房和城乡建设局防汛防风应急预案》同时废止。
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附件
[bookmark: _Toc12847]河源市住房和城乡建设系统防汛防风防冻应急响应分级工作清单

	响应等级
	响应类别
	工作内容

	
Ⅳ级应急响应
	防汛Ⅳ级响应
	深入检查在建工地深基坑、高边坡、脚手架等重大危险源和临时工棚、简易宿舍、围墙（围挡）等重点部位；排查物业管理区域内地下室排水、防渗漏等功能性设施；重点督促落实前期排查发现存在安全隐患的自建房、危房老楼、农村削坡建房等危险区域的安全防护措施。督促、指导污水处理设施应急处置工作。

	
	防风Ⅳ级响应
	深入排查在建工地的深基坑、高边坡、脚手架、建筑起重机械、临时用电等重大危险源的安全隐患，全面排查自建房、城市危房老楼、农村削坡建房等房屋的建筑安全隐患，落实对塔吊等建筑起重机械的防风安全措施，加强对工棚、脚手架、井架等设施的安全防护，必要时采取加固或者拆除措施。督促物业服务企业及时通知各住宅小区业主加固门窗、围板、棚架等易被风吹动的搭建物。

	
	防强对流天气Ⅳ级响应
	参照防汛防风Ⅳ级响应做好相关工作。

	
	防冻Ⅳ级响应
	加强在建工地安全巡查排查，落实临边、洞口、井道、通道等防滑防冻措施，严格规范恶劣天气建筑施工室外作业，雨雪、冰冻、大风等天气期间，严禁高空、室外作业和设备设施安装、拆卸、维修保养等。

	
	防汛Ⅲ级响应
	密切监测污水处理设施和在建市政工程等重点部位的安全隐患排查整改；督促在建工地落实深基坑、高边坡、脚手架等重大危险源和临时工棚、简易宿舍、围墙（围挡）等重点部位的安全隐患整改；督促检查物业管理区域内地下室排水、防渗漏等功能性设施安全隐患整改；重点检查前期排查发现存在安全隐患的自建房、危房老楼、农村削坡建房等危险区域的安全防护措施。及时调动相关人力、物力等资源投入应急处置工作，落实重点部位、危险地段警示标识、专人盯守等措施。

	
	防风Ⅲ级响应
	督促落实辖区内在建工地塔吊等建筑起重机械的防风安全措施，加强对工棚、脚手架、井架等设施的安全防护，必要时采取加固或者拆除措施，督促工地暂停高空和室外作业。深入排查在建工地的深基坑、高边坡、脚手架、建筑起重机械、临时用电等重大危险源的安全隐患，彻底排查自建房、城市危房老楼、农村削坡建房等房屋的建筑安全隐患；督促物业服务企业及时通知各住宅小区业主加固门窗、围板、棚架等易被风吹动的搭建物。

	
	防强对流天气Ⅲ级响应
	参照防汛防风Ⅲ级响应做好相关工作。

	
	防冻Ⅲ级响应
	进一步加强施工工地安全巡查排查，严格落实临边、洞口、井道、通道等防滑防冻措施，雨雪、冰冻、大风等天气期间，严禁高空、室外作业和设备设施安装、拆卸、维修保养等。

	Ⅱ级应急响应
	防汛Ⅱ级响应
	密切监测污水处理设施和在建市政工程等重点部位的防御情况，及时调动各方资源力量投入应急处置工作；密切监测在建工地深基坑、高边坡、脚手架等重大危险源和临时工棚、简易宿舍、围墙（围挡）等重点部位的安全状况；加强物业管理区域内地下室排水、防渗漏等功能性设施巡查力度；重点跟进存在安全隐患的自建房、危房老楼、农村削坡建房等危险区域的安全防护情况，及时采取应对措施。

	
	防风Ⅱ级响应
	督促辖区内在建工地在落实防风Ⅲ级响应相关措施的基础上，按要求停工，转移撤离全部受威胁工地人员，协助转移受工地影响工地外危险区域人员。根据降雨预测情况，提前按照防汛对应等级落实各项防御措施。

	
	防强对流天气Ⅱ级响应
	参照防汛防风Ⅱ级响应做好相关工作。

	
	防冻Ⅱ级响应
	全力做好在建工地安全巡查检查工作。在清除施工工地内道路、设施设备积雪积冰的同时，落实有关管控措施。

	Ⅰ级响应
	防汛Ⅰ级响应
	全面调动资源、力量，加派人力、物力，全力开展在建工地安全防范、物业管理区域排水、危险房屋安全防护、污水处理设施安全防护等方面应急处置工作。

	
	防风Ⅰ级响应
	全面核实辖区内在建工地、各类危险房屋受威胁人员转移撤离情况。

	
	防冻Ⅰ级响应
	全面调动资源、力量，全力做好在建工地安全的巡查检查及抢修工作，落实防滑防冻措施。




