关于推进油茶产业高质量发展的实施意见

（征求意见稿）

为深入贯彻习近平总书记关于油茶工作的重要指示精神，充分发挥我市山区林地资源和优势特色产业，大力增加优质食用植物油供给，进一步促进我市油茶产业提质增效，实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。根据《国务院办公厅关于加快木本油料产业发展的意见》（国办发〔2014〕68号）和《油茶产业发展指南》（国家林草局办便函改﹝2020﹞496 号）文件精神，结合我市实际，提出如下意见。

指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记关于油茶工作的重要指示精神和党的十九届五中全会精神，积极践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念，坚持以市场为导向、科技为手段、效益为中心，科学规划、因地制宜、精准施策，推进我市油茶产业高质量发展，助推河源建设成为全省绿色发展示范区、融入粤港澳大湾区生态排头兵，加快形成“融湾”“融深”新格局。
基本原则
（一）坚持市场主导、政府引导。以市场为主导，充分发挥政府引导作用，搭建对接平台，建立健全信息共享机制。积极支持、引导社会力量广泛参与，推动形成油茶产业高质量发展强大合力。

（二）坚持生态优先、科学发展。坚持生态文明发展理念，充分发挥油茶作为我国特有的木本油料，不与农争地、不与人争粮，兼具经济、社会和生态效益的独特优势。切实做好防止水土流失工作，禁止滥用化肥农药和采用毁林开垦、全垦整地、炼山等掠夺性经营方式，避免在重点敏感生态区域和25度以上陡坡地带种植，连片种植1000亩以上的提倡进行多个树种搭配，营造混交林。统筹规划、精准施策，提高油茶资源培育质量和产量，创新经营机制，构建产业利益联结机制，延伸油茶加工产业链，提升茶油产品附加值，有序推进油茶一二三产业融合。

（三）坚持创新驱动、示范带动。大力推进油茶产业规模化、标准化、产业化经营，发展智慧油茶、休闲生态旅游。扶持一批油茶种植大户，建设一批油茶高产示范基地、示范县和产业示范园区，培育壮大一批龙头企业，带动全市油茶产业高质量发展。

（四）坚持规范市场、打造品牌。鼓励品牌整合，以高产、优质、高效、安全为目标，打造河源市山茶油名片。加大油茶产业标准体系建设力度，强化检测检验技术支撑和市场监管，全面提升我市茶油质量和品牌效应。

发展目标

到2025年，全市油茶低产低效林改造面积20万亩，丰产期生果年亩产量提高至250公斤，茶油年亩产量提高至15公斤；新造油茶林面积25万亩，全市油茶种植总面积达100万亩。
主要任务
（一）推进油茶产业扩面提质增效。通过专项资金补助，提高企业（农户）新建油茶林及油茶低产低效林改造积极性，推广油茶科学化、标准化、规范化种植，实施林地复垦清理、整形修枝、补植补种、嫁接良种、配方施肥等技术措施促进油茶实现高产稳产，转变传统人造天养的观念。积极推行立体循环经营，大力发展林下经济，打造“油茶-林下种植-林下养殖”相结合的立体循环产业模式，套种南药、花卉、菌类，套养宜山家禽等，实现一业多赢。（各县（区）政府、市林业局、市科技局、市财政局、市农业农村局负责）
（二）加强油茶良种资源培育。加强油茶良种的优选，选育推广产量高、出油率高、抗逆性强的油茶优良品种，充分挖掘本地油茶品种资源，积极扶持本地优良品种选育和认定。加快油茶良种育苗基地建设，加大种苗生产、使用监管力度，提倡使用两年生或三年生容器壮苗，坚决杜绝劣质苗、实生苗上山造林，实现新造油茶林苗木100%良种化。加强关于油茶植物新品种的知识产权保护，切实维护各类种苗的技术专利。（各县（区）政府、市林业局、市科技局、市农业农村局负责）

（三）培育油茶高产示范基地。依托山区优势资源，通过采取科学的种植、改造措施，在良种苗木选用、技术推广、质量管理等方面开展试点示范，以点带面推动油茶高产林标准化生产模式，培育扶植一批油茶高产示范基地。支持重点油茶县打造油茶产业园区、产业集群，加强对油茶林休闲功能和乡村旅游景观的开发利用，推动油茶一二三产业融合发展。（各县（区）政府、市发展改革局、市农业农村局、市林业局负责）

（四）推广创新发展模式。推广“龙头企业+合作组织+基地+农户”产业化经营模式，发展适度规模集约经营，使企业和农户成为利益共享、风险共担的经济利益共同体。大力实施“油茶+”工程，即“油茶+土地流转”带动农民实现以地增收，“油茶+劳务用工”实现就近就业、就地增收，“油茶+入股分红”实现财产性增收，“油茶+生态护林”实现护林增收，不断创新油茶“联农带农”机制。（各县（区）政府、市发展改革局、市农业农村局、市林业局负责）
（五）延伸油茶产业链。大力延伸油茶产业链，进一步改造提升传统油茶生产工艺，积极引进先进制造工艺，促进产业转型升级。统筹规划，科学布局全市油茶加工企业，发挥好油茶产业协会优势，带动产业联盟健康有序发展。扶持加工龙头企业，鼓励发展精深加工,开发更多高附加值产品，加强对茶皂素、茶粕、茶壳等油茶副产品的综合开发利用，提高工艺水平、降低生产成本，开发制作茶油保健品、化妆品、洗发水等副产品。（各县（区）政府、市林业局、市科技局、市农业农村局负责）
（六）提高油茶产业科技含量。坚持科技先行，推动企业和科研院校进行产学研合作，重点加强在良种选育、规范化栽培、测土配方施肥、机械化设备和茶油新工艺、新产品研发以及深度加工、油茶综合利用等技术方面开展攻关和成果转化。加强油茶产业技术人才培训，通过举办技术讲座、科技下乡、科技入户等措施，着力培养油茶工程技术人才和企业人才，开展面向林农、合作社和企业等各类经营主体的技术培训和现场指导，重点推广油茶种植良地、良种、良法、良态“四良”法则，实施测土配方平衡施肥、林下套种等油茶优质丰产组装配套技术，让经营主体掌握良种培育、种植、施肥、修剪、病虫害防治、管理等实用技术。（市科技局、市林业局负责）

（七）推进油茶品牌建设。支持茶油生产企业严格标准化生产，建立健全油茶产品质量送检、抽检、公示和追溯制度，以质量赢市场，以市场带动全产业发展。坚持品牌引领，着力打造“河源山茶油”公用品牌，推进河源市山茶油地方标准建设。支持油茶龙头企业和社会团体申报绿色有机地理标志等茶油产品认证，加强油茶产品知识产权保护；支持油茶重点产地举办油茶文化节、油茶博览会等推介活动，主动挖掘河源油茶历史底蕴，营造浓厚油茶文化氛围；加强与电商平台合作，开展形式多样的茶油产品网络促销活动，推动油茶产品网络销售。（市农业农村局、市商务局、市市场监管局、市林业局负责）

五、保障措施

（一）加强组织领导。市政府成立河源市油茶产业发展领导小组，市政府分管林业领导为组长，协管副秘书长、市林业局主要负责同志为副组长，市委宣传部、市发展改革局、市科技局、市财政局、市农业农村局、市商务局、市卫生健康局、市市场监管局、市金融局、河源银保监分局负责同志为成员，领导小组办公室设在市林业局，市林业局分管产业负责同志为办公室主任。各地要高度重视，成立相应领导机构，明确发展目标，落实相关职责。林业部门要加强督促指导，切实做好油茶种植和实施油茶低产低效林改造工作，加强对中央、省、市油茶产业专项资金使用的监督与管理，严禁扩大资金使用范围，严禁截留、挤占、挪用补助资金，确保资金专款专用。（各县（区）政府、市财政局、市林业局负责）
（二）加强激励机制建设。根据《关于印发河源市优势特色农业产业化提档升级行动计划（2021-2025年）的通知》（河农农[2021]6号）文件，新种油茶连片面积1000亩以上，给予一次性补助10万元；油茶低产林改造连片面积200亩以上，给予一次性补助2万元。各县区政府要加大财政涉农资金投入和其他资金整合投入力度，按照集中财力办大事的原则，做好集中连片新种油茶、低产改造、加强研发等油茶产业发展投入。（市财政局、市林业局、各县（区）政府负责）

（三）加强产业宣传。利用电视、报纸、网络等媒体，大力宣传发展油茶产业的重要意义，公开宣传发展油茶产业的扶持政策，深入宣传发展油茶产业的优质高产新技术和优良品种，广泛宣传油茶健康绿色的独特功效，大力提倡健康饮食及生活方式，为油茶产业发展营造良好氛围。（市委宣传部、各县（区）政府、市林业局、市科技局、市卫生健康局、市市场监管局负责）

（四）加强金融保险政策扶持。建立健全油茶林权质押贷款制度，鼓励银行机构加大对油茶产业支持力度，对油茶产业转型和整合的企业和个人、对油茶种植的经营户简化贷款审批程序，加大信贷投放力度，加大政策性贴息贷款额度。运用政府和社会资本合作模式，创新举措推动政策性、开发性金融资本支持油茶产业发展，做大油茶产业发展资金规模。通过鼓励林农以林地入股分红、扩大金融贷款等形式，引导林农、合作社积极投入油茶新造改造。根据《关于大力推动农业保险高质量发展的实施意见》的通知(粤财金〔2020〕26号）文件精神，按照商品林自愿投保原则，积极引导油茶经营主体参加森林保险，认真落实保费补贴政策。（市林业局、市财政局、市金融局、河源银保监分局负责）
（五）加强基础设施服务。鼓励各地结合水利、农村道路、农电改造等项目，统筹建设与油茶高产示范基地相连相通的水、路、电等配套基础设施。重点支持相对集中连片油茶林、较大规模油茶基地等基础设施建设，支持建设必需的生产作业道路和节水灌溉设施。（各县（区）政府、市发展改革局、市财政局负责）
（六）加强执法监督。加强对油茶良种苗木、产地环境、产品加工和市场流通各环节的监管，严厉打击种苗假冒伪劣、油茶产品掺杂使假等非法行为。维护油茶产业生产秩序，严格落实属地责任，制定镇、村干部管护责任制度，对偷盗油茶果等破坏油茶生产秩序行为，加大惩戒力度，维护油茶产业生产秩序。将油茶产业发展工作列入市政府对各县区年度目标管理考核的重要内容。（各县（区）政府、市市场监管局负责）


