
关于《河源市市级财政专项资金管理办法（修订）》的起草说明

我单位拟定了规范性文件《河源市市级财政专项资金管理办法（修订）》（以下简称《办法》）。根据《广东省行政机关规范性文件管理规定》和《广东省人民政府办公厅关于进一步加强行政机关规范性文件监督管理工作的意见》（粤府办〔2014〕32号）有关要求，就文件制定有关事宜作说明如下：
一、文件的制定背景说明
长期以来，全市各级财政部门不断加强财政制度建设，初步构建了适用我市实际、符合改革要求的财政资金管理制度体系。但从近年巡视巡查、审计监督的情况看，财政资金管理制度建设仍存在覆盖有空白、执行有脱节、绩效有缺失等问题，特别是涉农、涉企、民生及乡镇和村级财政财务资金管理等重点领域，部分项目还存在申报弄虚作假、资金使用截留挪用、财经纪律松懈等情况。

为加强和规范市级财政专项资金管理，提高财政专项资金使用效益。我单位根据《中华人民共和国预算法》《国务院关于进一步深化预算管理制度改革的意见》（国发〔2021〕5号）及《广东省省级财政专项资金管理办法（修订）》（粤府〔2023〕34号）等有关规定和要求，结合近年来《河源市市级财政专项资金管理办法》（河府〔2020〕19号）的实施情况，从我市实际出发，梳理财政资金管理流程，突出专项资金设立和退出、项目储备、预算编制、预算执行、预算监督等重点领域和关键环节，对市级财政专项资金管理办法进行了修订，填补空白、细化举措、注重公开、压实责任，着力构建全面规范、公开透明的管理机制，进一步发挥财政资金管理制度在财政财务管理中基础性和支撑性作用。

二、法律法规政策依据
（一）《中华人民共和国预算法》

（二）《国务院关于进一步深化预算管理制度改革的意见》（国发〔2021〕5号）

（三）《广东省省级财政专项资金管理办法（修订）》（粤府〔2023〕34号）

三、文件的制定程序说明
根据《中华人民共和国预算法》《国务院关于进一步深化预算管理制度改革的意见》（国发〔2021〕5号）及《广东省省级财政专项资金管理办法（修订）》（粤府〔2023〕34号）等有关规定和要求，我单位对《河源市市级财政专项资金管理办法》（河府〔2020〕19号）进行重新修订，草拟了《河源市市级财政专项资金管理办法（修订）》，依照程序向各县（区）财政局、市直各预算单位征求了意见。
主要内容说明

（一）内容要点
《办法》包含九章内容，分别为总则、职责分工、设立和退出、项目储备、预算编制、预算执行、预算监督、信息公开、附则。

第一章，总则，共3条（第一条至第三条），说明出台《办法》的依据、适用范围，实行专项资金目录清单管理，要求专项资金严格按照“先定事项再议经费，先有项目后有预算，先有预算再有执行，没有预算不得支出”的要求管理。

第二章，职责分工，共3条（第四条至第六条），明确市财政部门是专项资金的统筹协调部门，市业务主管部门是专项资金的预算执行部门，市审计部门是专项资金管理和使用情况的审计监督部门，申报单位、资金使用单位按照规定履行职责。

第三章，设立和退出，共8条（第七条至第十四条），明确新增设立专项资金的范围、条件以及程序，要求经批准设立的专项资金应配套制定具体专项资金管理办法，并对专项资金的续期或撤销作出相关规定。

第四章，项目储备，共6条（第十五条至第二十条），明确保留市级审批项目权限和下放县（区）审批项目权限的范围，要求市业务主管部门提前研究编制专项资金目录清单，各级业务主管部门按照“谁审批项目、谁组织申报”的原则开展项目储备。

第五章，预算编制，共5条（第二十一条至第二十五条），要求市业务主管部门按照预算编制程序报送专项资金目录清单和专项资金绩效目标，并按要求开展专项资金预算编制工作。

第六章，预算执行，共6条（第二十六条至三十一条），要求市业务主管部门严格按程序和时限等要求办理专项资金分配和下达，项目实施单位应加快项目组织实施和支出进度。要求专项资金严格按照经批准的预算执行，并对专项资金执行过程中涉及的调剂事项作出了相关规定。

第七章，预算监督，共4条（第三十二条至第三十五条），明确专项资金实行全过程绩效管理，预算执行阶段市业务主管部门要加强对专项资金绩效目标监控，市财政部门、审计部门按规定进行监督检查，市业务主管部门和用款单位在预算年度终了及预算执行完毕后开展专项资金使用情况自评。项目实施完毕后，市业务主管部门和用款单位按照“谁审批具体项目，谁验收考评”的原则组织项目验收或考评。

第八章，信息公开，共3条（第三十六条至第三十八条），市业务主管部门是本部门分管专项资金信息公开公示的责任主体，对市级财政专项资金的分配、执行和结果等全过程信息按照“谁制定、谁分配、谁使用、谁公开”的原则向社会公开。

第九章，附则，共4条（第三十九条和第四十二条），明确对专项资金申报、评审、分配、审批过程中存在违法违规行为，追究相关单位及责任人责任。

（二）主要变化

《办法》修订前共九章内容，分别为总则、职责分工、专项资金设立、预算编制、预算执行、预算监督、信息公开、责任追究和附则，共37条。修订后，主要调整如下：

1.明确新增设立专项资金的范围。参照《广东省省级财政专项资金管理办法（修订）》（粤府〔2023〕34号）第五条，修订后《办法》明确新增设立专项资金包括新增专项资金政策和增加专项资金既定政策额度。专项资金到期后申请延续的，按照新增设立专项资金管理，具体结合市委、市政府工作部署和事后绩效评价结果，原则上采取额度退坡、调整支持对象、完善支持方式等措施优化支出结构。在保持既定政策预算总额不变的前提下，对政策年度间预算金额进行调整的不属于新增设立专项资金。

2.修订专项资金的设立期限。参照《广东省省级财政专项资金管理办法（修订）》（粤府〔2023〕34号）第九条，《办法》修订后明确专项资金具有明确的实施期限，一般不超过3年，最长不超过5年。

3.新增项目储备（第四章）。参照《广东省省级财政专项资金管理办法（修订）》（粤府〔2023〕34号）第四章 项目储备，修订后《办法》将项目储备作为单独一章。明确保留市级审批项目权限和下放县（区）审批项目权限的范围，要求市业务主管部门提前研究编制专项资金目录清单，各级业务主管部门按照“谁审批项目、谁组织申报”的原则开展项目储备，市业务主管部门要加强对县（区）的指导。

4.删除涉及委托第三方机构评估评审的内容。参照《广东省省级财政专项资金管理办法（修订）》（粤府〔2023〕34号）删除涉及委托第三方机构开展评估评审工作的内容，修订后《办法》删除了《河源市市级财政专项资金管理办法》（河府〔2020〕19号）中第八条、第九条、第十二条、第十四条第二十六条中关于委托第三方机构评估评审的内容。
五、行政系统内征求意见的采纳情况说明

《办法》共向81个市直预算单位、五县三区财政部门征求了意见，均无修改意见。
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