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《河源市市级储备粮管理办法》
（修订稿）修订说明

　　为进一步加强和规范储备粮管理，确保市级储备粮数量真实、质量良好和储存安全，有效发挥市级储备粮在政府宏观调控中的作用，保障我市粮食安全，结合深入推进市级储备粮管理模式改革中出现的新情况，我局对《河源市市级储备粮管理办法》（以下简称《办法》）进行了修订。现就修订有关事宜说明如下：
　　一、《办法》修订的必要性
　　市级储备粮是政府调节本区域粮油供求总量，稳定粮食市场，应对重大自然灾害以及处理突发公共事件的重要应急物资。我市市级储备粮管理办法在本次修订前执行的是2022年12月由市人民政府印发的，一直以来，市发展改革（粮食和物资储备）部门、财政部门和农发行河源市分行等根据《办法》，加强储备粮管理，确保市级储备粮数量真实、质量良好、储存安全。从储粮实践来看，这个《办法》总体上是可行的，近年来市级储备粮管理工作面临一些新情况、新问题，粮食承储主体、管理体制、监管方式等发生了变化，国家和省相继出台了一些新的规定，原办法的一些条款已不适应新的管理要求，有必要对原市级储备粮管理办法进行修订。
一是管理模式改革带来新情况。自2023年10月以来，市级储备粮中的成品粮油承储主体由市军粮配送中心划转至市粮食储备有限责任公司；2025年1月，进一步深化粮食购销和储备管理体制改革，全面落实政企脱钩改革措施，储备粮的决策主体和运营主体分开，《办法》相关条款需要修改完善。二是市级储备粮监管需要进一步优化。在日常监督检查中发现，《办法》相关条款针对性和可操作性需进一步提升。例如，对市级储备粮收储入库确认程序需进一步明确；轮换架空期保管费用补贴的规定不够具体；市级储备粮管理费用补贴具体标准、调整机制等提出的责任部门需由市发展改革（粮食和物资储备）部门调整为市财政部门。三是与新出台的上位法及时有效衔接的需要。如2023年10月1日施行的《粮食质量安全监管办法》（国家发展改革委令第4号），对粮食销售出库的质量安全检验要求有调整；自2024年6月1日起施行的《中华人民共和国粮食安全保障法》，对粮食生产、储备、流通、加工、应急、节约、监管等方面提出了新的要求等等。
　　二、《办法》制定的依据及适用范围
　　（一）制定依据
　　落实中央、省关于深化粮食购销和储备管理体制机制改革意见精神，根据《中华人民共和国粮食安全保障法》《粮食流通管理条例》《广东省粮食安全保障条例》等法规规定，在《粮食质量安全监管办法》《政府储备粮食仓储管理办法》《政府粮油储备质量安全管理办法》《广东省省级储备粮管理办法》等规章和相关技术标准的基础上，结合新时期储备粮管理新要求和我市实际，修订本《办法》。
　　（二）适用范围
　　《办法》第二条第一款规定：本市市级储备粮的收储、销售、轮换、储存、动用及相关监督管理活动，适用本办法。
　　三、修订过程
2024年底，市发展改革局牵头开展《河源市市级储备粮管理办法》修订工作，结合业务工作开展，调研了解周边地市储备粮管理情况。2025年1月和3月，市发展改革局先后2次就《办法》修订征求各县（区）及市有关单位意见，进行了充分沟通会商修改。在充分吸收各县（区）、各单位反馈意见的基础上，综合周边地市管理经验，结合市级储备粮管理工作实际，形成《办法》修订稿。
四、主要修订内容
修订后的《办法》共8章45条。修订主要内容如下：
一是规范《办法》名称。将原来“河源市市级储备粮油管理办法”改为“河源市市级储备粮管理办法”，并在《办法》第二条阐明：市级储备粮包括原粮、成品粮和食用植物油。
二是优化相关表述。第五条第二款，将“市级储备粮油的管理费用补贴、检验费用等”修改为“市级储备粮的管理费用补贴（包含保管费用、轮换价差亏损、轮换费用等）、贷款利息补贴、质量检测和监管费用等。”第九条明确承储企业应当履行粮食质量安全的主体责任，在入库平仓后15个工作日内，组织对收储的市级储备粮进行审核，并报市发展改革（粮食和物资储备）部门确认。
三是完善市级储备粮收储和管理制度。第九条第二款，对市级储备粮收储入库后，验收确认程序作出了具体规定。第十二条第二款，明确因重大自然灾害或其他不可抗力因素，方可申请延长轮换架空期，且延长时间不超过2个月，延长期内不得享受相应保管费用补贴。第十三条对自主轮换提出遵循“确保安全、自愿承储、市场运作、费用包干、自负盈亏”原则的具体要求。
四是明确市级储备粮承储主体。第十六条规定，市级储备粮原则上由市属国有粮食企业承储，需要委托其他具备条件的粮食企业承储的，应当通过招标的方式确定。当承储企业仓容不足或者调整仓容布局需要时，经市发展改革（粮食和物资储备）部门批准，承储企业可以委托具备条件的企业代储。第十七条规定，承储企业应与代储企业或者仓储设施出租方签订代储合同或者租赁合同，明确双方权利、义务和违约责任等事项（包括代储的品种、数量、存放地点、质量等级标准、费用补贴标准、轮换、动用等内容），以及退出储备的处理程序。
五是强化市级储备粮的财务管理。第二十八条明确市级储备粮管理费用具体标准、方式及其动态调整机制由市财政部门会同市发展改革（粮食和物资储备）部门审核并提出调整意见，报市人民政府批准后实施。第二十九条对市级储备粮采取不同轮换方式的保管费用、轮换费用补贴、贷款利息等进行规范管理，明确市级储备粮中成品粮油采取第三方包干轮换方式的，储备费用（保管费用、轮换差价）定额包干，由市财政部门按照市人民政府批准的补贴标准按季度划拨给承储企业，贷款利息据实补贴。
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