附件2

关于《河源市发展机械与模具产业

若干政策措施》的起草说明

制定政策措施的必要性

河源市委八届五次全会暨市委经济工作会议明确要求，聚焦培育“五大产业”、实施“七大行动”，推动经济运行整体好转，实现质的有效提升和量的合理增长，提出要坚持制造业当家，抓好项目引进建设，激发企业动力活力，营造良好营商环境，大力培育千亿级、百亿级产业集群。2023年市政府工作报告也提出“大力发展百亿级机械与模具产业”，并被纳入市政府工作报告重点工作。

为加快我市机械与模具产业高质量发展，推动各类生产要素向机械与模具产业集聚，着力引进一批行业领军企业、核心配套企业，持续扩大我市机械与模具产业规模，打造百亿级机械与模具产业集群，特制定《河源市发展机械与模具产业若干政策措施》（以下简称“《政策措施》”）。

制定政策措施的依据
《政策措施》制定过程中，参考依据了以下相关文件：

（一）《广东省人民政府关于印发广东省加快先进制造业项目投资建设若干政策措施的通知》（粤府〔2021〕21号）

（二）《广东省自然资源厅关于加强制造业当家用地保障的通知》（粤自然资函〔2023〕86号）

（三）《广东省工业和信息化厅关于组织2024年广东省先进制造业发展专项资金（企业技术改造）项目入选项目库的通知》（粤工信技改函〔2023〕3号）

（四）《中共河源市委办公室 河源市人民政府办公室关于印发〈河源市高层次人才计划〉的通知》（河委办发〔2023〕1号）

    （五）《河源市人民政府办公室关于修订印发河源市支持中小微企业融资专项资金管理办法的通知》（河府办〔2022〕16号）
制定政策措施的工作过程

2月21日，市政府组织有关部门召开专题工作会议，研究我市机械与模具产业有关工作，要求我局牵头会同市高新区、市发改局、市科技局、市人社局、市商务局、市金融局、市税务局等职能部门梳理汇总和分析支持机械与模具产业发展政策，提出可行性意见建议。3月14日，我局根据上述职能部门提供的相关发展政策及建议，形成了《关于河源市模具与机械制造产业发展建议的报告》提交给市政府。何市长批示同意市府办拟办意见“建议由市工业和信息化局牵头会同市有关单位抓紧研究起草我市发展模具与机械制造产业相关政策措施并报市政府”。为推动我市机械与模具产业高质量发展，结合我市实际，我局起草了该《政策措施》。

《政策措施》起草后，我局于5月17日向各县（区）政府（管委会）和市委组织部、市发展改革局、市科技局、市财政局等单位部门开展书面征求意见，结合各有关单位反馈的意见，并充分考虑支持产业发展的针对性、实效性和可操作性等方面，对文稿进行多次修改后，于6月9日至6月19日在市政府网站发布了征求意见，公开征求社会公众意见，未收到反馈意见。6月21日，委托广东兴源律师事务所对《政策措施》出具了法律意见书，然后提交至局法制工作部门开展内部文件合法性审查和公平竞争审查。6月29日，召开局党组会议研究讨论，形成了送审稿。7月31日,市司法局对《政策措施》出具合法性审查审核意见。
政策措施的主要内容   

《政策措施》主要有五个方面内容,包括:

（一）支持对象。主要规定了机械与模具产业的界定范围，落户我市项目的投资强度和效益要求。

（二）财政优惠政策。主要有7条，包括用地优惠、固投奖励、技改奖励、上规奖励、贡献奖励、创新政策和人才政策等方面。

（三）金融支持政策。涉及3条，包括支持中小微企业融资专项资金政策、用好小额贷款保证保险专项资金、加大企业科技信贷支持力度等方面。

（四）配套服务政策。涉及4条，包括公共宿舍配套、用林保障、用能保障、用工保障等方面。
（五）其他事项。重点明确了政策期限，有效期为三年，以及避免项目重复申报等事项。
征求意见情况

《政策措施》完成起草后，我局书面征求各县（区）政府（管委会）、市有关单位意见，于5月17日发出征求意见函24份，共收到回复24份。除东源县政府、市财政局、市科技局有提出修改意见以外，其余单位均反馈无修改意见。我局已采纳市财政局、市科技局提出的修改意见，不采纳东源县政府意见（东源县政府建议贡献奖励资金由市级承担，经与市财政局沟通，一致认为引入的企业贡献已留在县级，因此不采纳此建议）。在完成上述征求意见后，我局于于6月9日至6月19日通过河源市政府网站向社会公众公开征求意见，期间社会公众无反馈意见。
