附件2
关于《河源市户外广告和招牌设置管理办法（送审稿）》的起草说明

为适应河源发展的新要求，践行创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，进一步美化城市环境、提升城市品质，加强和规范河源市户外广告和招牌的管理工作。市城市管理和综合执法局根据市政府2019年立法计划的安排，委托广东竞方律师事务所起草《河源市户外广告和招牌设置管理办法（草案）》（以下简称《办法（草案）》），经征求相关职能部门、县（区）地方政府及社会各界意见，结合专家论证意见，并经过多次修改，形成《办法（送审稿）》。现就本办法起草情况说明如下。

一、制定《办法》的必要性

（一）是进一步加强户外广告和招牌管理的需要。

为搞好我市户外广告管理工作，我市于2005年11月出台了《河源市区户外广告设置管理暂行办法》，《办法》的颁布实施，一定程度上规范了市区户外广告的设置与管理。然而，随着河源经济社会的不断发展，已经难以适应新时代需求。目前，我市户外广告存在几方面突出问题：一是数量多、精品少；二是无规划，整体布局不合理，与城市功能分区不协调；三是监管不到位，执法力度欠缺；四是缺乏统一的安全技术标准；五是设置与规划管理审批脱节；六是一定程度上存在光污染现象等。

2019年3月，市委书记丁红都同志调研中心城区创文和“百街千巷”综合整治工作时明确指出，要加强对市区广告（含公益广告）、招牌、宣传标语的清理和规范，做到整洁、美观、有序。为更好的顺应时代发展，实现河源市户外广告的整体合理布局，进一步提升我市户外广告管理水平，我局计划起草《河源市户外广告和招牌设置管理办法》，作为下来加强我市户外广告和招牌管理的重要依据。

（二）是进一步完善户外广告和招牌管理体系的需要。

目前我市户外广告和招牌管理的主要法律依据为《中华人民共和国城乡规划法》《中华人民共和国广告法》《城市市容和环境卫生管理条例》等，但上位法缺乏有效针对性，如《广告法》主要从商业广告发布的角度来规范户外广告，其管理和规范未涉及城市景观；《城市市容和环境卫生管理条例》虽然规定大型户外广告的设置必须征得市容环境卫生行政主管部门同意，但对户外广告设施的管控未做明确规定；《城乡规划法》也仅仅从建筑物、构筑物的层面管理户外广告设施。由于城市户外广告和招牌的设置涉及到城市景观、商业信息发布以及城市规划等多方面的法律关系。在具体的管理规范上，上述法律、法规存在过于宏观、难以操作的问题。因此，我市迫切需要整合、细化关于户外广告和招牌管理的各项法律制度，制定既能确保我市户外广告和招牌管理与上位法保持一致，又切合本地实际、具有地方特色、可操作性强的政府规章。
二、起草依据

（一）法律法规规章依据。

1.《中华人民共和国立法法》；

2.《中华人民共和国行政许可法》；

3.《中华人民共和国行政处罚法》； 

4.《中华人民共和国行政强制法》；

5.《中华人民共和国城乡规划法》；

6.《中华人民共和国广告法》；

7.《规章制定程序条例》；
8.《城市市容和环境卫生管理条例》；

9.《广告管理条例》；

10.《国务院办公厅关于在制定行政法规规章行政规范性文件过程中充分听取企业和行业协会商会意见的通知》；

11.《广东省公路条例》；

12.《广东省规章设定罚款限额规定》；

13.《河源市政府规章制定程序规定》；

14.《河源市城市市容和环境卫生管理办法》。

（二）规范性文件依据。

1.《中华人民共和国城市容貌标准》；

2.《城市户外广告设施技术规范》；

3.《广东省公路及公路两侧广告标牌设施管理规定》；

4.《广东省公路管理局关于公路路政许可的实施办法》；

5.《广东省交通运输厅关于公路两侧广告标牌设施的管理办法》；

6.《河源市区户外广告设置管理暂行办法》。

此外，本《办法（送审稿）》起草过程中还参考、吸收了广州、深圳、惠州、中山、佛山、汕头、珠海、梅州、湛江、潮州等地级市的先进经验和做法。

三、形成过程

（一）形成初稿阶段（2020年3月至5月）。

以调研座谈会、整合问卷调查等方式做好前期立法调研工作。收集、整理有关户外广告、招牌设置的法律、行政法规、地方性法规、行政规章以及其他规范性文件等参考资料共计50余部20多万字，结合收集的资料以及河源市的实际情况，形成《河源市户外广告和招牌设置管理办法（初稿）》，用于下来开展的征求意见。

（二）征求意见及调研阶段（2020年5月至8月）。

一是召开座谈会，广泛听取各县（区）城管部门、广告行业协会组织以及广告公司代表的意见和建议；二是征求意见，广泛征求各县（区）地方政府、市直有关部门以及广大群众意见；三是到有户外广告和招牌设置管理和立法先进经验的2个城市（中山、惠州）调研学习。

（三）组织专家论证及完善阶段（2020年8月至9月）。

结合上一阶段的意见和调研情况，进一步完善《办法（草案）》，同时将《办法（草案）》提交数位专家进行论证。最后综合各方意见，基本确定《办法（送审稿）》整体结构，包括总则、户外广告设置准则、户外招牌设置准则、维护与监管、法律责任、附则共六章，并按照每章所要解决的内容设计条文，共形成条文45条。

四、主要内容

（一）明确适用范围。

一是明确行政区域，本办法适用于河源市区（源城区、江东新区、市高新区）以及各县户外广告和招牌的设置和管理，各县政府自行划定本办法在本县行政区域内的适用范围并予以公布；二是明确职能，城管部门是户外广告和招牌设置的主管部门，负责组织编制户外广告和招牌设置专项规划和规范指引，负责全市户外广告和招牌设置的监督指导；三是明确市县（区）职能，各县（区）城管部门负责辖区内户外广告设置的审核（审批）、招牌的备案和户外广告、招牌设置的监督管理。对于重大户外广告设置审核（审批）事项应向市城市管理主管部门报备。
（二）明确户外广告设置准则。

一是明确发布、设置户外广告有关要求；二是明确招标、拍卖户外广告的有关情形；三是明确申请设置户外广告需提交的相关材料；四是明确城管部门审查提交材料的有关规定；五是明确临时性户外广告设置的有关规定；六是明确发布公益广告的有关职责和义务，规定刊播公益广告的点位、比例和频次。
（三）明确户外招牌设置准则。

一是在内容、地点、体量、规格等方面明确了户外招牌设置有关规定；二是明确了招牌备案的有关规定和相关材料；三是明确了招牌搬迁、变更、歇业、解散或者被注销等情况下的有关规定。
（四）明确维护与监管责任。

一是明确城市管理部门的监管职责，做到履职有据；二是明确户外广告、招牌设置人义务，确保广告、招牌的安全，包括定期检查和维护，及时修复或者更新破损、倾斜、残缺、污损、褪色的户外广告和招牌设施等。
（五）明确法律责任。

一是明确罚则，对户外广告、招牌的管理起到预防、补救、改进的作用，为城管部门依法办案提供重要依据；二是明确行政管理部门及其工作人员有关法律责任，保障了公民、法人和其他组织合法权益。
河源市城市管理和综合执法局

  2020年9月4日      


