河源市城市管理领域执法“观察期”制度工作指引（试行）（征求意见稿）
为优化营商环境，推进包容审慎监管，开展非强制性监管手段运用方面的探索实践、建立相应配套制度，优化执法方式，提高执法效能，引导企业等市场主体主动纠正城市管理违法行为、自觉守法，根据《中华人民共和国行政处罚法》《优化营商环境条例》《广东省人民政府办公厅关于推进包容审慎监管的指导意见》（粤府办〔2022〕7号）和《广东省进一步提高政府监管效能推动高质量发展实施方案》（粤府〔2023〕4 号）有关法律法规规定，结合我市城市管理执法工作实际，制定本指引。

一、指导思想

深入贯彻落实党的二十大、二十届三中全会精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，立足包容审慎监管理念，在城市管理执法领域探索对新技术、新产业、新业态、新模式经济采取包容创新、审慎理性的监管策略，通过设立执法“观察期”制度，对符合政策导向、情节轻微且社会危害性较小的违法行为，优先采取教育整改措施，引导企业等市场主体主动纠错，降低被行政处罚的风险，实现执法效能与社会效果的统一，为推动全市“放管服”改革与营商环境建设提供有力保障。

二、基本原则

（一）依法合规原则。实施执法“观察期”制度应当在城市管理执法部门法定职权范围内进行，不得超越《中华人民共和国行政处罚法》设定的法定权限和处罚程序，不得违反法律、法规、规章的规定，不得与国家政策相抵触。

　　（二）包容审慎原则。实施执法“观察期”制度应当符合国家和省、市关于实行包容审慎监管的要求，对企业等市场主体在“观察期”内优先采取提醒教育、劝导示范、警示告诫、指导约谈等柔性执法方式，审慎采取严厉执法措施。

　　（三）分类监管原则。实施执法“观察期”制度应当根据违法行为性质、危害程度、社会影响及市场主体的整改意愿分类适用，杜绝“一刀切”，不得采取或者变相采取强制性手段以及其他不正当手段强迫其纳入执法“观察期”。

　　（四）教惩结合原则。实施执法“观察期”制度应当坚持教育与惩戒相结合，在观察期内广泛运用提醒教育、劝导示范、警示告诫、指导约谈等方式引导市场主体主动整改、自觉守法，对拒不整改的依法严格处罚。

（五）多元共治原则。实施执法“观察期”制度应当转变监管理念，城市管理执法部门在“观察期”内应充分听取意见建议，同时加强与市场主体、行业协会、社会公众的信息互动，推动构建以柔性手段为主的多元监管模式，实现政治效果、法律效果和社会效果相统一。

三、适用对象

全市城市管理执法部门对符合国家和省、市政策导向，满足以下条件的市场主体，在其违反城市管理行政管理秩序后给予一定的执法观察期的，适用本指引。

经合法程序登记注册，未被有关部门列入失信名单的“四新”企业；

主观非故意或重大过失，主动配合执法调查；

涉及违反的城市管理秩序属中低风险领域，且可以通过整改消除影响；

行为属首次违法，情节轻微，社会危害性较小。

适用情形和例外规定

适用情形 

全市城市管理执法部门对符合给予执法观察期条件的市场主体，可给予合理的观察期限。实施执法观察期应当充分听取违法当事人的意愿，优先采取提醒教育、劝导示范、警示告诫、指导约谈等非强制性监管手段；当事人同意适用执法观察期的，在观察期内应当按照执法部门的责改要求积极主动整改其违法行为，减少或者消除违法行为造成的危害后果，且未出现新的违法行为的，城市管理执法部门依照《中华人民共和国行政处罚法》第三十三条的规定不予行政处罚。
例外规定

当事人存在以下情形之一的，不适用观察期制度：

1.存在无许可证或者未按照许可证规定从事燃气经营活动、损毁燃气设施等违反燃气管理法规行为的；

2.涉及燃气、市政、桥梁、环卫、园林、违法建设等城管领域具有区域性、系统性和安全性风险的违法行为；

3.违法行为属于适用移送公安机关行政拘留的；

4.违法行为涉嫌犯罪应移送司法机关的；

5.近二年以来被查实的有效举报投诉达三次以上，或者引发群体性事件，或者造成不良社会影响的；

6.经城市管理综合执法部门责令改正后拒不改正，或者复查发现违法行为仍持续的；

7.二年内已适用执法观察期制度，再次出现同类违法行为的；

8.拒绝、阻挠监督检查，或者在接受监督检查时弄虚作假的；

9.法律、法规、规章明确禁止给予执法观察期或者涉及危害公共安全、侵害人民群众生命健康的情形；

10.其他不宜适用执法观察期的情形。

适用程序

　（一）执法观察期启动阶段。

　　原则上，案件调查部门应在立案后，审查违法当事人是否可适用执法观察期，认为可适用的，提出适用执法观察期的具体意见及责改决定的具体内容，按程序提交法制审核部门通过后，由分管执法的负责人或分管法制审核的负责人签发责改决定。明确告知当事人立即按要求改正违法行为、在执法观察期内完成整改的可依法不予处罚的法律后果。引导当事人配合柔性执法工作，主动纠正违法行为。责改决定给予整改期限的，以该期限为执法观察期限；给予观察期时限一般在十五至六十个自然日之间，特殊情况可由案件调查部门根据案件实际情况合理确定。案件调查部门采取说服教育、劝导示范、警示告诫、指导约谈等柔性执法方式的，应做好过程记录并附卷。

　　（二）违法行为改正核实阶段
　　案件调查部门发出责改决定后，应在确定的执法观察期内合理安排后续现场核查的时间和频次。当事人按照责改决定要求完成整改，并主动提交书面整改完成材料的，调查部门应当在收到材料之日起五个工作日内，现场调查核实其整改完成情况。当事人未在执法观察期内主动提交完成整改情况审查评估申请书的，调查部门应当在执法观察期截止之日起五个工作日内，现场核实其整改完成情况，并将有关核实情况形成证据附卷，一并移交案件法制审核部门后续审理。

（三）处罚建议及决定阶段

　　案件调查部门应当梳理前期收集固定的违法行为证据材料、柔性执法材料、企业整改材料、整改核实材料等，根据当事人收到责改决定后是否按要求改正其违法行为、观察期内是否配合柔性执法、整改是否完成以及观察期内是否出现新的城市管理违法行为等情况，提出依法不予处罚、应予行政处罚以及给予何种程度的行政处罚的初步意见，并按程序提交案件法制审核部门审核或集体审议后作出最终决定。对当事人无正当理由而未能立即按要求改正违法行为，或者拒不配合柔性执法工作，或者在观察期内未能完成整改，或者未能减少或消除违法行为的危害后果，或者在观察期内出现新的违法行为的，应当依法予以行政处罚。

工作要求

（一）完善制度建设，明确责任分工

各执法部门应依据《中华人民共和国行政处罚法》《优化营商环境条例》及相关政策法规，细化本工作指引，明确执法人员、法制部门、技术部门等人员和部门的职责分工，并结合当地实际建立本单位适用观察期制度的负面清单。

（二）严格程序规范，确保合法合规

各执法部门应严格依法依规适用执法观察期制度，不得侵犯行政相对人的合法权益，不得选择性运用非强制性监管手段。对于依法应当实施行政处罚或者不符合运用非强制性监管手段的其他情形，不得擅自运用非强制性监管手段以教代罚。对于适用观察期制度的，应当依法予以公示，确保程序公开透明。

（三）提升执法效能，推进柔性执法

各执法部门应加强执法人员培训，切实提升执法能力和执法效能。企业违法行为不适用本指引的，仍可依据相关规定，综合当事人改正违法行为等案件事实情况作出从轻或减轻处罚或者不予行政处罚的决定。

七、有关名词解释

（一）本指引所称“四新”企业指城市管理主管部门依据《优化营商环境条例》第五十五条规定，以鼓励创新为目标，应当对其实行包容审慎监管的新技术、新产业、新业态、新模式经济下的企业。

（二）本指引所称“中低风险领域”指违法行为涉及国家安全、公共安全、人身健康和生命财产安全等高风险领域以外的，潜在风险危害较小，可通过整改消除不良后果的相关领域。

（三）“不良社会影响”指城市管理违法行为造成群体性事件发生、引发市级以上媒体新闻负面报道（舆情）发生等广泛社会影响的情形。

（四）本指引所称“近二年”指以当次行为发生之日为起算点往前追溯二年；“同类违法行为”指以同一法律、法规或规章条款进行查处的违法行为。

（五）本指引所称“以上”包括本数。

八、实施时间

本指引由河源市城市管理和综合执法局负责解释。本指引自2025年x月x日施行，有效期至2027年x月x日。




