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1. 制定标准的背景和必要性
“十三五”是我国加快改造传统农业转型升级、走中国特色农业现代化道路的关键时期，必须紧紧依靠科技进步，促进现代农业生产跨越式发展。连续多年的中央1号文明确指出要发展设施农业、精准农业、精深加工、现代营销，发展农业产业化联合体，推动农业全环节升级、全链条增值。2017年中央一号文件提出“推进区域农产品公用品牌建设”，农业部将2017年确定为农业品牌推进年。2018年中央一号文件又进一步在实施乡村振兴战略中强调指出“实施质量兴农战略…深入推进农业绿色化、优质化、特色化、品牌化，调整优化农业生产力布局，推动农业由增产导向转向提质导向。推进特色农产品优势区创建…培育农产品品牌，保护地理标志农产品”。十九大报告指出，农业农村农民问题是关系国计民生的根本性问题，必须始终把解决好“三农”问题作为全党工作的重中之重。茶在我国的发展已经取得了巨大的成就。习近平总书记曾高度赞扬“一片叶子富裕了一方百姓”。十八大以来，茶叶已经成为了践行“绿水青山就是金山银山”、美丽乡村、乡村振兴、精准扶贫等国家发展三农和满足日益增长的精神文明追求的重要抓手和举措。为贯彻中央精神和发扬广东特色，广东省在2018年“关于推进乡村振兴战略的实施意见”，核心思想是通过发展特色农业产业，做大做强农产品区域品牌建设，提升农产品供给质量和品牌竞争力。
紫金是中国蝉茶之乡、中国茶业百强县、特色魅力茶乡。近年来，依托粤港澳大湾区战略规划实施以及市委市政府推进“示范区”“排头兵”建设契机，全力贯彻实施县委县政府“紫金蝉茶”品牌建设“五个一”工程，通过“扩规模、提品质、强品牌、融文旅、增效益”，辐射带动全县各镇融合发展，全县茶叶种植面积由2015年的1.8万亩增加到目前的8.3万亩，“紫金蝉茶”品牌影响力不断提升，相继被评为“全国乡村特色产品”、粤字号“优秀品牌”、粤港澳大湾区最受消费者喜爱区域公共品牌、首届中国斗茶大赛区域品牌金奖。
近三年累计获得“世界红茶大赛”“首届中国蝉茶大赛”“中茶杯”“国饮杯”“亚太茗茶”特等奖（茶王）、金奖等荣誉201项，——其中2022年获奖茶样共72款，刷新获奖纪录。
2023年，紫金县茶叶种植面积8万亩，总产量达4000吨，产值超16亿元，全县113个行政村参与种植茶叶，带动农村就业2万余人，户均年增收近万元。为进一步拓宽茶叶交易渠道、提升茶叶品质，中国蝉茶（紫金）交易中心于2023年11月投入运营；在紫城、龙窝、南岭等茶产业发展重点镇建设了3家标准化大型茶叶加工厂。我县茶产业实现了从小到大、从弱到强的转变，成为富民兴村第一产业。
近年来，在地方政府和茶企的推动下，紫金蝉茶得到了迅速发展，已成为广东茶叶生产发展的新热点，其品质特征逐步为茶叶界和消费者认可，形成了区别于普通茶类具有蝉茶风味品质特点的特殊茶类品种，有异军突起之势，在广东省众多的区域茶品牌中独树一帜，具有不可替代的位置，目前已发展成继凤凰单丛茶，英德红茶，客家炒绿之后的广东第四大区域品牌，产业规模不断大，市场潜力大。因此，发展紫金蝉茶茶产业对山区地区人民的脱贫致富具有积极的作用。
茶叶品质特征的形成决取决于茶树品种、环境条件以及栽培技术，因此，在提高紫金蝉茶产量又保持其独特的天然的蜜香，茶汤蜜香浓郁、喉韵回甘品质特征的前提下，选择什么茶树品种、什么生长环境以及怎样的栽培技术是目前紫金蝉茶健康发展中的当务之急，必须有相应的栽培技术规程，但目前仍未有适应紫金蝉茶的栽培技术规程可以作为企业技术指导的标准，特别是近年来，在紫金县委和政府的大力推动下，茶园面积发展快，紫金蝉茶的产量虽然不断提高，但并不能稳定保持紫金蝉茶的蜜香蜜味的风味。目前仍存在茶叶企业生产力水平普遍较低，高产优质栽培技术以及生态防治标准化水平低，茶叶安全存在隐患，影响了紫金蝉茶的健康发展，因此，制订本技术规程是广大茶企的迫切要求。
为促进紫金蝉茶的快速发展，规范紫金蝉茶栽培技术与品质标准，达到标准化生产与品牌建设的目的，提高紫金蝉茶产品质量，提升紫金蝉茶产业的影响力，把紫金蝉茶打造成全国乃至世界有影响力的特色茶叶品牌，强化经营者的自律意识，营造有序、公平的市场环境，提高茶行业经济效益，促进广东省茶行业的快速发展，规范紫金蝉茶生产行业，为产业实现了快速发展。根据市委1310工作部署，将使紫金蝉茶在我市得到更好更规范的发展，带动产业高质量发展。编制并实施紫金蝉茶栽培技术规程具有特别重要的意义。

1.1任务来源
百校联百县助力“百县千镇万村高质量发展工程”行动项目
1.2标准起草单位
紫金县农业综合服务中心、华南农业大学园艺学院、紫金县茶叶协会、广东省农业科学院茶叶研究所
1.3标准主要起草人
[bookmark: _Hlk120735007][bookmark: _Hlk178154117]王捷才、曹藩荣、凌彩金、李丹、李伟志、刘宇锋、温巧君、杨志豪、谢崎维、周巧仪
1.4主要工作过程
紫金县农业综合服务中心接到立项通知后，联合华南农业大学园艺学院、紫金县茶叶协会、广东省农业科学院茶叶研究所用紫金一些茶叶生产企业等单位组成的标准编制组，讨论制定了工作方案和技术路线。主要工作过程如下： 
1、实施进度：
⑴2024年3-5月
调研：收集国内茶树栽培绿茶标准和相关研究成果；
调研：开展紫金蝉茶产地环境，栽培管理措施包括生产环境、土壤管理和施肥、病虫害防治、茶树修剪等，茶树品种以及鲜叶采摘技术、茶叶追溯管理体系的建立等方面的调研，分析不同地区的共性。
⑵2024年6月-7月
比较不同地区紫金蝉茶茶园建设要求，品种与紫金蝉茶风味的关系；分析具有代表紫金蝉茶风味栽培技术对茶的理化成分影响，根据理化指标确定栽培技术要求。通过国内外标准的分析，提出各项参数的数据，在省内相应地区生产该产品企业中进行规范化示范。
2024年8月，在华南农业大学召开标准制定工作推进会议，进一步完善分工和合作工作制度，同时针对标准中紫金蝉茶栽培的术语和定义、基地选择、建园规划、品种与种苗选择、种植、树冠管理、水分管理、土壤管理、施肥、防治方法、主要害虫、主要病害、鲜叶采摘、生产记录等技术参数进行了反复比较、讨论，形成具体的可行的制标方案。
（3）2024．7—8 根据紫金蝉茶绿茶病虫防治技术，制订开展生态防治技术体系，从而保证紫金蝉茶安全生的技术要求。茶园生态环境指标必须符合食品生态环境规范。筛选具有紫金蝉茶特征的茶园作为本技术规程的示范点；
（4）20248-9年起草标准及广泛征求意见
9月11月在紫金县农业农村局召开标准征求意见会议，邀请紫金蝉茶种植加工企业20多家，对文本稿进行讨论，广泛征求意见，在此基础上，修改标准文本，完成标准的审定稿。
标准编制原则和主要内容
本标准的编写制定过程中以保证技术规范与生产相适应为总原则，广泛征求生产、科研、教学、推广、质检等相关部门专家的意见，坚持科学性和实用性统一。
本标准的编写规则及表述按照《标准化工作导则  第1部分：标准的结构和编写规则》 （GB/T 1.1-2020）的要求。
2. 主要技术参数
3.1紫金蝉茶 Zijin Cicada Tea
在广东省紫金县行政区域范围内采取茶小绿叶蝉叮咬后的鲜叶加工而成，具有“蜜甜”特征的茶产品。
3.2  基地选择
对基本要求、空气质量、灌溉水质、土壤质量、土壤养分要求等进行了规定。
3.3 建园规划
对园地选址、规划原则、茶园开垦、道路规划、水利规划、绿化和防护林规划等进行了规定。
3.4品种与种苗选择
对品种、种苗质量等进行了规定。
3.5种植  
对种植时间、种植规格、种植要求、种植方式等进行了规定。
3.6树冠管理
对定型修剪、整形修剪、轻修剪、深修剪等进行了规定。
3.7水分管理
茶园的水分管理，可以根据天气、土壤水分及茶树的状况进行判断。在天气干旱，降雨日数少，降雨量不多，蒸发量大，一般连续1周不下雨宜进行灌溉。
当0～40cm土层内土壤含水量≤20％，宜及时灌溉。
若清晨其它植物上有露水而茶树叶片上无露水且失去光泽，触动茶树叶片沙沙作响时，表明茶树已严重失水，宜及时灌溉。
3.8土壤管理
对土壤覆盖、土壤耕作、土壤改良等进行了规定。
3.9施肥
对土施肥准则、时间及方法等进行了规定。
3.10防治方法
对防治原则、农业防治、物理防治、生物防治等进行了规定。
3.11主要害虫、病害防治
对尺蠖、茶饼病、炭疽病等进行了规定。
3. 采用国际标准和国外先进标准的程度
通过文献检索，本方法标准未采用国际标准和国外先进标准。
4. 与现行国家标准的关系
本方法标准与现有国家标准没有重复、冲突。
5. 重大分歧的处理经过和依据
本方法标准没有重大分歧意见。
6. 标准作为强制性或推荐性标准的建议
建议为推荐性地方标准。
7. 贯彻标准的要求和措施建议
建议举办质量监督、检验、科研和生产等相关人员参加的标准宣贯培训班，推广本标准的实施。
8. 废止现行标准的建议
本方法标准为首次制定，没有现行标准需要废除。
9. 其它应予说明的事项
本方法标准没有其它应予说明事项。
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