《河源市消防救援队伍职业保障实施细则》

起草说明

一、文件制定背景

改革转隶以来，全市消防救援队伍在市委、市政府的坚强领导下，忠实履行防范化解重大安全风险、应对处置各类灾害事故的重要职责，为维护人民群众生命财产安全和社会稳定，加快建设幸福和谐美丽河源作出了应有的贡献，圆满地完成了党和人民交给的各项工作任务。

2021年1月6日，市人民政府印发《河源市消防救援队伍职业保障实施细则（试行）》，重点解决了一批消防指战员急难愁盼的问题，各级政府（管委会）、各部门落实医疗、教育、家属就业、经费保障、队伍建设、荣誉体系等核心政策，让指战员切实感受到组织的关心和温暖，切实提升基层指战员的获得感、幸福感、安全感。

2022年以来，国家先后出台了《“十四五”国家应急体系规划》《“十四五”国家消防工作规划》等文件；在省委、省政府的关心支持下，省消防救援总队相继出台了《广东省消防工作若干规定》《关于推动新时代消防救援工作高质量发展的意见》等重要文件规章。以上文件的出台，对消防救援队伍职业保障工作提出了新的要求，探索了新措施、新机制。2024年1月14日，广东省人民政府新修订出台《广东省消防救援队伍职业保障办法》（粤府函〔2024〕10号）。

根据广东省人民政府文件要求和消防救援队伍改革需要，为进一步激励全体消防救援人员建功立业、许党报国，对标应急救援“主力军、国家队”职能定位，推动全市消防救援工作和队伍建设创新发展，结合河源实际，我单位修订起草了《河源市消防救援队伍职业保障实施细则（征求意见稿）》，并征求了相关单位意见建议进行修改。

二、制定依据

1.《广东省消防救援队伍职业保障办法》（粤府函〔2024〕10号）
2.《河源市消防救援队伍职业保障实施细则（试行）》（河府〔2021〕5号）
三、主要内容说明

《实施细则（征求意见稿）》共33条。主要修订内容如下：
（一）保障范围。进一步细化《办法》保障对象，明确原《办法》所称“消防救援人员”为国家综合性消防救援队伍人员，并将因公致残退出消防救援队伍人员列入抚恤优待对象范围。推进政府专职消防队伍职业保障体系建设，明确政府专职消防员的职业保障可参考本办法执行。

（二）伤亡抚恤。进一步明确抚恤金的发放责任部门和经费保障渠道，提高伤亡抚恤的保障和执行力度。明确由消防救援人员工作所在县（市、区）消防救援大队负责向死亡的在职消防救援人员的遗属发放一次性抚恤金，抚恤金发放所需经费由在职消防救援人员工作所在县（市、区）人民政府统筹保障。

（三）医疗保障。修改完善了消防救援人员因公导致的医疗费用保障范围和保障渠道。明确国家综合性消防救援人员除享受属地职工基本医疗保险和公务员医疗补助待遇后，个人负担部分以及应由单位支付的因工作、执勤、训练等原因导致伤病发生的医疗费用，由属地统筹解决。

（四）伤残保障。进一步明确了退出消防救援队伍的残疾消防救援人员的伤残等级评定工作、供养安排，以及护理费发放工作的牵头负责部门和相关经费的保障渠道。

（五）子女教育。修改完善了消防救援人员子女中考优待办法。相关优待对象的子女，报考普通高级中学的，由原来按各类普通高级中学最低分数线降分录取，改为在其中考成绩基础上进行加分投档。
（六）待遇保障。补充完善了关于退休人员的待遇保障。明确退休人员的属地待遇由属地财政保障，确保退休人员享受合理权益。
四、必要性及可行性

（一）修订《实施细则》是落实国家政策的有力举措。2022年以来，国家先后出台了《“十四五”国家应急体系规划》《“十四五”国家消防工作规划》等文件，对消防救援队伍职业保障工作提出了新的要求；2024年1月14日，广东省人民政府新修订出台《广东省消防救援队伍职业保障办法》。为进一步全面落实国家、省相关决策部署，有必要修订《实施细则》，以确保我市职业保障与上级政策的高度契合。

（二）修订《实施细则》是消防事业发展的现实需要。在省委、省政府的关心支持下，省消防救援总队相继出台了《广东省消防工作若干规定》《关于推动新时代消防救援工作高质量发展的意见》等重要文件规章，在队伍职业保障工作方面持续探索新措施、新机制，受到社会各界和队伍上下的普遍认可。为进一步完善消防政策法规体系，有必要修订《实施细则》，确保与我省其他文件规定的有效衔接。

（三）修订《实施细则》是加强队伍建设的重要抓手。改制以来，在市委、市政府的坚强领导下，全市消防救援队伍不畏艰险、舍生忘死、冲锋在前，忠实践行习近平总书记重要训词精神，切实扛起了防范化解重大安全风险、应对处置各类灾害事故的重要职责。随着消防改革深入推进，队伍职能任务拓展，《实施细则》部分条款内容已不适应当前队伍建设需要。为进一步健全队伍职业保障工作机制，有必要修订《实施细则》，以确保队伍职业荣誉感和战斗力的稳步提升。
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