《河源市农村道路客运补贴资金、城市交通发展奖励资金分配原则》起草说明


为加强农村道路客运补贴资金和城市交通发展奖励资金使用管理，提高资金使用效益，更好发挥中央财政资金对农村道路客运和出租车、城市公共交通等城市交通领域的引导作用，根据《广东省交通运输厅 广东省财政厅关于印发农村道路客运补贴资金和城市交通发展奖励资金使用管理实施细则的通知》（粤交〔2023〕7号）文件精神，结合《广东省交通运输厅 广东省财政厅关于下发2021年度广东省农村道路客运补贴资金、城市交通发展奖励资金分配原则的通知》（粤交财〔2022〕174号）和我市实际情况，制定《河源市农村道路客运补贴资金、城市交通发展奖励资金分配原则》。现就文件制定有关事宜作如下说明：
一、制定该文件的目的
通过制订《河源市农村道路客运补贴资金、城市交通发展奖励资金分配原则》（以下简称《分配原则》），积极引导我市农村道路客运和城市交通按照交通运输有关法律法规、规章及规范性文件要求依法依规规范运行，为农村道路客运补贴资金、城市交通发展奖励资金的分配提供遵循和依据，保障农村道路客运补贴资金、城市交通发展奖励资金的分配发放公平、公正、透明，促进农村道路客运和城市交通可持续高质量发展。
二、制定该文件的必要性
[bookmark: _GoBack]一是落实上级工作要求。2023年3月，广东省交通运输厅广东省财政厅联合印发了《广东省交通运输厅广东省财政厅关于印发农村道路客运补贴资金和城市交通发展奖励资金使用管理实施细则的通知》（粤交〔2023〕7号)，文件第六条：“各市、县（区）交通运输主管部门应当加强配送地道路客运、出租车、城市公交行业日常管理，并充分利用现代科学技术手段，加强对企业和车辆的监督检查、明察暗访、数据统计、审核。同时，会同同级财政部门做好本辖区补贴资金政策的制定和调整，可统筹考虑车辆数、安全管理、服务质量、经营行为等因素，其中农村道路客运应当考虑运营里程和线路地形地貌路况对车辆油耗的影响，制定每年度本辖区补贴资金分配方案。”文件第十五条:“各市、县（区）财政部门收到省财政厅下达的资金文件后，及时通知市、县（区）交通运输主管部门。市、县（区）交通运输主管部门应当会同同级财政部门建立和完善补助资金的发放和管理政策，并在30个工作日内完成补贴对象、补贴标准和补贴程序等内容的社会公示工作（公示时间不少于7个工作日），公示无异议后，各市、县（区）在30个工作日内完成补助资金拨付。”第十七条：“各市、县（区）交通运输、财政部门要加强对补贴政策调整工作的分类指导和监督检查，及时发现问题，完善政策，并有针对性地开展宣传引导工作，突出政策导向，营造良好的舆论环境。”
二是为市级资金分配提供依据。省级对农村道路客运补贴资金和城市交通发展奖励资金主要以在册营运状态的车辆数切分至各地市。而且省级对市级资金分配只是提出了方向性要求，而未作出详细规定。因此，为了落实上级资金分配要求和确保市级资金分配有据可依，必须制定市级资金《分配原则》。
三、该文件拟解决的主要问题
《广东省交通运输厅广东省财政厅关于印发农村道路客运补贴资金和城市交通发展奖励资金使用管理实施细则的通知》（粤交〔2023〕7号)第六条要求市县交通运输主管部门要会同同级财政部门做好本辖区补贴资金政策的制定和调整，可统筹考虑车辆数、安全管理、服务质量、经营行为等因素。但以上因素具体应考虑哪些指标和标准并没有明确。《分配原则》正是针对以上问题，对资金分配应考虑的因素，及各因素的具体标准要求等进行了明确，为市级资金分配提供了基本依据。
四、制定依据
《广东省交通运输厅广东省财政厅关于印发农村道路客运补贴资金和城市交通发展奖励资金使用管理实施细则的通知》（粤交〔2023〕7号)。
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