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前  言
本标准按GB/T 1.1-2020给出的规则起草。
本标准由河源市市场监督管理局提出并归口。
本标准主要起草单位：

本标准主要起草人：
仙湖茶种植技术规范
范围
本文件规定了河源市东源县仙湖茶种植技术的基本要求，包括术语和定义、建园、茶树管理与茶叶生产、水土保持管理、土壤管理、病虫害防控、山地茶园杂草生态管控、自然灾害防护等。

本文件适用于指导东源仙湖茶产区茶树种植及茶园生态建设。
规范性引用文件
下列文件对于本文件的应用是必不可少的。凡是注日期的引用文件，仅所注日期的版本适用于本文件。凡是不注日期的引用文件，其最新版本（包括所有的修改单）适用于本文件。
GB 15618  土壤环境质量 农用地土壤污染风险管控标准

HJ 332  食用农产品产地环境质量评价标准

NY 525  有机肥料

NY 853  茶叶产地环境技术条件

DB44 2209  广东茶园生态管理技术良好规范

术语和定义

下列术语和定义适用于本文件。

茶园生态建设 tea garden ecological construction
综合考虑茶园生态系统各组成要素的功能和定位，运用生态学原理，以茶树为核心，全面利用光、热、水、土、气、生物等生态条件，保护和利用茶园生物多样性，实现茶园生物种群间的动态平衡，对有害生物进行生态防控，避免化学农药使用与污染，保障茶叶产品质量安全和稳产高产。

茶园生态位 tea garden ecological niche
指某个种群在茶园生态系统中所占据的时空位置、所发挥的生态功能，及其与相关种群的关系和作用。生态位配置就是根据每一种群在茶园中的角色和地位，分配一定的时间和空间，使其发挥特定的生态功能。

茶园立地条件 tea garden land occupation condition
影响茶园各生物种群形态和生理活动的地貌、气候、土壤、水文等各种外部环境条件因子。

杂草生态管控与利用 weed ecological control and utilization
运用生态学原理，以茶树为核心，因地制宜管理和利用茶园杂草，降低杂草危害，充分发挥杂草在茶园中的生态功能，提升茶园生态产品的综合供给能力。

建园

区位选择

区位条件

在东源仙湖茶产区选择生态适宜区域建园，茶园周边生态条件优良，植被覆盖保护较好，与城镇、工矿区、高速公路等距离在500 m以上。

产地环境条件

土壤、灌溉用水、空气质量应符合GB 15618、HJ 332 和 NY 853 标准的要求。

立地条件

气候适宜、光热充足；土壤疏松肥沃，土层深厚，有机质丰富，pH 值在4.5 ~ 6.5之间；有灌溉水源。
基础规划

功能区划分

根据茶园所处地形地貌、土壤和水文等条件，兼顾适宜性和美观性的原则，进行功能区划分，可包括生产区、观赏区、隔离区、防护区等功能分区。

基础设施规划

根据茶园地形，适当规划干道、支道和田间工作道，也可适当建设轨道运输线；根据茶园规模建设配套工具房、加工用房、鲜叶摊放点等。所有基础设施的规划应同时考虑方便和美观的原则。

生态茶园的物种配置

种类规划

茶园除茶树以外，应配置 3种 ~ 5种以上植物类群,各种植物类群面积应不小于茶园面积的 2% ~ 5%；宜人工引入部分茶园有益生物，不应引入通过基因工程技术获得的物种。经济林木、水果、观赏植物、观赏动物、功能性动植物多种组合交互搭配，功能性与美观性协调组合，主次分明。植物种类宜选择英德本地适生的物种。

垂直结构规划

在垂直结构上应规划 3个 ~ 5个以上物种生态位，形成“乔(木)-灌(木)-家禽、昆虫-草-土壤动物”等不同层次结构。

水平结构规划

水平结构应根据地形地貌和功能分区合理布置生产茶园、缓冲带、防护林、遮阴树、行道树、名贵经济林木、景观茶树、景观树木、景观花草、动物昆虫等。不同类群可重叠交叉。

功能规划与数量配置

生产茶园

生产茶园面积宜占茶园总面积的50% ~ 80%，根据茶园生产条件，茶树品种以早、中、晚生品种按适当比例进行搭配种植。

功能性物种

功能性物种包括但不限于以下几种类型：

植物缓冲带：周边有农田、省道、国道等需设置缓冲带，宽度20 m ~ 50 m，景观类和经济类植物品种搭配；

防护林：在山脊、风口或茶园上方应设置防护林带，宽度5 m ~ 10 m，以植株高大，抗风力强，生长快，与茶树无共同病虫害的树种为佳；

遮阴树：生产茶园内种植遮阴树，每公顷75株 ~ 120 株为宜，宜选择树体高大，根系深，分枝部位较高，枝叶密度适中，秋冬季落叶，与茶树无共同病虫害的品种；
绿肥类：幼龄、重修剪、台刈茶园等生产茶园空地宜适当种植绿肥，绿肥种类如绿豆、豌豆、花生、大豆、苕子、决明等；

天敌类：茶园内适当放养寄生或捕食性天敌；

有益土壤动物：茶园内适当放养蚯蚓等有益土壤动物，并为其营造适宜生长环境；

名贵经济林木：不同功能区域内可适当穿插种植名贵经济林木，以提高茶园总体经济效益。

茶树管理与茶叶生产

茶苗种植

茶园开垦

坡度 20°以上宜修筑梯田。茶园与四周荒山陡坡、林地和农田交界处宜设置隔离沟，沟深 80 cm ~ 100 cm，宽 100 cm ~ 200 cm。

茶苗种植

种植前宜开沟施底肥种植，通风透光，抑制病虫害发生，建议大行距150 cm ~ 180 cm，小行距35 cm ~ 40 cm，株距35 cm ~ 40 cm，品字形排列。第二年开始少量多次追肥，促进茶树生长。

茶树修剪

根据不同茶树类型和茶树生长阶段，选择定型修剪、轻修剪、深修剪、重修剪和台刈等修剪方式。

鲜叶采摘

根据茶树生长特性和各茶类对加工原料的要求，适时采摘，采留结合。

加工及包装

加工及包装过程应符合清洁生产要求，防止茶叶产品二次污染。

水土保持管理

灌溉

灌溉宜因地制宜采用喷灌、滴灌系统，或者水肥一体化系统。

排水及雨水蓄积

根据茶园地形、地势，设置排水沟和蓄水池，蓄水池每公顷建造1个 ~ 2个，容量 10 m3 ~ 50 m3，蓄水池可结合沤肥池，沤肥池需做好防臭措施。

土壤管理

土壤监测

定期检测土壤肥力水平、pH 值和重金属元素含量，宜每2年 ~ 3年检测一次。重金属检测结果应符合GB 15618 的要求。

酸化改良

土壤 pH 值低于4.5的成龄茶园，宜采用土壤调理剂、有机肥、生物措施等进行改良。

土壤培肥

底肥

开辟新茶园时宜将地表杂草灌木等植被连同生物有机肥一起埋入种植沟底作为底肥；改种换植时为防止病虫害残留，地表植被应清除出茶园。底肥推荐使用有机肥。

基肥

深耕与培肥结合，冬季开施肥沟施用有机肥，肥料宜选用正规厂家合格商品有机肥，或采用蚯蚓等结合无害化处理后的有机物料进行生物培肥。推荐有机肥或生物有机肥与化肥配合使用。有机肥质量应符合 NY 525的要求。

追肥

采用沟施、穴施适量复合肥、茶园专用肥等。也可采用沤肥池沤制液体肥料，沤肥池可与蓄水池结合，宜采用封闭式。不应使用植物生长调节剂。

土壤除草

生产茶园空地杂草宜每年剪除2次 ~ 3次，剪下的杂草平铺在茶行。生产茶园外的空地宜铲除杂草，种植观赏植物或其他功能性植物，并及时剪除新生杂草。不应使用除草剂。普通杂草可适当保留，恶性杂草需连根铲除。
土壤覆盖

冬季施肥后的生产茶园和幼龄、重修剪、台刈茶园宜进行地表覆盖，材料可选山草、稻草、麦草、豆秸、蔗渣、修剪枝叶、绿肥等，材料要求未受病虫危害、无污染。

蚯蚓生物固碳培肥

每年冬季，在茶树行间开挖宽20 cm，深30 cm的沟型槽，按照以下顺序：第一层放置茶园修剪的枯枝落叶，厚度约为10 cm；第二层放置稻草，厚度约为10 cm；第三层放置牛粪，厚度约为5 cm；第四层为土壤覆盖层。最后，在土表铺一层5cm厚的稻草。于次年5-6月份，待所填充的有机物料充分腐熟后，在表层稻草内接种蚯蚓，每亩茶园接种5000-6000条（约2 kg）。利用蚯蚓在土壤中的活动以及对有机物料的分解、转化等作用优化土壤结构，促使土壤中营养元素自然稳定释放，土壤与作物间养分循环达到供需平衡，改善茶园土壤化学性质，提高土壤主要养分元素含量，增强土壤的保肥能力，显著改善华南茶园土壤生态条件及茶叶品质。

蚯蚓生物有机肥

利用蚯蚓将茶渣和几种有机物料的复配物料消化分解，然后将大部分蚯蚓转移后，剩余部分蚯蚓和蚓粪一同作为茶园专用有机肥施入茶园。纯有机成分，在保证氮磷钾和微量元素等有效养分供应的同时，改良土壤理化和微生物属性，改善和提升茶园土壤的生态功能。

病虫害防控

农业措施防治

适时采茶或修剪

病虫害发生前抢采；病虫害发生严重时适当修剪，并将修剪枝条连同虫卵带离茶园。

加强水肥管理

通过平衡施肥提高茶树对病虫害的免疫抗性；翻耕施肥清除害虫卵、蛹；在冬季对茶园土壤进行覆盖。

种植诱集植物

种植害虫诱集作物绊根草、双穗雀稗、蕨类、野燕、节节麦等，集中杀灭害虫。杀灭害虫后将作物带离茶园。
物理防治

宜使用可降解粘虫板等捕杀技术进行捕杀，害虫高发期可结合采用吸虫机捕杀、窄波 LED 天敌友好型杀虫灯诱杀。
生物防治

有益微生物

利用苏云金杆菌、白僵菌等多种有益微生物菌剂防控茶园病虫害。

生物制剂

借助鱼藤酮、印楝素、除虫菊素等生物制剂或性引诱剂等信息素进行病虫害防控。

天敌防控

利用寄生性昆虫，如：赤眼蜂防治茶小卷叶蛾和茶毛虫，绒茧蜂、胡蜂防治茶尺蠖等；利用捕食性天敌，如：瓢虫、草蛉、蜘蛛、捕食螨、食蚜蝇、步甲、食虫蝽、鸟类和蛙类等对茶树害虫进行生物防治。

生态调控

不宜使用化学合成农药，可使用高效、低毒、低残留的生物农药。通过增加茶园的生物多样性，合理布局种群生态位，提升群落结构稳定性，避免病虫害大规模爆发。

山地茶园杂草生态防控
山地茶园杂草主要种类

恶性杂草

主要有乌蔹莓、裂叶牵牛、篱栏网、毛牵牛、白茅、五节芒等攀援性和植株高大的杂草，及根系发达的小型灌木等。

可利用杂草

主要有小蓬草、空心莲子草、香附子、假臭草、鸭拓草、竹叶草、艾蒿、黄花棯、狗肝菜、一点红、饭包草、鬼针草、苦蘵、藿香蓟等植株矮小且对茶树影响较小的杂草。

恶性杂草生态管控

恶性杂草智能识别与预警

利用无人机实现茶园杂草图片数据集的采集和视频流的获取，并采用深度学习目标检测算法搭建一个茶园恶性杂草预警系统，用于实时检测茶园内恶性杂草的生长状况并收集信息，系统根据所收集到的杂草信息，对该区域内杂草做出优先级判断，并发出预警信号。

恶性杂草人工定点清除
当茶农收到告警提示后，根据系统提示可迅速定位恶性杂草类别及位置信息，及时清除恶性杂草。

可利用杂草生态管控

人工与半机械控草

茶行狭窄处以人工手工拔草或采用锄、犁耙、镰刀等工具结合手持式轻便的割草机进行除草，宽阔区域可以采用电耕犁、机耕犁和旋耕机等翻耕机械以及手扶自走式割草机进行除草。

覆盖管控与利用杂草

利用作物秸秆、树叶或茅草等杂草覆蔽在茶行，一般覆盖厚度 5 cm～10 cm。或在茶行或茶园裸露地面铺设可降解材料或防草布，抑制杂草萌发生长。

间作管控与利用杂草

选择一种或几种长势强、抗逆性好的杂草，或具有一定药用价值的金钱草、艾草等，或具有一定绿肥作用的杂草品种，使其率先占据茶行空白生境，以极高生长速率率先充满整个空间。绿肥种子应符合GB 8080的要求。

畜禽管控与利用杂草

在茶园内放养鸡、鹅、山羊等植食性畜禽动物控草，放养家禽数量（鸡、鹅等）不宜超过 10 只/666.7 m2 ，山羊等1～2只/666.7 m2。

其他控草技术

合理的茶园管理措施，如开沟施追肥和基肥等，肥料需符合NY 525的要求。

新开垦茶园杂草管控

茶行杂草

梯面的杂草连根铲除。铲除后宜将所有杂草与矮小灌木全部深埋于种植沟底部。开垦期间严禁使用“放火烧山”、喷除草剂等方式去除杂草。

梯壁及路边杂草

对不影响开垦及种植作业的杂草可保留，对部分株型较大的杂草宜从地面以上 5 cm～10 cm 处剪除。

新建幼龄茶园杂草管控

茶行杂草

间作以低矮的绿肥类植物为主，高度应低于茶树；不宜过密，看不到裸露地面种植密度即可，保证茶行通风。覆盖修剪后的杂草、稻草等，覆盖厚度 10 cm～15 cm，或覆盖无纺布等材料。保留自生杂草的同时，将茶行中株型较大或攀援性的杂草铲除，同时引一种或几种茶园自生的株型矮小的杂草，如藿香蓟等。引种杂草应留出茶树生长空间，且高度应低于茶树。

梯壁及路边杂草

宜保留原生杂草，必要时从地面上 5 cm～10 cm 处剪除，修剪下的杂草可晒干后铺在茶行中。

成龄茶园杂草生态管控

茶行杂草

封行后茶行内部杂草较少，仅需在每年冬季封园后进行开沟施肥，适当铺草或覆盖可降解无纺布、黑膜等材料。茶行内部夹杂的攀援性杂草和植株较高的杂草，应人工连根拔除。

茶园内非生产区域的杂草

根据茶园地形、地势，非生产区域的杂草宜尽量保留原生杂草。株型较大的杂草应从地面 10 cm～15 cm 处剪除，保留根系。杂草宜每年剪除 2 次～3 次，剪下的杂草平铺在茶行。在远离生产茶园的加工区、入口等区域可铲除杂草，种植观赏植物或其他功能性植物，并及时拔除新生杂草。所有茶园不同时期不同位置均不宜使用人工合成的化学除草剂。

自然生长（单株种植）茶园杂草生态管控

自然生长（单株种植）幼龄茶园

杂草宜以疏导为主，适当剪除株型大的杂草，剪下的杂草可铺在根部地表，也可覆盖秸秆或可降解无纺布、黑膜等材料。对于株高 30 cm～50 cm 以下的杂草可适当保留。茶树根部周边杂草可结合施肥和松土去除。也可间作低矮绿肥或中草药类植物。

自然生长（单株种植）成龄茶园

杂草不影响茶园耕作和采茶时，应尽量保留原生杂草。结合冬季清园适当除草，可适当剪除高度超过50 cm的杂草，也可部分换种原生的绿肥类杂草。或覆盖控草。

自然灾害防护

冻害

及时关注天气预报，提前进行防冻处理，采用根际壅土或生物质覆盖，或用遮阴网、无纺布等材料直接覆盖茶蓬等措施。冻害发生后，可喷淋已充分发酵沤熟的花生麸液肥稀释水剂缓解冻害。
涝害

发生茶园淹水及池塘水倒灌等涝害情形时，应及时排水，并清理茶树及叶片上的淤泥。

台风

及时修剪茶园断落树枝和大树，破坏严重的功能性物种需及时补种。
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