河源市交通运输领域行政执法“观察期”

工作指引（征求意见稿）

　为进一步推动我市交通运输行业创新包容审慎监管方式，努力做到监管效能最大化、监管成本最优化、对市场干扰最小化，根据《中华人民共和国行政处罚法》《优化营商环境条例》等法律、法规规定以及国家、省、市关于推进包容审慎监管的文件精神，结合我市交通运输领域工作实际，制定本指引。

一、定义
执法“观察期”制度是行政执法单位在执法“观察期”内对企业优先采取教育提醒、劝导示范、警示告诫、行政提示、行政指导、行政约谈等柔性执法方式，谨慎使用行政处罚，引导违法企业主动纠正违法行为、自觉守法的制度。
二、适用范围

对符合国家和省政策导向、有发展前景的新业态新模式的交通运输行业，适用本指引。

三、不适用情形

当事人有以下情形之一的，不适用执法“观察期”制度：

违法行为发生在重大传染病疫情等突发事件期间，当事人违反突发事件应对措施的；

违法行为属于适用移送公安机关行政拘留的；

经交通运输主管部门责令改正，复查发现违法行为仍持续的；

已适用过告知承诺制度、免罚清单或执法“观察期”制度，再次出现违法行为的；

拒绝、阻挠监督检查，或者在接受监督检查时弄虚作假的；

有转移、隐匿、使用、毁损、变卖等擅自处理被依法查封、扣押的设施、设备行为或者擅自撕毁封条的；

近两年以来被查实的有效举报投诉达三次以上，或者引发群体性事件，或者造成不良社会影响的；

近两年以来因同类违法行为被处罚两次以上的；

（九）违法行为造成突发事件或者造成严重、重大影响的；

（十）同一时间检查发现存在两个或以上违法行为，其中一个违法行为存在上述情形的；

（十一）发生违反《中华人民共和国安全生产法》行为或存在《道路运输企业和城市客运企业安全生产重大事故隐患判定标准（试行）》所判定情形的；

（十二）其他法律、法规、规章明确禁止给予执法“观察期”或者涉及危害公共安全、侵害人民群众生命健康等情形的。

四、适用程序

（一）执法观察期启动阶段。原则上，交通运输执法机构应在发现当事人的违法行为后，对当事人是否可适用执法观察期制度进行初查。认为可适用的，提出对当事人适用执法观察期制度的具体意见及责改决定的具体内容，按程序提交案件法制审核通过后，由分管领导签发责改决定，明确告知当事人立即改正违法行为，在执法观察期内完成整改的可依法不予处罚的法律后果，引导当事人配合柔性执法工作，主动纠正违法行为。责改决定明确给予整改期限的，以该期限为执法观察期限。给予观察期时限由交通运输执法机构根据案件实际情况合理确定，但不得超过法定办案期限。交通运输执法机构与法制审核机构对当事人是否可适用执法观察期制度的意见不一致的，可按程序提请集体审议。交通运输执法机构采取说服教育、劝导示范、警示告诫、指导约谈等柔性执法方式的，应做好过程记录并附卷。
（二）违法行为改正核实阶段。交通运输执法机构发出责改决定后，应在确定的执法观察期内合理安排后续现场核查的时间和频次。当事人按照责改决定要求完成整改，并主动提交书面整改完成材料的，交通运输执法机构应当及时现场调查核实其整改完成情况。当事人未在执法观察期内主动提交书面整改完成材料的，交通运输执法机构应当在执法观察期截止后及时核实其整改完成情况，并将有关核实情况形成证据附卷，一并移交案件审查机构后续审理。

（三）处罚建议及决定阶段。交通运输执法机构应当梳理前期收集固定的违法行为证据材料、柔性执法材料、当事人整改材料、整改核实材料等，根据当事人收到责改决定后是否停止实施违法行为、观察期内是否配合柔性执法、整改是否完成以及观察期内是否出现新的违法行为等情况，对当事人提出依法不予处罚、应予行政处罚以及给予何种程度的行政处罚的初步意见，并按程序提交案件审查机构审核、集体审议后作出最终决定。对当事人无正当理由而未能立即按要求改正违法行为，或者拒不配合柔性执法工作，或者在观察期内未能完成整改，或者未能减少或消除违法行为的危害后果，或者在观察期内出现新的违法行为的，应当依法予以行政处罚。

五、工作要求

（一）强化沟通协作和监督。交通运输执法机构与审查机构应当强化内部沟通协作以及审核机制，严格依法依规适用执法观察期制度，不得侵犯行政相对人的合法权益，不得选择性运用非强制性监管手段，对于依法应当实施行政处罚或者不符合运用非强制性监管手段的其他情形，不得擅自运用非强制性监管手段以教代罚。

（二）依法推进包容审慎监管。当事人违法行为不适用本指引的，办案机构仍可依据法律法规规章、自由裁量权规范性文件中其他从轻或减轻处罚、轻微违法免处罚清单等的规定，综合当事人改正违法行为等案件事实情况作出从轻或减轻处罚或者不予行政处罚的决定。当事人已适用过本指引的，无正当理由一般不再适用，确需适用的，需按程序提交法制审核和集体审议决定。

（三）严格执行审核审议程序。适用执法“观察期”制度作出相应处理决定的案件，应当经过法制审核和行政机关负责人集体讨论。



