河源市房票安置工作的实施意见

（征求意见稿）

为进一步拓宽我市拆迁安置渠道，满足人民群众对房屋安置的多样化需求，根据《中华人民共和国土地管理法》、《中华人民共和国土地管理法实施条例》、《国有土地上房屋征收与补偿条例》、《广东省土地管理条例》等法律法规，借鉴各地实践经验，结合我市实际，制定本意见。

一、总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持以人民为中心的发展思想，全面贯彻新发展理念，以优化房屋征收安置方式为切入点，充分发挥房票安置在促进房地产市场平稳健康发展、提升群众居住品质等方面的积极作用，推动城市更新和新型城镇化建设，为我市经济社会高质量发展提供有力支撑。

二、基本原则

充分尊重被征收人的意愿，由被征收人自主决定是否选择房票安置方式，任何单位和个人不得强制或变相强制被征收人选择房票安置。

三、实施范围与对象

（一）适用范围。河源市行政区域内实施的国有土地上房屋征收、集体土地征地拆迁、棚户区改造、重点工程建设项目等。具体由各县（区）结合本地实际制定细则。

（二）适用对象。选择房票安置的被征收人，包括个人和单位。房票实名制，限本人及直系亲属（配偶、父母、子女）使用，禁止买卖、抵押或赠与（套现）。具体由各县（区）结合本地实际制定细则。
四、房票安置政策内容

    房票定义：指征收人将房屋补偿权益货币量化后出具的记名凭证，用于购买新建商品房（包含公寓、车库）或安置房。  

    票面金额：包括被征收房屋评估价值、装饰装修补偿、政策性奖励、搬迁费及临时安置补助费等组成。具体由各县（区）根据各自的征收补偿政策确定。政策性奖励是为鼓励被征收人选择房票安置，按规定对基础补偿部分给予的奖励，具体比例按照经济可行、风险可控原则由各县（区）自行制定。

资金保障：房票兑付资金由征收住宅的项目主体保障，在房票发放前，项目主体应按规定将兑付资金足额存入各县（区）指定的房票业务主管部门开设的专用账户，由各县（区）负责监管，确保规范使用。

房票核发：房票应包含房票编号、防伪印记、项目名称、实施单位、补偿协议编号、所有权人信息、票面金额及构成、有效期等内容。各县（区）政府（管委会）负责制定房票样式和确定房票发放总额，拆迁补偿协议生效后核发房票。具体细则由各县（区）制定。
   房票结算：被征收人使用房票购房后，房地产开发企业应当按规定开具发票，凭商品房买卖合同和房票向县（区）政府（管委会）申请办理结算。

使用期限：房票使用期限自房票核发之日起计算，最长不超过18个月，房票使用日期以被征收人使用房票与房地产开发企业签订《商品房买卖合同》日期为准。到期后，未使用部分（扣除相应政策性奖励）被征收人可向核发房票的县（区）政府（管委会）申请兑换成货币（不计息），具体细则由各县（区）制定。

使用方式：房票使用人用房票抵付购房款，不足部分由使用人自行与房地产开发企业结算；房票使用后仍有余额的，余额部分由房票核发部门与被征收人进行结算。对使用房票结算金额购房不足部分，房票使用人满足商业银行贷款条件的，可以申请商业银行贷款；房票使用人为住房公积金缴存人并符合住房公积金相关政策的，可以申请办理公积金贷款、提取和还贷委托提取等业务。具体细则由各县（区）制定。
五、房票管理

（一）建立房票系统。房票实行实名制，房票的核发、使用、转让、结算均应在房票票面进行签注，纳入房票系统实行闭环管理。系统管理细则由各县（区）根据实际情况确定。

（二）房源准入。由市住房和城乡建设局负责建立全市统一的“房源超市”，动态更新可售房源信息，确保房源质量。

（三）跨区安置。房票全市域流通，允许被征收人在全市范围内跨区购房，促进人口合理分布。

六、机制保障

（一）组织领导。成立河源市房票安置指挥部，指挥部总指挥由市长担任，执行总指挥由分管自然资源工作的副市长担任，常务副总指挥由协助分管自然资源工作的市政府副秘书长担任，副总指挥由市自然资源局局长、市住房和城乡建设局局长担任。指挥部办公室设在市自然资源局，办公室主任由市自然资源局局长兼任。

（二）部门职责。市自然资源局统筹推进房票政策制定；市住房和城乡建设局负责建立全市统一的“房源超市”，鼓励并指导房地产开发企业接受房票作为支付方式；市财政部门与市业务主管部门统筹指导县（区）政府（管委会）相关部门开展房票资金的兑付与监管，防范房票使用的系统性风险；各县（区）人民政府（管委会）为房票安置实施主体，负责房票安置工作实施、监管，房票系统的建设、监管，并督促项目主体按时足额缴纳保障资金至专用账户。

七、其他事项

（一）各县（区）可参照本实施意见，自行制定房屋征收与补偿房票安置工作的实施意见，在本区域内推行房票安置工作。河源市房票安置指挥部不纳入市级议事协调机构管理，工作完成后自行撤销。如因工作需要，新增或调整成员，由指挥部办公室按程序另行发文。

（二）本实施意见自公布之日起实施。

