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一、任务来源和起草单位
《仙湖茶种植技术规程》地方标准于2024年5月在河源市市场监督管理局立项。本标准由河源市农业农村局提出并归口，《规程》由东源县茶叶产业协会、广东省农业科学院茶叶研究所、东源县仙湖山农业发展有限公司、东源县纯信仙湖茶业发展有限公司、东源县曾氏仙湖茶业发展有限公司、河源市仙湖茗露茶业发展有限公司、东源县雄觅春山茶业有限公司、河源市丹仙湖茶叶有限公司、东源县五指山农业发展有限公司、河源市绿色仙湖茶叶有限公司、河源市天仙湖农业发展有限公司、河源市客家红农业科技开发有限公司、东源县康业茶果发展有限公司、东源县曲龙屯种植专业合作社、河源市石坪顶茶业发展有限公司、河源柳上美人生态农业有限公司、河源市伟景农林发展有限公司、东源县碧湖山生态农业发展有限公司、东源县中力农业生态有限公司共同起草。
二、制定标准的背景和必要性
仙湖茶是东源县最具代表性的茶类之一，因其滋味醇厚、爽滑、回甘好，在河源地区享有盛名。目前，全县有6万多亩茶园，年产茶叶约2550吨、产值近10亿元，拥有18家市级以上农业龙头企业、17家“两品一标”茶叶经营主体，带动就业2万多人次，人均增收3000元以上。东源仙湖茶已经成为东源生态美产业兴百姓富的一张靓丽名片。
东源仙湖茶初步形成了3个主要的茶叶生产区域：一是以上莞镇为中心的仙湖产区，主要包括东源县上莞镇、曾田镇、蓝口镇、柳城镇等乡镇；二是以涧头为中心的石坪生产区，主要包括东源县涧头镇；三是东源县康禾生产区，主要包括东源县康禾镇、叶潭镇、黄田镇、义合镇。随着仙湖茶产区的不断扩大，茶叶种植面积不断增加，大片山林被开垦种茶，导致整体生态环境急剧恶化。更重要的是，自上世纪90年代开始种茶起，整个茶区的茶园管理技术都较为单一、落后，现代化、可持续化的采摘、修剪、施肥、病虫草害防控技术严重缺乏。导致了整体产量偏低，采摘困难等问题。近年来，仙湖茶区的茶树普遍出现衰老迹象，产量下降、病虫害高发，大量茶树出现整株枯死的状况。缺乏标准化的种植管理技术指导，限制了当地茶产业的可持续发展。
因此，有必要针对东源县仙湖茶区种植环境制定相对应的标准化生态栽培技术，推广相关技术，全面提升当地茶产业技术水平，助力东源茶产业高质量发展。
为了规范东源仙湖茶种植管理技术，确保仙湖茶产业的健康发展，提升河源茶产业的竞争力，我单位于2024年4月初向河源市市场监督管理局、河源市农业农村局提出申请，要求制订河源市地方标准——《仙湖茶种植技术规程》，此举得到了河源市市场监督管理局、河源市农业农村局的支持，于是2024年5月下达了《仙湖茶种植技术规程》制标任务，我单位随成立本标准编写组，开展《仙湖茶种植技术规程》的编制工作，首先在仙湖茶区开展了深入调研，组织熟悉茶园管理、生态管理等方面的专家和生产一线的茶企代表，广泛收集材料，起草了《仙湖茶种植技术规程》的初稿，编制组内人员修改、汇总后再形成征求意见稿。并召开意见征求会，广泛收集相关意见，进行了细致修改，形成送审稿。
三、制定过程
（一）标准编制的主要内容及适用范围
本标准规定了河源市东源县仙湖茶种植的基本要求，包括茶园选址、规划布局与建园、茶树种植与幼龄管理、鲜叶采摘、成龄茶园管理、自然灾害防护等。
本标准适用于指导东源仙湖茶茶树种植管理。
（二）标准编制的主要过程
1、 资料收集
在标准编制过程中， 起草工作组收集了以下资料：
GB 15618  土壤环境质量 农用地土壤污染风险管控标准
GB 8080  绿肥种子
GB/T 33915 农产品追溯要求茶叶
HJ 332  食用农产品产地环境质量评价标准
NY 525  有机肥料
NY 853  茶叶产地环境技术条件
DB44 2209  广东茶园生态管理技术良好规范
2、标准的起草
（1） 2024年1月—— 2024年4月， 项目组完成标准的前期预研工作，主要对仙湖茶的种植问题进行调研和分析，评估标准制定的必要性和可行性。
2、2024年4月， 项目组召开会议，正式启动了《仙湖茶种植技术规程》标准的编制工作。 会议明确了标准编制的基本思路和计划进度安排，组建标准起草工作组。并向河源市市场监督管理局、河源市农业农村局提出了制标申请。
3、2024年5月，制标工作得到河源市市场监督管理局、河源市农业农村局的支持，起草组完成资料收集、翻译及分析研究工作， 确立了标准的基本技术内容， 形成工作组讨论稿第一稿。
4、2024 年6月， 起草组分别召开了3次内部讨论会，对标准草案稿逐条进行了梳理和修改，形成了征求意见稿。同月在东源县召开了标准征求意见会，有19家企业代表和专家及农业局代表到场，针对标准文本进行了意见征求。共计收集到修改意见9条，其中采纳9条。
5、2024 年7月—8月，将标准挂网，分别挂在河源市市场监督管理局和牵头起草单位东源县茶叶产业协会的官方网站，进行征求意见。针对两次收集到的意见进行修改，最终形成送审稿。
四、制订原则
（一）以明确的语言表达技术规程的要求
对标准的编写，要使文字尽可能易于理解，且不产生歧义。为了清晰表达，我们一般采用精简的表达方式，且确保与国家标准、行业标准中的术语和词汇保持一致。
（二）充分借鉴国家、地方标准经验
掌握现有国家、地方标准中跟茶叶种植相关的情况，借鉴其思路，提炼仙湖茶种植技术规程的要求。
五、标准的主要技术要求及编写依据
	（一）标准制定的一般原则
	 1、坚持科学性、先进性、经济性和实用性原则。
	 2、贯彻国家推进生态建设的方针政策，突出茶园种植过程中生态系统稳定性，做到既符合国情，又与国际接轨，最终实现所产茶青产品达到无污染、安全、优质的要求。
	 3、按照GB/T1.1---2000的规定编写标准。
	（二）标准中具体指标的确定原则
	 1、能准确的反映仙湖茶种植管理的基本技术要求。
2、能准确的反映仙湖茶种植管理过程相关的定性和定量指标。
3、能较全面地反映仙湖茶种植管理各个环节的技术控制标准。
4、能够以数量形式描述的指标尽量采用量化指标，以增加指标的可操作性。
5、能把生态、可持续发展及无污染的理念贯穿于标准的全过程。
（三）标准编制的主要内容
本标准以现有的国家标准和国家行业标准为基础，并按照GB/T1.1规定的格式编写。本标准规定了河源市东源县仙湖茶种植的基本要求，包括茶园选址、规划布局与建园、茶树种植与幼龄管理、鲜叶采摘、成龄茶园管理、自然灾害防护等。本标准适用于指导东源仙湖茶茶树种植管理。主要包含以下技术要点： 
（一）分析我省及国内外现有茶园种植技术，筛选适合东源仙湖茶的管理技术。
调查国内外茶园种植管理现有主要技术手段，结合生态学原理和东源仙湖茶区气候环境等生态条件，分析并筛选适合仙湖茶区茶园种植管理相关技术。总结适宜仙湖茶区气候和种植习惯的种植管理技术，建立相关技术规程，并进行示范推广。
（二）可控生境因子分析与技术标准制定。
在茶园选址、规划布局与建园、茶树种植与幼龄管理、鲜叶采摘、成龄茶园管理、自然灾害防护等技术领域，分析可能对茶树生长造成影响的主要生境因子指标，结合仙湖茶区气候环境特点和前期调查及试验的结果，对各因子的调控指标值给出推荐限定范围，制定仙湖茶种植管理技术标准。
六、贯彻和实施建议
本标准发布实施后，计划组织河源市各县区农推中心及主要茶叶生产企业，在河源市范围内开展标准实施宣贯和培训活动，确保标准能顺利实施。加强与媒体沟通，做好舆论宣传，由点及面，将标准的推行使用情况及时快捷地进行报道宣传。
（一）组织宣贯
本标准发布实施后，计划组织河源市仙湖茶种植、经营、管理、技术推广等相关企事业单位，在全市范围内开展标准实施宣贯和培训活动，确保标准能顺利实施。
（二）沟通宣传
加强与媒体沟通，做好舆论宣传，由点及面，将标准的推行使用情况及时快捷地进行报道宣传。
（三）成果转化
搭建公共服务平台，为全市农业技术推广、茶企、茶农等企事业单位提供信息查询、技术创新、法规标准、管理咨询、市场开拓、人员培训等服务，提高标准使用率，带动其他企业参与使用新标准，市、县纵向联动推行，将新标准推行到全市仙湖茶相关各单位。

