
河源市婚姻登记“全城通办”实施方案

（征求意见稿）

 为贯彻习近平总书记对民政工作重要指示精神，践行“民政为民、民政爱民”工作理念，提升为民服务水平，进一步方便群众就近办理婚姻登记，根据《广东省民政厅关于做好婚姻登记跨区域办理工作的通知》（粤民函〔2021〕39号）要求，决定在全市推行婚姻登记“全城通办”（即市内跨县区办理婚姻登记）。具体方案如下。

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，贯彻落实习近平总书记对民政工作重要指示精神，坚持问题导向，秉承为民爱民理念，加强和创新婚姻登记服务，推动异地办理婚姻登记改革，不断满足市民享受便利充分的婚姻服务需要，让市民有更多的幸福感和获得感。
二、工作任务

（一）全面启动本市婚姻登记“全城通办”。从2021年6月21日开始实施婚姻登记“全城通办”，即各县区婚姻登记机关均可办理以下婚姻登记业务（结婚登记和离婚登记）：一是男女双方或一方户籍在本市的内地居民之间的婚姻登记；二是户籍在本市的内地居民同港澳台居民、华侨、外国人的婚姻登记。

现役军人婚姻登记、补领婚姻登记证、婚姻登记档案查询、出具《（无）婚姻登记记录证明》等业务仍由户籍地的县区婚姻登记机关办理，暂不实行跨区域办理。

（二）全市婚姻登记通办业务实行预约优先办理。各县区婚姻登记机关实行预约优先办理，通过广东省婚姻登记网上预约系统（http://210.76.66.108/hyyy/）或微信公众号“粤省事”“广东民政”申请预约婚姻登记通办业务。

   三、保障措施

（一）加强婚姻登记机关建设。各县区民政部门要认真按照民政部《婚姻登记机关等级评定标准》《婚姻登记工作规范》，加强婚姻登记机关规范化、标准化建设，进一步升级改造婚姻登记场所，优化功能布局。做好婚姻登记机关候登大厅、结婚登记区、离婚登记室、档案室、结婚颁证大厅、婚姻辅导室设置，确保“全城通办”后登记场所宽敞、庄严、整洁，给婚姻当事人提供一个温馨、宁静、舒适的办事环境和氛围。

（二）加强婚姻登记工作队伍建设。各县区要进一步充实婚姻登记工作人员，按规定配齐配强婚姻登记员。加强婚姻登记员、颁证员业务培训，确保婚姻登记“全城通办工作顺利开展。

（三）加强婚姻登记信息化建设。严格规范婚姻登记信息管理系统的使用和管理，要做好账号管理、数据安全管理，确保婚姻登记信息准确录入，推进婚姻登记档案电子化工作。结合婚姻登记信息管理系统的升级改造，配备图像采集、人脸识别、指纹比对、婚姻登记自助服务终端等设备，提高信息化水平。全面实施“全城通办”预约管理，合理调整婚姻登记处预约、登记数量，确保方便市民便捷预约办理婚姻登记。

四、实施步骤
（一）准备阶段（2021年4月至5月）

1.市民政局报请市政府同意，并报省民政厅备案，印发《河源市婚姻登记“全城通办”实施方案》，并向社会发布河源市婚姻登记“全城通办”公告。

2.各县区婚姻登记机关做好实行“全城通办”所需的场地、设施、人员和经费等相关保障工作。

3.各县区加强完善婚姻登记网上预约系统管理和维护，确保预约功能齐全和网络设备的畅通。
4.市民政局举办婚姻登记“全城通办”专题培训班。

（二）实施阶段（2021年6月起）

全市各婚姻登记机关从2021年6月21日起正式实行婚姻登记“全城通办”。各县区要及时评估婚姻登记机关跨区域预约工作负荷能力，科学合理调整预约数量，耐心细致做好服务和引导，全力满足市民预约婚姻登记申请需求。开展好婚姻登记“全城通办”相关宣传报道，引导市民自觉遵守网上预约申请，方便快捷办理婚姻登记。加强舆情监测应对，营造良好氛围。

（三）总结阶段（2021年12月）

各县区民政部门要认真总结婚姻登记“全城通办”工作开展情况和经验，着力研究解决工作中遇到的困难和问题，对日常工作中的新情况及时报告市民政局，确保我市婚姻登记“全城通办”有序深入推进。

五、工作要求

（一）高度重视，统一认识。推行婚姻登记“全城通办”是民政部门为民服务、开拓创新的重要举措，充分体现民政工作理念，顺应了新时代人民日益增长的美好生活需要。各县区民政部门要高度重视，统一思想和认识，进一步转变观念，牢固树立以人民为中心的发展思想，始终以人民对美好生活的向往为出发点和立足点，把创新婚姻服务作为一项关系群众切实利益的民生实事抓紧抓好。要加强领导，健全机制，明确责任，确保工作顺利推进。

（二）创新发展，狠抓落实。各县区要积极主动推进婚姻登记“全城通办”，并立足将来跨省市婚姻登记改革的实际需要，抓紧想方设法为婚姻登记机关配齐配强人力，落实场地、经费保障，加强婚姻登记机关规范化、标准化建设，创新管理服务机制，为实现全城通办提供保障，把工作做出特色和实效。

（三）依法登记，防范风险。各县区要按照婚姻登记相关规范程序，依法依规办理婚姻登记业务，并增强风险防范意识，认真研判，落实风险防控措施，做好服务引导，提升婚姻登记服务质量和水平。
（四）及时总结，提升服务。各县区要善于总结婚姻登记“全城通办”工作经验，遇到新情况、新问题要及时报告。市民政局将不定期对各县区督导，通报推广典型做法，不断深入推进“全城通办”，努力为市民提供更好服务。各县区民政部门请于2021年12月30日前将推进婚姻登记“全城通办”情况报市民政局社会事务和儿童福利科。
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