2025年市十件民生实事候选项目

（征求意见稿）

一、扶持重点群体便利稳定就业，提升终身职业技能培训质量。完善重点群体就业支持政策，重点关注解决应届毕业生就业难题，加强校企合作，为毕业生提供更多实习和就业机会。多措并举促进农民工就业，面向城乡劳动者组织开展“粤菜师傅”培训，以母婴、居家、养老、医护四大项目为重点开展“南粤家政”培训，服务劳动者新增取得职业资格或技能等级证书。统筹公益性岗位，加强对大龄、残疾就业困难群体的帮扶，做好退役军人、妇女等群体就业工作，允许将登记失业的16-24岁青年、“二孩妈妈”等纳入保障范围。加强灵活就业和新就业形态劳动者权益保障，推动全市城镇新增就业，失业人员实现再就业，就业困难人员实现就业，促进创业。（责任部门：市人社局）

二、提高医疗卫生服务能力，争取优质医疗资源下沉基层。加快实施健康河源行动，聚焦人民健康和重大疾病防治，提高区域重大疾病诊疗水平和疑难危重患者救治能力。均衡医疗资源配置，强化县域医疗服务水平，聘请副高级以上职称的医疗专家到县级公立医院工作，推动卫生健康适宜技术下基层，助力基层医疗卫生机构服务能力基本达标。逐步推广实行医保参保人员一地签约、全市共享基层门诊签约报销比例等服务。（责任部门：市卫健局）
三、强化高水平安全生产保障高质量发展。强化源头治理、精准治理、依法治理，扎实开展安全生产治本攻坚三年行动，在2025年前，有效遏制重大安全事故隐患增量。深入实施安全技能提升行动。继续加强食品药品安全抽查检测工作，落实生产经营企业食品安全主体责任，强化食品安全监管，有效防控系统性、区域性和行业性食品安全风险隐患。（责任部门：市市监局、市农业农村局）
四、扩大养老服务供给，拓宽养老保障渠道。继续推进基本养老服务体系建设，加快探索居家社区机构相协调的养老服务体系，推进示范性居家社区养老服务网络建设试点。建立探访关爱服务机制，普遍开展探访关爱服务，为65岁及以上失能老年人免费提供健康管理、康复护理服务及指导、心理支持和能力综合评估等上门服务。深化“长者饭堂”建设，全面保障特殊困难老年人助餐服务需求。加大对农村广场体育健身设施设备投入，提高老年人生活品质。加快发展多层次、多支柱养老保险体系。（责任部门：市人社局、市卫健局）

五、推动实施普惠托育服务建设行动。积极引导公办托育服务机构用好用足现行税收优惠政策，完善公办托育设施建设，推进建设市级示范性托育综合服务中心和县级示范性托育机构，新增普惠性托位，推动提升普惠托育服务水平。鼓励社会机构、用人单位及公办幼儿园参与0—3岁幼儿托育服务建设，如推动公立医疗机构开展托育服务试点，利用自有资金和场地为职工提供福利性托育服务；推动在商业集中地、机关事业单位集中地规划建设普惠性托儿机构。（责任部门：市卫健局）

六、提高低保、特困人员、孤儿基本生活补贴和残疾人两项补贴保障水平。农村低保标准占城镇低保标准的比例达一定标准，城乡低保补差水平不低于现行水平，特困人员基本生活标准不低于最低生活保障标准。切实维护残疾人平等权利，着力完善残疾人帮扶制度和服务体系，提高残疾人两项补贴标准，切实保障残疾人合法权益。提高集中供养孤儿、散居孤儿基本生活保障最低标准，集中供养、散居事实无人抚养儿童分别按照集中供养、散居孤儿的保障标准执行。（责任部门：市民政局）
七、扎实推进住房保障工作稳中提质。发挥保障性住房功能，采取实物配租与租赁补贴相结合的方式，争取本地符合条件的城镇低收入住房困难家庭应保尽保。优化规划配套，提升保障性住房品质。发放城镇住房保障家庭租赁补贴，为中低收入群众提供住房保障。（责任部门：市住建局）

八、推进基础教育优质均衡发展。持续改善学前教育、义务教育学校办学条件，提高地区教育质量和学前教育普惠性。新建城乡学前教育一体化管理资源中心，由优质幼儿园牵头培育学前教育资源共同体。推进农村小规模学校优化提升，新建义务教育乡村温馨校园。提高义务教育阶段特殊教育生均公用经费最低标准。学前教育、普通高中阶段生均拨款政策向特殊教育倾斜，惠及残疾学生。（责任部门：市教育局）

九、落实出生缺陷防控提升工作。开展婚前孕前检查专项行动。为孕妇免费提供地中海贫血、唐氏综合征、严重致死致残结构畸形的产前筛查。为新生儿免费提供先天性甲状腺功能减低症、蚕豆病、苯丙酮尿症、先天性肾上腺皮质增生症和新生儿听力筛查。新生儿先天性心脏病筛查覆盖所有县（区）。（责任部门：市卫健局）

十、全方位提升防灾减灾救灾水平。加大应急能力建设的投入力度，统筹做好应急队伍装备强化、物资保障、技能提升等方面工作。落实隐患排查治理，着重开展“九小场所”、农家乐、经营性自建房、在建工地、燃气、低洼易涝点及地下空间、江河堤防、山塘水库、尾矿库、山洪和地质灾害危险区、山林火险区等风险隐患排查。加强常态化基层公共安全教育，举办安全文化论坛、系列应急减灾知识讲座、定期组织应急演练等活动，提高社会公众防灾减灾意识和自救互救能力。（责任部门：市应急局）

十一、保障人民“舌尖上的安全”，提升群众“餐桌上的品质”。强化食品安全风险排查。组织开展企业全链条全流程风险排查、重点区域专项治理、食品安全守护进校园等行动。开展“你点我检”食品抽检。全市承包或委托经营的中小学食堂实现全流程检查评价及供餐质量安全监测全覆盖，对前两年供餐质量监测发现问题的学生集体用餐配送单位进行再检查再提升。推动全市餐饮服务经营方“明厨亮灶”或建立厨房监控社会共享平台。建立消费投诉限时办理制度，在接消费投诉后尽快完成处理信息公示。（责任部门：市市监局）

十二、持续开展生态环境治理，打造绿美生态金招牌。加大水环境综合整治、入河排污口排查整治力度以及万绿湖边生态修复力度，保护饮用水资源，擦亮我市水资源名片。大力提升森林质量，科学优化树种林种，优化林分林相。融合河源水产业与文旅线路，打造河源水文化旅游品牌。（责任部门：市生态环境局）
十三、提供青少年心理健康普惠专业服务。建设青少年心理健康公益服务体系，通过线上升级建设12355热线、小程序，向青少年免费提供心理疏导、心理咨询等服务，开展心理健康宣教活动，维护青少年心理健康。关爱孤独症儿童，加强医疗康复救治，孤独症儿童门诊治疗享受住院医疗保障水平。（责任部门：市教育局、团市委、市妇联）

十四、提供高效便捷政务服务。全市各县(区）实现身份证、驾驶证、出入境证照片“一窗通拍、全域应用”。新建轻微交通事故视频快处中心。村级寄递物流综合服务站在符合条件的行政村达到一定覆盖率。“粤智助”政府服务一体机在全省行政村应用在就业、教育、医疗、养老、社保、育儿、住房、交通类等高频服务事项。（责任部门：市公安局、市司法局、市政数局）
