附件2

关于修订《河源市恐龙地质遗迹保护条例》的起草说明

河源市蕴藏着丰富而独特的恐龙地质遗迹资源，集恐龙蛋化石、恐龙骨骼化石、恐龙脚印化石于一体。这些恐龙地质遗迹是河源市重要的不可再生的自然遗产和稀有宝贵的物质财富，具有极高的科学研究价值和旅游观赏价值，应当切实加强保护和合理利用。作为河源市首部实体法，《河源市恐龙地质遗迹保护条例》（以下简称《条例》）自2017年3月6日施行以来，为河源市恐龙地质遗迹保护工作提供了最为直接的法律依据，较好地推进了恐龙地质遗迹保护工作，但是，在取得较好成效的同时，仍然存在一些问题。

一、修订《条例》的必要性和可行性

近年来，由于经济社会的发展和人类活动的影响，恐龙地质遗迹的保护工作面临着严峻的挑战，《条例》已经不能完全适应当前的需求，有必要进行修订。

一是完善恐龙地质遗迹保护机制的需要。经过实践检验，《条例》规定的某些制度还不够具体，操作性不强。《条例》规定的向同级人大常委会汇报恐龙地质遗迹保护工作制度、恐龙地质遗迹登记制度、恐龙地质遗迹专家委员会制度、联席会议制度等工作没有落到实处，人财物的保障和分配机制也没有完全理顺，极大地制约了恐龙地质遗迹保护工作的开展。

二是进一步厘清部门职责的需要。虽然《条例》对部门职责的规定基本明确，但随着机构改革的推行，部门的职责有所变化。根据改革后的政府机构称谓及各部门的“三定方案”，相关职能部门的称谓应保持与改革后的政府机构称谓一致，应当参照省人大有关方面的做法，适时对《条例》作技术性修订。同时，恐龙地质遗迹资源的保护涉及多个主管部门，但是，《条例》对某些部门职责划分并未十分明确。实践中，部门职责划分不清导致相互推诿的情况也时有发生，亟需通过修法进行明确，并进一步完善部门协同管理机制。

三是优化恐龙地质遗迹保护措施的需要。《条例》规定了若干保护措施，有效地保护了恐龙地质遗迹，然而，在实践中仍然发现《条例》的诸多不足。例如，《条例》没有规定专项规划和资源普查，无法从整体上全面保护河源的恐龙地质遗迹资源；又如，发掘和收藏等保护措施还存在一些漏洞。

四是合理利用恐龙地质遗迹资源的需要。《条例》施行之后，恐龙地质遗迹得到了有效地保护，但是，随着河源经济社会的发展，恐龙地质遗迹资源的合理利用也提上了日程。《条例》总则规定了合理利用的原则，但是，在分则中却没有合理利用的条款，使得原则和规则部分没有一致，因此，需要增加合理利用的相关内容。
五是加强恐龙化石自然保护区建设管理的需要。河源恐龙化石自然保护区合法性地位有待明确，目前恐龙化石自然保护区新址尚未获得省政府的最终批准，仍属于拟调整区域，不属于法定审批的保护区，开展保护工作面临着尴尬局面，保护区的建设管理有待加强。

可见，《条例》施行已逾六年，其修订的必要性是显而易见的。不仅如此，现在修订《条例》也是可行的。
一是《条例》的修订有良好的社会基础。随着河源多部地方性法规的颁布实施，市民的法律意识不断增强；《条例》得到了实践的检验，全社会对恐龙地质遗迹保护的关注度也在增加，对《条例》的期望值也不断提升，这为《条例》的修订提供了良好的社会基础。

二是《条例》的修订获得了河源市委、市政府以及市人大的大力支持。对恐龙地质遗迹进行全面保护和合理利用有利于推进恐龙文化保护、科学研究和旅游发展，符合河源的长远利益，河源市委、市政府以及市人大为《条例》的修订提供了人财物等必要的保障，列入了立法计划、成立了立法专班、提供了立法专项经费。
三是科技的进步为恐龙地质遗迹的保护提供了新的可能。例如现代遥感技术可以用于监测遗迹的状态、数字化技术可以用于记录和展示遗迹等，这些技术的应用可以使得修订后的条例在实施上更加可行。

二、修订《条例》的过程

河源市委、市政府以及市人大对《条例》的修订工作高度重视。市人大常委会将《条例》的修订列入了2023年正式立法项目。市政府组织有关部门成立了立法工作专班，由市自然资源局牵头，联合各相关部门以及市立法基地，共同制定调研工作方案，通过召开座谈会、实地调查等多种方式到市内外开展修法前调研活动，对河源市恐龙地质遗迹保护工作中已有的优秀经验进行总结，并针对现有工作机制中存在的问题展开有针对性地调研，同时借鉴了其他地市恐龙地质遗迹保护工作中的优秀经验，形成《条例》草稿，经过反复论证和修改，形成《条例》（征求意见稿）。通过广泛征求各级各部门和社会团体的意见、公开征集社会公众的修法建议以及专家论证会的专家意见，立法工作专班又多次论证和反复修改，最终形成了提请审议的《河源市恐龙地质遗迹保护条例》。

三、修订《条例》的主要依据

1、《中华人民共和国文物保护法》

2、《中华人民共和国环境保护法》

3、《古生物化石保护条例》

4、《中华人民共和国自然保护区条例》

5、《博物馆条例》

6、《中华人民共和国文物保护法实施条例》

7、《中华人民共和国水下文物保护管理条例》

8、《地质遗迹保护管理规定》

9、《古生物化石保护条例实施办法》

10、《文物认定管理暂行办法》

12、《古人类化石和古脊椎动物化石保护管理办法》

13、《文物行政处罚程序暂行规定》

14、《党和国家机构改革方案》

四、对主要内容的说明

《条例》分为总则、保护与利用、自然保护区的管理、法律责任和附则共五章四十八条。修订的主要内容如下：
（一）扩大了《条例》的适用范围

一是将恐龙地质遗迹的“保护”扩大到“保护、利用与管理”，二是与恐龙同一时期的菊石化石等其他古生物地质遗迹的保护、利用与管理也可参照本条例。

（二）优化了恐龙地质遗迹的内涵与外延
《条例》对“恐龙地质遗迹”的定义，主要采取概括加列举的方式，增加了“在地球演化的漫长”“发展”等词语，将“恐龙地质遗迹”明确为“地质自然遗产”。在具体列举中，根据河源特色，选取了与河源恐龙地质遗迹有关的术语，同时设置了兜底性的条款。此外，《条例》还明确了恐龙实体化石包括恐龙骨骼化石、恐龙蛋化石，保证了《条例》的实用性和操作性。
（三）理顺了恐龙地质遗迹保护的体制机制

一是完善了联席会议制度。明确了联席会议召集人、办公室设置以及联席会议的职责。二是细化了恐龙地质遗迹专家委员会制度，明确了责任主体和办公室设置并新增了应承担的工作。三是取消了有关部门向同级人大常委会汇报恐龙地质遗迹保护工作的制度。四是完善了人财物管理和分配制度，尽量实现责权利相统一。
（四）调整了政府各职能部门的职责

《条例》涉及自然资源、生态环境、文广旅体、林业、住建、发改、教育、科技、公安、财政、市场监管、城管、海关等主管部门。一方面，根据党和国家机构改革的实际情况，将相关职能部门的称谓进行了技术性的修订，使其与改革后的政府机构称谓一致。另一方面，进一步梳理并细分了部门职责，避免相互推诿，加强部门协作。

（五）强调恐龙地质遗迹的整体保护

一是编制恐龙地质遗迹保护和利用专项规划，制定分区、分级保护管理措施与合理开发利用边界；二是开展恐龙地质遗迹资源普查，查明恐龙地质遗迹赋存的地理范围、地质层位，开展保护等级评价，公布重点保护名录和集中产地名录；三是生产、建设等活动选址应当避开恐龙地质遗迹赋存区。
（六）新增恐龙地质遗迹资源的合理利用

一是扩大了恐龙地质遗迹在科教文活动中利用的范围，通过建设游客体验区、地质剖面等展示恐龙地质遗迹，将河源恐龙化石自然保护区打造成为科普教育基地、研学旅游基地。二是鼓励恐龙文化企业、文创公司等市场主体参与恐龙地质遗迹科学研究、科学普及、文化交流活动；推动信息技术在恐龙地质遗迹资源开发利用中的运用。三是新增对恐龙文旅产业发展、开发产品和培养人才等方面的规定，鼓励依法利用河源恐龙地质遗迹资源开发旅游产品和纪念品等经营活动，培养恐龙文化专业人才。

（七）加强了恐龙化石自然保护区的建设和管理

一是进一步明确了自然保护区专门管理机构的地位和作用。二是细化了自然保护区管理机构的职责。三是优化了自然保护区的分区管理。在实施分区保护的前提下，将之前的“三区”（核心区、缓冲区和实验区）改为分为“二区”（核心保护区和一般控制区），既符合国家的最新规定，具有前瞻性，又符合河源实际。
（八）完善了恐龙地质遗迹保护的法律责任体系

一是法律责任主体全覆盖，既包括国家机构及其工作人员、发掘单位、收藏单位，也包括一般的单位和个人。二是违法行为全流程管理，需要处罚的行为贯穿到恐龙地质遗迹保护的全过程，如恐龙地质遗迹的发现、发掘、收藏、流通、监管等。三是细化了处罚措施，在不违反上位法的情况下，将一些处罚措施根据情节轻重进行细分，便于操作，例如，针对破坏自然保护区界标的行为，损毁和无损毁的处罚幅度有所区分。
五、征求意见的处理情况
立法工作专班采取座谈会、实地调研、书面征求意见等方式，广泛征求各部门对《条例》的修订意见。河源市源城区检察院、河源市林业局、河源市生态环境局、河源市自然资源局地质矿产资源管理科、河源市住房和城乡建设局、河源市文化广电旅游体育局等部门提出了共12条意见，其内容包括条例的适用范围、恐龙地质遗迹的概念、基本原则、部门职责、专家委员会制度、鉴定技术指引、发掘程序、恐龙化石收藏单位、优先利用、自然保护区管理机构职责、分区保护和破坏自然保护区界标责任等。立法工作专班对收到的意见均予以回复，其中，8条意见得到了全部采纳，3条意见得到了部分采纳，1条意见没有采纳。


