附件一：
2016年河源市市级科技计划指南建议
征集目录
本次指南建议根据《中共河源市委河源市人民政府关于全面深化科技体制改革加快创新驱动发展的实施意见》(河委发〔2015〕4号)的文件精神，在“高新技术企业培育、科技创新载体建设、新型研发机构发展、科技企业孵化器建设、重大科技专项、专业镇转型升级发展、科技金融创新、其他”等八大专题计划框架下，设置一批科技计划项目。指南建议根据工作需要分为“技术型”和“政策型”两大类，协同推进科技攻关与创新能力建设，部分业务只接受技术型指南建议或只接受政策型指南建议，大部分两种类型的建议均可接受，在提交时请注意。
1、 高新技术企业培育

    本专题计划业务主要对符合条件的企业开展高新技术企业认定、复审（含重新认定）和培育，由专项资金给予扶持补助。尤其对培育的企业，根据高新技术企业认定条件要求，结合企业自身条件及企业完成高新技术企业认定工作时间安排的承诺给予财政资金扶持。
    该专项为政策型专项，请各县（区）科技主管部门、江东新区管委会、市高新区管委会、市灯塔盆地管委会、企业就高新技术企业发展专项的支持方式、方法等提出相关意见和建议。专项资金管理办法详见《关于印发《河源市高新技术企业培育专项资金管理办法（试行）》的通知》
    二、科技创新载体建设

本专题计划业务主要支持工程技术研究中心、农业科技创新中心、生态农业科技示范园区、产学研示范基地（企业）建设。
    该专项为政策型专项，请各单位就科技创新载体建设专项的支持方式、方法等提出相关意见和建议。
三、新型研发机构发展

本专题计划业务主要支持新型研发组织与企业研发机构建设。与传统科研机构相比，新型研发组织具有投资主体多元化、资源配置市场化、管理机制企业化、研发方向需求化、人才队伍国际化等显著特征；企业研发机构则是企业内部设立的具有自主研发能力的技术创新组织。市内新型研发组织、相关企业等可提出指南建议。
该专项为政策型专项，请就新型研发组织与企业研发机构的支持方式、方法等提出相关意见和建议。
四、科技企业孵化器建设

本专题计划业务主要对符合条件的科技企业孵化器及其培育单位开展科技企业孵化器建设和培育，由专项资金给予扶持补助。

该专项为政策型专项，请各县（区）科技主管部门、江东新区管委会、市高新区管委会、市灯塔盆地管委会就科技企业孵化器建设专项的支持方式、方法，以及科技企业孵器、众创空间的培育条件等提出相关意见和建议。请就科技企业孵器、众创空间的认定与培育条件、支持方式等提出相关意见和建议。

五、重大科技专项
（一） 技术型指南建议。
1. 新电子信息领域。
2. 新材料领域。
3．新医药领域。
4．新能源领域。
5．现代农业领域。
6．其他。

（二）政策型指南建议。
请就市重大科技专项项目组织和资金管理等方面提出相关意见和建议。
六、专业镇转型升级发展

本专题计划业务主要支持我市专业镇转型升级及相关产业创新集群建设。市内各专业镇及其主管部门等可提出指南建议。
（一） 技术型指南建议。
（二） 政策型指南建议。
请就专业镇转型升级及产业创新集群建设的支持方式等提出相关意见和建议。
七、科技金融创新

本专题计划业务旨在改善我市科技型企业的融资环境条件，完善风险投资机制，创新商业模式，促进科技成果的资本化、产业化，放大财政资金的杠杆效应，推动科技、金融、产业进一步融合。各县（区）科技主管部门、高新区、市内金融机构等可提出指南建议。
（一） 技术型指南建议。
——科技融资风险补偿
——科技金融服务体系建设
——科技金融服务团队建设
（二） 政策型指南建议。
请就促进科技金融相结合的具体做法等提出相关意见和建议。

8、 其他

    除以上专题外，请县（区）科技主管部门、江东新区管委会、市高新区管委会、市灯塔盆地管委会、高等院校、科研机构、企业及相关单位在项目设置和政策建议（科技资金的支持方式、方法）方面提出意见或建议。
