
河源市科学技术局2016年度部门预算公开情况
第一部分：基本情况
一、主要职能：

河源市科学技术局是政府行政职能部门。下设一个直属副处级事业单位和两个正科级事业机构，分别是河源市地震局（一级预算单位）、河源市生产力促进中心、河源市科技信息中心，均为独立核算单位，经费来源为财政全额拨款。
科技局的主要职责是：

（一）贯彻执行国家和省有关科学技术工作的方针政策和法律法规，拟定有关地方性科技政策规定，关组织实施和监督检查。
（二）会同有关部门提出全市科技发展重大布局、优先领域政策性建议，编制和实施全市中长期科技发展规划和年度计划，组织实施全市重点基础研究、应用研究、开发研究等科技规划，负责统筹协调基础研究、前沿技术研究、重大社会公益性技术研究及关键技术、共性技术研究，牵头组织经济社会发展重要领域的重大关键技术、共性技术攻关。

（三）会同有关部门组织科技重大专项的实施和监督管理，对科技重大专项实施中的重大调整提出意见。

（四）承担推进全市创新体系建设的责任。会同有关部门编制全市创新体系建设规划，拟订促进全市知识创新、技术创新的工作计划，制定科研条件保障规划和提出相关政策，推进科技基础条件平台、实验室体系和重点科研基地、产业创新平台、重大创新基地建设和科技资源共享，拟订科技促进企业自主创新的激励措施，负责创新型企业和自主创新产品的申报工作，推动企业自主创新能力建设。
地震局的主要职责

（一）会同有关部门编制本行政区域的防震减灾规划并组织实施；承担本级政府防震减灾监督管理的职责。

（二）管理地震监测预测和群测防工作。制定本行政区地震监测预测规划；会同同级有关部门，划定地震观测环境保护范异常核查及群测群防工作。

（三）管理本地区地震烈度区划和震害预测工作；负责监督管理本行政区域内建设工程抗震设防要求和地震安全性评价工作；审定地震灾区重建的抗震设防标准，参与灾区重建规划编制工作，保护典型地震遗址、遗迹。

（四）负责和指导地震应急工作。会同有关部门编制本行政区域地震应急预案；指导有关单位编制地震应急预案；负责对地震应急预案的编制与实施、避难场所的设置管理、应急救援队伍的建设等工作的监督检查；承担政府抗震救灾指挥机构的日常工作。
（五）负责震情速报和地震灾情速报工作；管理地震灾害损失评估，及时收集、保存有关地震的资料和信息，并建立完整的档案。
（六）推进地震科技现代化；组织管理地震科学技术研究，科技成果的推广应用；组织开展地震科技工作与交流；指导防震减灾事业有关的学会、协会工作。

（七）会同有关部门开展防震减灾宣传教育工作，普及防震减灾知识，提高全社会的减灾意识。
（八）指导县区防震减灾工作。

（九）承办市人民政府和上级业务部门交办的其他事项。

河源市科技信息中心主要职责是：1、负责金科网络系统的运作和科技图书馆的开放及农村技术信息“村村通”工程服务站（含信息采编）的运作，2、为各级各部门和企事业单位广大科技人员及农村广大农民检索、咨询、查阅各类科技信息、资料和农业实用技术信息、农产品销行情服务。
河源市生产力促进中心（加挂河源市技术开发中心）主要职责是：组织企业与高等院校和科研机构的交流与合作，协助企业建立技术依托，组织新技术的开发应用、示范和推广；组织企业新产品参加国内外的交流与展示；组织企业人才培训；组织有关专家对各类科技计划项目、科技成果鉴定、验收及科技成果奖励提出初审意见。技术开发中心的主要职责是：为企业引进、吸收及消化各种新技术、新设备、新工艺提供技术咨询和技术服务；组织引进农业新品种、新技术、新农药、新肥料等进行试验示范，为推广应用提供技术咨询和技术服务等。

二、编制人员情况：
局机关在编统发工资人员18人，统发退休工资人员8人。下属地震局在编人员7人，市生产力促进中心在编人员5人，市科技信息中心在编人员3人，统发退休工资人员1 人。
第二部分2016年部门预算安排情况说明
1、 收入预算说明 
本部门主要预算收入是财政局下达的公共财政预算资金，全年总预算收入464.95万元。
2、 支出预算说明
   主要包括基本工资福利支出、对个人和家庭的补助支出、日常公用经费支出以及项目费支出。
(一)按科目划分
    2016年支出预算：行政运行260.52万元，退休费84.14万元，住房公职金22.49万元，其他科学管理事务支出79.8万元，科学技术研究与开发11万元，知识产权事业费7万元。 
 (二)按用途划分
    支出预算按用途划分，基本支出预算 446.95万元，占96%，其中：工资福利支出277.44万元，对个人和家庭的补助  106.63万元，公用经费80.88万元；项目支出 18 万元，占0.4%。（主要包括知识产权事业费，科技发展业务调研费）。
三、“三公”经费情况说明
2016年本部门“三公”经费财政拨款预算10.1万元，与2015年本部门“三公”经费财政拨款预算持平，无增减。其中：日常公用经费4.1万元，公务用车运行维护费6万元。
1、 因公出国（境）费用
本年度基本不安排因公出国（境）费用。
2、 公务接待费
本年度在日常公用经费里面安排4.1万元的公务
接待费，比上年度增加0.3万元，增加的部分主要用于接待及业务调研等工作。
3、 公务用车运行维护费
公务用车运行费主要包括燃油费、保险费、过路过
桥费及修理费。局机关1辆车全年共安排3万元的资金、生产力促进中心1辆车全年共安排3万元的资金。此经费预算比往年减少。
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