广东省科学技术厅关于开展2019～2020年度广东省技术创新中心组建工作的通知 
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各有关单位：

　　为深入贯彻落实党的十九大和习近平总书记视察广东重要讲话精神，大力实施创新驱动发展战略，进一步完善以企业为主体、市场为导向、产学研深度融合的技术创新体系，提升关键领域产业核心竞争力，支撑经济高质量发展，按照《广东省科学技术厅关于印发〈广东省技术创新中心建设方案〉的通知》（粤科产字〔2019〕149号）的总体部署和要求，我厅决定开展2019～2020年度广东省技术创新中心建设工作。有关事项通知如下：

　　一、建设要求

　　广东省技术创新中心是我省战略科技力量的重要组成部分，是构建产学研协同创新的生态系统，推动原创性技术创新、加快科技成果转化、引领产业发展的重要载体。省技术创新中心对标国家技术创新中心建设要求，以广东在国家层面具有较大影响力和主导地位的优势支柱、战略新兴产业及若干重点领域为重点，探索建立科技创新的新型体制机制，聚集高端创新人才，形成从基础研究到应用研究、规模化生产的完整的技术创新链和产业配套链，系统解决制约产业发展的重大关键共性技术问题，培育具有国际影响力的行业领军企业，带动一批科技型中小企业成长壮大，催生一批发展潜力大、带动作用强的创新型产业集群，为我省推进粤港澳大湾区国际科技创新中心建设和科技强省建设、打造具有全球影响力的产业技术创新高地提供支撑。

　　二、建设条件

　　（一） 建设主体。

　　省技术创新中心依托拥有技术优势的行业龙头、骨干企业、高校和科研院所、高水平创新研究院建设。根据相关产业领域创新发展实际，可采取多种组建模式，“一中心一方案”。所建创新中心可设为独立法人实体或人财物相对独立的内设机构。

　　在龙头企业优势地位突出、行业集中度高的领域，主要由龙头企业牵头，产业链有关企业、高校、科研院所等参与，通过组建高水平创新研究院、平台型公司或产业技术创新联盟等方式共同投资建设。

　　在主要由技术研发牵引推动、市场还未培育成熟的战略性领域，可以由具有技术领先优势的高校、科研院所、高水平创新研究院牵头，有关企业作为重要的主体参与建设。

　　（二） 牵头单位条件。

　　牵头单位必须技术上处于国内同行业领先地位，具有省级以上创新平台，研发投入、获得发明专利或PCT国际专利处于国内同行业前列。拥有高水平领军人才和创新团队，有承担过国家或省级重大研发项目的经验。单位创新意识强，已建立鼓励技术创新的相关制度，有较强的资源整合能力和技术转移扩散能力。

　　牵头单位为企业的，须是行业的龙头企业，近三年销售收入平均不低于20亿元，年度研发费用总额占销售收入的比例不低于4%；牵头单位为高校、科研院所、高水平创新研究院的，其销售收入不作要求，但须在前沿、颠覆性技术领域具有领先优势，已建立高效的研发体系和知识产权管理与运用制度，对外提供技术咨询、技术服务等取得的收入占年收入的比例不低于30%；有技术转让、技术许可或通过自行孵化企业，实现科技成果转化的成功案例5例（含5例）以上。

　　申报国家技术创新中心的单位一般应为省技术创新中心批准组建单位。经科技部批准在我省布局建设的国家技术创新中心，将直接批准组建省技术创新中心。

　　三、组建推荐程序

　　省技术创新中心采取定向组织和地级以上市政府推荐相结合的方式进行，常年受理申报。广州、深圳市推荐数量每年度不超过2家，其他地市每年向省科技厅推荐数量不超过1家。省科技厅根据各市的推荐情况和产业的发展需要开展调研考察，与各市科技主管部门进行沟通协调。符合条件的建设单位，按照要求提交申报材料到地市科技主管部门。地市科技主管部门负责申报材料审核，并由市政府出具书面推荐函向省科技厅推荐申报。

　　省科技厅采用推荐论证制推进省技术创新中心建设，通过委托第三方中介机构设立评估专家组，对省技术创新中心建设方案采取答辩与现场实地考察相结合的方式进行咨询论证。建设单位根据专家组意见进一步完善建设方案。对于通过咨询论证、各方面条件成熟的，经公示无异议，由省科技厅发文批准组建，成熟一个，组建一个。一般以三年为建设周期。

　　四、支持方式

　　省级财政资金对批准组建的省技术创新中心一般给予建设经费1500万元的支持。对与省签订战略合作协议，面向产业发展重大需求，突破产业重大关键核心技术，具有战略性带动作用的省技术创新中心，将给予建设经费最高3000万元的支持。

　　鼓励各地方政府因地制宜制定各类优惠政策，探索地方财政的有效支持方式，支持省技术创新中心建设。企业投入不得低于省级财政投入额度。

　　五、联系方式

　　联系人及电话：曾颢，020-83163384
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