河源市松材线虫病除治实施方案（2019年度）
为加强我市松材线虫病除治工作，根据《国务院办公厅关于进一步加强林业有害生物防治工作的意见》（国办发[2014]26号）及《广东省人民政府办公厅关于进一步加强林业有害生物防治工作的通知》（粤府办明电〔2015〕166号）精神，按照国家、省的相关工作部署，结合我市实际，制定本实施方案。

一、基本情况

松材线虫病是世界上最具危险性、毁灭性的森林病害，也是我国重大外来入侵生物和林业检疫性有害生物，具有蔓延速度快、传染性强、防控难度大等特点，已对我国森林资源、生态环境和经济发展造成了严重破坏。该病1982年在江苏省南京市首先发现，截至2018年底已扩散至江苏、浙江等18个省（自治区、直辖市）588个县级行政区，发生面积达64.93万公顷。1988年，我省首次在深圳市发现松材线虫病，截至2018年底已扩散至广州、珠海等15个地级以上市的52个县级行政区。2011年，我市首次在紫金县黄塘镇发现松材线虫病，截至目前，全市松材线虫病发生面积较大，病枯死树110多万株，分布在全市99个乡镇（街道）及6个市属国有林场。
二、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实十九大及习近平总书记对广东重要讲话和重要指示批示精神，坚持“预防为主，科学治理，依法监管，强化责任”的防治工作方针，秉承创新、协调、绿色、开放、共享五大发展理念，完善政府主导、部门协作、群众参与的防治工作组织体系，全面清理除治辖区内病枯死松树，推进“两个河源”建设。

三、工作目标

巩固原有除治成果，坚持“长年清理与集中除治相结合、重点区域与一般区域协调推进”的原则，力争2019年底前主干要道可视范围、城区周边、主要景区周围等重要敏感区域无病枯死树，2020年3月底前辖区内无病枯死树。因松材线虫病动态发生，具体任务由各地在实施过程中调整确定。

四、除治责任

（一）政府责任

松材线虫病是重大自然灾害，各级政府负主体责任。国家林业和草原局《松材线虫病生态灾害督办追责办法》明确指出：松材线虫病疫情防治实行地方各级政府行政领导负责制。各县区政府主要领导为松材线虫病防控工作第一责任人，分管领导为松材线虫病防控工作主要责任人。

（二）部门责任

1、林业部门。负责除治工作的组织实施、技术指导与项目监管等具体工作。同时，负责从植被恢复费、政策性森林保险、生态公益林管护费等渠道从林业资金中筹措经费，切实增加投入。

2、财政部门。负责除治经费的统筹安排与落实，确保除治工作顺利开展。根据《市政府常务会议纪要》（六届65次〔2016〕15号）要求，通过追加预算等方式落实最后一年500万元以奖代补资金。各县区财政部门要通过追加预算、整合涉农资金等方式，全力保障除治经费。

3、交通、公路部门。负责高速公路、国省道等公路用地范围内松材线虫病除治，并将除治费用列入管养预算。

4、邮政等部门要加大邮寄、快递松木及其产品管理的力度，禁止运输、邮寄未依法取得《植物检疫证书》的松木及其产品。

5、其它相关部门。省级自然保护区、国有林场等独立管理的区域管理机构负责管辖范围内松材线虫病除治。

五、除治措施

（一）病枯死松树清理

对辖区内所有病枯死松树进行集中采伐清理。

（二）除疫处理

将采伐的病枯死松树通过以下几种方式进行除疫处理。

1、疫木处理

（1）粉碎（削片）处理。使用粉碎（削片）机对采伐的疫木及直径1厘米以上的枝桠进行粉碎（削片），粉碎物粒径不超过1厘米（削片厚度不超过0.6厘米）。疫木粉碎（削片）物可在本市范围内用于制作纤维板、刨花板、颗粒燃料，以及纸、制炭等。

（2）烧毁处理。就近选取用火安全的空地对采伐的疫木及直径1厘米以上的枝桠全部进行烧毁。

（3）钢丝网罩处理。对于山高坡陡、不通道路、人迹罕至，且疫木不能采取粉碎（削片）、烧毁等处理措施的特殊地点，可使用钢丝网罩进行就地处理。使用钢丝直径≥0.12毫米，网目数≥8目的钢丝网罩包裹疫木，并进行锁边。

（4）其它适合的处理方式。各地在确保疫木得到有效处置、疫源得到清除的情况下，可以结合当地实际，总结创新适合本地的除疫方法并加以推广应用。

2、伐桩处理

病枯死松树伐桩高度不得超过5cm，可在伐桩上放置磷化铝1-2粒，再加套0.8mm以上厚度的塑料薄膜袋，并用土四周压实塑料薄膜袋（处理期间的最低气温不低于10℃）；也可采取烧毁、粉碎（削片），以及钢丝网罩（钢丝直径≥0.12mm，网孔≥8目）等方式处理。

（三）疫区和疫木管理

加强疫区封锁，禁止在疫区内擅自采伐松木，坚决制止偷砍盗伐疫木行为，严禁松木擅自运出疫区。从除治、运输、加工、使用等环节加强疫木管理，严防松材线虫病的人为传播。

（四）打孔注药保护

对于古树名木和公园、景区、寺庙等区域内需要重点保护的松树，于今年12月至明年3月上旬（最佳时期为当年12月至次年1月；使用期气温最好在15℃以下），在离地面80－100厘米的树干上打7－10毫米孔径，深度4－6厘米，使用2％甲维盐（全名：甲氨基阿维菌素苯甲酸盐）或其它适用药剂进行打孔注药。药液吸收完后，把药瓶回收，并用泥土或松木枝条等将施药孔口堵住。

六、主要技术指标

辖区内松材线虫病监测覆盖率100%；病枯死树清除率98%以上；伐除疫木除害处理率和处理合格率100%；实施除治后工程治理区域成灾率控制在3‰以下。

七、保障措施

（一）组织保障。尚未成立松材线虫病防治指挥部的地方，要参照市政府做法抓紧成立指挥部，负责防控工作组织协调。各县区政府对本辖区松材线虫病防控工作负总责，做到思想到位、组织到位、责任到位、措施到位，真正把松材线虫病除治工作落到实处。

（二）制度保障。1、强化责任考核。市政府将把松材线虫病防治工作纳入年度考核，并对工作开展情况进行监督、检查和考核。2、简化审批程序。一是简化病枯死松树清理采伐审批程序。鉴于疫情除治工作的紧迫性，病枯死松树可以先行清理，再统一汇总上报采伐审批，优先给予解决。二是简化采购管理流程。对未达到公开招标数额标准的病枯死松树清理作业、专用药剂药械等政府采购项目，可采用非公开招标采购方式（询价、单一来源、竞争性谈判等）进行，确保疫情除治工作及时开展。3、及时报送信息。各县区林业部门要进一步完善信息报送制度，加强疫情信息收集与研判，及时向县委、县政府及上级主管部门汇报。市林业局要在收集汇总各地信息的基础上，及时向市委、市政府汇报。定期上报疫情除治进度。

（三）资金保障。根据属地管理的原则，各地政府要全力保障资金投入，确保防治工作顺利开展。各级财政部门要当好参谋助手，通过列入或追加预算、整合涉农资金等方面拓宽资金来源渠道。

（四）技术保障。各地要加强防治检疫队伍建设，落实人员编制，多层次开展技术技能培训，提高各级管理人员、村级监测人员和专业服务队伍业务水平，提高社会各界保护森林生态意识，确保松材线虫病防控工作的顺利开展。
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